


 
РАБОЧАЯ ПРОГРАММА МОДУЛЯ 

ПМ 04 «Составление и использование бухгалтерской отчетности» 
Дисциплины «Технология составления бухгалтерской отчетности», 

«Основы анализа бухгалтерской отчетности» 
Производственная практика  

 
1. ЦЕЛИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

Целями освоения модуля «Составление и использование бухгалтерской отчетности» яв-
ляются: раскрыть сущность и содержание бухгалтерской отчетности, дать теоретические знания 
и практические навыки по технологии составления бухгалтерской отчетности, по анализу отчет-
ности для принятия оптимальных управленческих решений. Выпускник должен быть готов к 
профессиональной деятельности по бухгалтерскому учету и анализу имущества, обязательств и 
хозяйственных операций в качестве бухгалтера на предприятиях, организациях, учреждениях 
независимо от их организационно-правовых форм. 

Задачи модуля: 
- раскрытие информационно - аналитических возможностей действующих видов финан-

совой отчетности; 
- систематизация показателей отчетности, обоснование целесообразности их использо-

вания для объективной оценки динамики развития организации, ее структурных подразделений и 
сегментов рынка; 

- формирование аналитического творческого мышления путем освоения методологиче-
ских основ и приобретения практических навыков анализа финансовой отчетности, необходимых 
в практической работе. 

 
2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) В СТРУКТУРЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ 

ПРОГРАММЫ 
 

2.1. Цикл (раздел) образовательной программы, к которому относится дисциплина (модуль) 
Наименование модуля Цикл (раздел)  
Составление и использование бухгал-
терской отчетности 

Профессиональный модуль ПМ 04 

 
2.2. Логическая взаимосвязь с другими частями образовательной программы 
Наименование предшествующих  Статистика 
дисциплин, практик, на которых  Экономика организации 
базируется данная дисциплина Основы бухгалтерского учета  
 Практические основы бухгалтерского учета имущества 

организации 
Требования к «входным» знаниям,   
умениям и навыкам:  
Знания (З)        З1. Сущность организации как основного звена экономики 

отраслей 
 З2. Основные принципы построения экономической си-

стемы организации 
 З3. Состав материальных, трудовых и финансовых ресур-

сов организации, показатели их эффективного использо-
вания 



 З4. Теорию бухгалтерского учета: принципы, цели бухгал-
терского учета и приемы его ведения в организациях; ис-
торические аспекты возникновения и развития учета; тео-
ретические аспекты основополагающих концепций бух-
галтерского учета; современные тенденции оценки объек-
тов бухгалтерского наблюдения, логику отражения фактов 
хозяйственной деятельности на счетах бухгалтерского 
учета; методику формирования учетных записей и основы 
документирования хозяйственных операций 
З5. Основы бухгалтерского учета имущества организации: 
основные принципы и базовые общепринятые правила 
бухгалтерского учета активов, обязательств, капитала, до-
ходов и расходов в организациях; систему сбора, обработ-
ки, подготовки информации финансового характера; про-
блемы, решаемые бухгалтерским финансовым учетом в 
процессе формирования информации по состоянию и из-
менениям основного и оборотного капитала, собственных 
и заемных источников формирования активов организа-
ции, доходов и расходов, порядок формирования конечно-
го финансового результата деятельности организации и ее 
финансовых потоков за отчетный период; взаимосвязь 
бухгалтерского финансового учета с налоговым учетом. 

Умения (У)     У1. Использовать элементы метода бухгалтерского учета 
при отражении и оценке наличия и движения имущества и 
обязательств хозяйствующих субъектов различных  орга-
низационно-правовых форм собственности; систематизи-
ровать и обобщать  информацию о фактах хозяйствен дея-
тельности 

 У2. Выявлять проблемы в области организации бухгалтер-
ского учета и определять способы их решения; професси-
онально реагировать на изменения  экономики РФ в соот-
ветствии с требованиями  нормативного регулирования 
бухгалтерского учета как российских, так и МСФО 

 У3. Решать примеры конкретных хозяйственных ситуа-
ций, применять план счетов бухгалтерского учета в целях 
формирования информации финансового учета, налогово-
го и других видов учета организации; соблюдать требова-
ния к составлению первичных документов бухгалтерского 
учета и его регистров, следовать методам и принципам его 
ведения. 

 

Навыки  и (или)  опыт деятельности 
(В) 

В1. Основными способами сбора, анализа и наглядного 
представления информации. 

 В2. Специальной терминологией в области бухгалтерско-
го учета; навыками самостоятельного применения спосо-
бов и приемов владения бухгалтерского учета; навыками 
использования учетной информации для принятия про-
фессиональных управленческих  решений в целях повы-
шения рационального использования ресурсов хозяйству-
ющих субъектов 

 В3. Системой знаний о принципах бухгалтерского финан-
сового учета для разработки и обоснования учетной поли-
тики организации. 

 

 



4. ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ, ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 
(МОДУЛЮ), СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВО-
ЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 

 
3.1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), соотнесенных с 
планируемыми результатами освоения образовательной программы 
Планируемые результаты освоения 

образовательной программы 
 

Планируемые результаты обучения по дисциплине 
(модулю) 

Номер ком-
петенции 

Знания, умения, 
навыки  и (или)  

опыт деятельности 

Знания, умения, 
навыки  и (или)  
опыт деятельно-

сти 

Содержание компетенции 

ОК1 Понимать сущность 
и социальную зна-
чимость своей бу-
дущей профессии, 
проявлять к ней 
устойчивый интерес 

Знания: З1 – Определение бухгалтерской 
отчетности как единой системы 
данных об имущественном и 
финансовом положении органи-
зации 
З 3 – Методы обобщения ин-
формации о хозяйственных опе-
рациях организации за отчетный 
период 
З 21 – Методы финансового ана-
лиза 
З 22 – Виды и приемы финансо-
вого анализа 
З 23 – Процедуры анализа бух-
галтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры иму-
щества организации и его источ-
ников по показателям баланса 

Умения: У1 – Отражать нарастающим 
итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финан-
совое положение организации 

ОК 2 Организовывать 
собственную дея-
тельность, выбирать 
типовые методы и 
способы выполне-
ния профессиональ-
ных задач, оцени-
вать их эффектив-
ность и качество 

Знания: З 2 – Механизм отражения 
нарастающим итогом на счетах 
бухгалтерского учета данных за 
отчетный период  
З 4 – Порядок составления шах-
матной таблицы и оборотно-
сальдовой ведомости 
З 23 – Процедуры анализа бух-
галтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры иму-
щества организации и его источ-
ников по показателям баланса  
З 25 – Процедуры анализа лик-
видности бухгалтерского балан-
са 



Умения: У1 – Отражать нарастающим 
итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финан-
совое положение организации 

ОК 3 Принимать решения 
в стандартных и не-
стандартных ситуа-
циях и нести за них 
ответственность 

Знания: З 3 – Методы обобщения ин-
формации о хозяйственных опе-
рациях организации за отчетный 
период 
З 26 – Порядок расчета финан-
совых коэффициентов для оцен-
ки платежеспособности; 
З 27 – состав критериев оценки 
несостоятельности (банкротства) 
организации;  
З 28 – процедуры анализа пока-
зателей финансовой устойчиво-
сти;  

Умения: У 2 – Определять результаты хо-
зяйственной деятельности за от-
четный период 
У 5 – Осваивать новые формы 
бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перереги-
страции организации в государ-
ственных органах 

ОК 4 Осуществлять поиск 
и использование 
информации, необ-
ходимой для эффек-
тивного выполнения 
профессиональных 
задач, профессио-
нального и личност-
ного развития 

Знания: З 4 – Порядок составления шах-
матной таблицы и оборотно-
сальдовой ведомости 
З 5 – Методы определения ре-
зультатов хозяйственной дея-
тельности за отчетный период 

Умения: У 2 – Определять результаты хо-
зяйственной деятельности за от-
четный период 

ОК5 Владеть информа-
ционной культурой, 
анализировать и 
оценивать информа-
цию с использова-
нием информацион-
но-
коммуникационных 
технологий 

Знания: З 6 – Требования к бухгалтер-
ской отчетности организации 
З 7 – Состав и содержание форм 
бухгалтерской отчетности 
З 11 – Порядок отражения изме-
нений в учетной политике в це-
лях бухгалтерского учета 
З 29 – Процедуры анализа отчета 
о прибыли и убытках: принципы 
и методы общей оценки деловой 
активности организации, техно-
логию расчета и анализа финан-
сового цикла; 
З 30 – процедуры анализа уровня 
и динамики финансовых резуль-
татов по показателям отчетно-
сти;  



З 31 – процедуры анализа влия-
ния факторов на прибыль. 

Умения: У 1 – Отражать нарастающим 
итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финан-
совое положение организации 

ОК 6 Работать в коллек-
тиве и команде, эф-
фективно общаться 
с коллегами, руко-
водством, потреби-
телями 

Знания: З 3 – Методы обобщения ин-
формации о хозяйственных опе-
рациях организации за отчетный 
период; 

Умения: У 1 – Отражать нарастающим 
итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финан-
совое положение организации 

ОК 7 Брать на себя ответ-
ственность за работу 
членов команды 
(подчиненных), ре-
зультат выполнения 
заданий 

Знания: З 3 – Методы обобщения ин-
формации о хозяйственных опе-
рациях организации за отчетный 
период 
З 5 – Методы определения ре-
зультатов хозяйственной дея-
тельности за отчетный период 

Умения: У 2 – Определять результаты хо-
зяйственной деятельности за от-
четный период 

ОК 8 Самостоятельно 
определять задачи 
профессионального 
и личностного раз-
вития, заниматься 
самообразованием, 
осознанно планиро-
вать повышение 
квалификации 

Знания: З1 – Определение бухгалтерской 
отчетности как единой системы 
данных об имущественном и 
финансовом положении органи-
зации 
З 11 – Порядок отражения изме-
нений в учетной политике в це-
лях бухгалтерского учета 

Умения: У 2 – Определять результаты хо-
зяйственной деятельности за от-
четный период 
У 5 – Осваивать новые формы 
бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перереги-
страции организации в государ-
ственных органах 

ОК 9 Ориентироваться в 
условиях частой 
смены технологий в 
профессиональной 
деятельности 

Знания: З 11 – Порядок отражения изме-
нений в учетной политике в це-
лях бухгалтерского учета 
З 12 – Порядок организации по-
лучения аудиторского заключе-
ния в случае необходимости 
З 14 – Правила внесения исправ-
лений в бухгалтерскую отчет-
ность в случае выявления непра-
вильного отражения хозяйствен-
ных операций 



Умения: У 5 – Осваивать новые формы 
бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перереги-
страции организации в государ-
ственных органах 

ПК 4.1 Отражать нараста-
ющим итогом на 
счетах бухгалтер-
ского учета имуще-
ственное и финансо-
вое положение ор-
ганизации, опреде-
лять результаты хо-
зяйственной дея-
тельности за отчет-
ный период 

Знания: З 8 – Бухгалтерский баланс как 
основную форму бухгалтерской 
отчетности 
З 9 – Методы группировки и пе-
ренесения обобщенной учетной 
информации из оборотно-
сальдовой ведомости в формы 
бухгалтерской отчетности 
З 10 – Процедуру составления 
пояснительной записки к бух-
галтерскому балансу 
З 13 – Сроки представления бух-
галтерской отчетности 

Умения: У 1 – Отражать нарастающим 
итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финан-
совое положение организации 

Навыки и (или)  
опыт деятельно-

сти: 

Н 1 – Практический опыт со-
ставления бухгалтерской отчет-
ности и использования ее для 
анализа финансового состояния 
организации 

ПК 4.2 Составлять формы 
бухгалтерской от-
четности в установ-
ленные законода-
тельством сроки 

Знания: З 6 – Требования к бухгалтер-
ской отчетности организации 
З 7 – Состав и содержание форм 
бухгалтерской отчетности 
З 8 – Бухгалтерский баланс как 
основную форму бухгалтерской 
отчетности 

Умения: У 2 – Определять результаты хо-
зяйственной деятельности за от-
четный период 
У 3 – Закрывать учетные бухгал-
терские регистры и заполнять 
формы бухгалтерской отчетно-
сти в установленные законода-
тельством сроки 
У 4 – Устанавливать идентич-
ность показателей бухгалтер-
ских отчетов 

Навыки и (или)  
опыт деятельно-

сти: 

Н 3 – Практический опыт уча-
стия в счетной проверке бухгал-
терской отчетности 

ПК 4.3 Составлять налого-
вые декларации по 
налогам и сборам в 

Знания: З 7 – Состав и содержание форм 
бухгалтерской отчетности 
З 15 – Формы налоговых декла-



бюджет, налоговые 
декларации по Еди-
ному социальному 
налогу (ЕСН) и 
формы статистиче-
ской отчетности в 
установленные за-
конодательством 
сроки 

раций по налогам и сборам в 
бюджет и инструкции по их за-
полнению;  
З 16 – Форму налоговой декла-
рации по ЕСН и инструкцию по 
ее заполнению; 
З 17 – форму статистической от-
четности и инструкцию по ее за-
полнению;  
З 18 – сроки представления 
налоговых деклараций в госу-
дарственные налоговые органы, 
внебюджетные фонды и госу-
дарственные органы статистики;  
З 19 – содержание новых форм 
налоговых деклараций по нало-
гам и сборам и новых инструк-
ций по их заполнению; 
З 20 – порядок регистрации и 
перерегистрации организации в 
налоговых органах, внебюджет-
ных фондах и статистических 
органах; 

Умения: У 2 – Определять результаты хо-
зяйственной деятельности за от-
четный период 

Навыки и (или)  
опыт деятельно-

сти: 

Н 2 – Практический опыт со-
ставления налоговых деклара-
ций, отчетов по страховым взно-
сам во внебюджетные фонды и 
формы статистической отчетно-
сти, входящие в бухгалтерскую 
отчетность, в установленные за-
конодательством сроки 

ПК 4.4 Проводить контроль 
и анализ информа-
ции об имуществе и 
финансовом поло-
жении организации, 
ее платежеспособ-
ности и доходности 

Знания: З 23 – Процедуры анализа бух-
галтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры иму-
щества организации и его источ-
ников по показателям баланса  
З 24 – Порядок определения ре-
зультатов общей оценки струк-
туры активов и их источников 
по показателям баланса 
З 29 – процедуры анализа отчета 
о прибыли и убытках: принципы 
и методы общей оценки деловой 
активности организации, техно-
логию расчета и анализа финан-
сового цикла; 
З 30 – процедуры анализа уровня 
и динамики финансовых резуль-
татов по показателям отчетно-



сти;  

Умения: У 2 – Определять результаты хо-
зяйственной деятельности за от-
четный период 

Навыки и (или)  
опыт деятельно-

сти: 

Н 4 – Навыки  анализа информа-
ции о финансовом положении 
организации, ее платежеспособ-
ности и доходности 

 
4. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) ПО ВИДАМ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Общая трудоемкость модуля составляет 200 часов. 
Вид учебной работы Всего часов Семестр 

5 
1 2 3 

МДК.04.01. Технология составления бухгалтерской отчетности 
Контактная  работа:  68 68 
Занятия лекционного типа (Л) 46 46 
Занятия семинарского типа:   
практические занятия (ПЗ) 22 22 
семинары (С)   
лабораторные работы (ЛР)   
иные аналогичные занятия (практикумы, коллоквиумы и др.)   
Групповые консультации   
Индивидуальная работа ċ обучающимися (индивидуальные 
консультации) 

  

Аттестационные испытания (промежуточная аттестация):   
Экзамен (Э) + + 
Зачет (З)   
Дифференцированный зачет  (ДЗ)   
Курсовое проектирование (выполнение курсовых работ)   
Самостоятельная работа обучающихся (всего) 24 24 
Консультации 10 10 
Общая трудоемкость  час. 102 102 

зач. Ед. 5 5 
МДК.04.02. Основы анализа бухгалтерской отчетности 

Контактная  работа:  44 44 
Занятия лекционного типа (Л) 22 22 
Занятия семинарского типа:   
практические занятия (ПЗ) 22 22 
семинары (С)   
лабораторные работы (ЛР)   
иные аналогичные занятия (практикумы, коллоквиумы и др.)   
Групповые консультации   
Индивидуальная работа ċ обучающимися (индивидуальные 
консультации) 

  

Аттестационные испытания (промежуточная аттестация):   
Экзамен (Э)   
Зачет (З)   
Дифференцированный зачет  (ДЗ) + + 
Курсовое проектирование (выполнение курсовых работ)   
Самостоятельная работа обучающихся (всего) 12 12 
Консультации 10 10 
Общая трудоемкость  час. 66 66 



зач. Ед. 5 5 
ПП04.01Практика по 
профилю специально-
сти 

  108 

 
5. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 
5.1. Структура дисциплины (модуля) по разделам, темам и видам учебных занятий 
№  
п/п 

Наименование раз-
дела, темы  дисци-

плины (модуля) 

Лекции, 
час. 

Практические 
занятия, (семи-

нары), час. 

Самостоятель-
ная  работа, 

час. 

Всего, 
час. 

1 2 3 4 5 6 
1 МДК.04.01. Технология составления бухгалтерской отчетности 

1.1 Тема 1. Нормативное 
регулирование, состав и 
содержание бухгалтер-
ской отчетности 

4 2 2 8 

1.2 Тема 2. Техника состав-
ления бухгалтерского 
баланса. 

8 6 6 20 

1.3 Тема 3. Отчет о финан-
совых результатах и 
техника его составле-
ния.  

8 4 4 16 

1.4 Тема 4. Назначение и 
техника составления 
отчета об изменениях 
капитала 

8 4 4 16 

1.5 Тема 5. Сущностная 
характеристика и тех-
ника составления отче-
та о движении денеж-
ных средств 

8 2 4 14 

1.6 Тема 6. Характеристика 
и техника составления 
пояснений к бухгалтер-
скому балансу и отчету 
о финансовых результа-
тах 

6 2 2 10 

1.7 Тема 7. Сводная, консо-
лидированная и сегмен-
тарная бухгалтерская 
отчетность 

4 2 2 8 

 Итого 46 22 24 92 

2 МДК.04.02. Основы анализа бухгалтерской отчетности 
2.1 Тема 1.1. Теоретические 

основы анализа бухгал-
терской (финансовой) 
отчетности. 

2 2 2 6 

2.2 Тема 2.1. Анализ акти-
вов, капитала и обяза-
тельств по данным бух-
галтерского баланса. 

4 4 2 10 

2.3 Тема 2.2. Анализ дохо-
дов, расходов и финан-

4 4 2 10 



совых результатов дея-
тельности 
 организации по дан-
ным отчета о финансо-
вых результатах. 

2.4 Тема 2.3. Анализ и 
оценка собственного 
капитала по данным  
отчета об изменениях 
капитала. 

4 4 2 10 

2.5 Тема 2.4. Анализ де-
нежных потоков по 
данным  отчета о дви-
жении денежных 
средств. 

4 4 2 10 

2.6 Тема 2.5. Анализ ин-
формации, представ-
ленной в пояснениях к 
бухгалтерскому балансу 
и отчету о финансовых 
результатах. 

2 2 1 5 

2.7 Тема 2.6. Комплексная 
оценка деятельности 
организации по данным  
финансовой отчетности. 

2 2 1 5 

 Итого 22 22 12 56 
 Производственная 

практика (6 сем.) 
   108 

 
5.2. Содержание разделов, тем учебной дисциплины (модуля) 
 

№  
п/п 

Наименование раздела, 
темы дисциплины (моду-

ля) 

Содержание раздела, темы дисциплины (модуля) в ди-
дактических единицах 

1 2 3 
1 МДК.04.01. Технология составления бухгалтерской отчетности 

1.1 Тема 1. Нормативное регу-
лирование, состав и содер-
жание бухгалтерской от-
четности 

1. Нормативное регулирование бухгалтерской отчетности 
в России.     
2. Виды и пользователи бухгалтерской отчетности. 
3. Основы формирования бухгалтерской отчетности. 
4. Состав годовой и промежуточной бухгалтерской отчет-
ности. 

1.2 Тема 2. Техника составле-
ния бухгалтерского балан-
са. 

1. Структура и содержание бухгалтерского баланса. 
2. Виды бухгалтерских балансов 
3. Подготовительные работы в бухгалтерии перед состав-
лением бухгалтерской отчетности. 
4. Характеристика и техника составления статей актива 
бухгалтерского баланса. 
5. Характеристика и техника составления статей пассива 
баланса. 

1.3 Тема 3. Отчет о финансо-
вых результатах и техника 
его составления.  

1. Назначение отчета о финансовых результатах. 
2. Содержание и характеристики статей отчета о финансо-
вых результатах. 
3. Техника составления отчета о финансовых результатах. 

1.4 Тема 4. Назначение и тех- 1. Назначение отчета о движении капитала, его структура 



ника составления отчета об 
изменениях капитала 

и содержание разделов. 
2. Техника составления отчета об изменении капитала. 

1.5 Тема 5. Сущностная харак-
теристика и техника со-
ставления отчета о движе-
нии денежных средств 

1. Назначение отчета о движении денежных средств. 
2. Содержание и характеристика показателей отчета. 
3. Методика составления отчета о движении денежных 

средств. 
1.6 Тема 6. Характеристика и 

техника составления пояс-
нений к бухгалтерскому 
балансу и отчету о финан-
совых результатах 

1. Назначение  пояснений к бухгалтерскому балансу и от-
чету о финансовых результатах  характеристика его разде-
лов. 
2. Порядок составления пояснения к бухгалтерскому ба-
лансу. 

1.7 Тема 7. Сводная, консоли-
дированная и сегментарная 
бухгалтерская отчетность 

1. Назначение сводной и консолидированной отчетности. 
2. Порядок составления сводной и консолидированной 
отчетности. 
3. Понятие сегментарной отчетности, ее назначение, цель 
и состав. 
4. Формирование бухгалтерской отчетности по сегментам. 

2 МДК.04.02. Основы анализа бухгалтерской отчетности 
 Раздел 1. Теоретические основы анализа бухгалтерской отчетности 

2.1 Тема 1.1. Теоретические 
основы анализа бухгалтер-
ской (финансовой) отчет-
ности. 

1. Финансовая отчетность как источник информации о со-
ставе и динамике активов, капитала, обязательств хозяй-
ствующих субъектов, доходов, расходов и финансовых ре-
зультатах деятельности в современных условиях их функ-
ционирования. 
2. Предмет и объекты анализа финансовой отчетности. 
3. Виды и формы финансовой отчетности. 
4. Методы и приемы анализа финансовой отчетности. 
Формы обобщения результатов анализа. 

 Раздел 2. Анализ форм бухгалтерской отчетности и пояснений к ним 
2.2 Тема 2.1. Анализ активов, 

капитала и обязательств по 
данным бухгалтерского 
баланса. 

1. Значение, функции и роль бухгалтерского баланса в 
оценке достигнутого изменения имущественного положе-
ния организации.  
2. Анализ состава, структуры и динамики актива бухгал-
терского баланса. 
3. Анализ состава, структуры и динамики пассива бухгал-
терского баланса. 
4. Система количественных и качественных показателей 
оценки финансовой устойчивости организации. 
5. Анализ и оценка ликвидности бухгалтерского баланса 
организации. 
6. Критерии неплатежеспособности организации. 

2.3 Тема 2.2. Анализ доходов, 
расходов и финансовых 
результатов деятельности 
 организации по данным 
отчета о финансовых ре-
зультатах. 

1. Значение, функции и роль отчета о финансовых резуль-
татах, его 
 аналитические возможности. 
2. Анализ состава, структуры доходов и расходов органи-
зации, оценка динамики и факторов их формирования. 
3. Система показателей финансовых результатов деятель-
ности организации и их анализ. 
4. Факторный анализ показателей прибыли. 
5. Анализ и оценка показателей рентабельности. 

2.4 Тема 2.3. Анализ и оценка 
собственного капитала по 
данным  отчета об измене-
ниях капитала. 

1. Значение, функции и роль отчета об изменениях капита-
ла в оценке состава, структуры и динамики собственного 
капитала. 
2. Анализ состава, структуры и динамики собственного 
капитала и приравненных к ним средств. 
3. Анализ формирования и использования оценочных ре-
зервов, резервов предстоящих расходов. 



2.5 Тема 2.4. Анализ денеж-
ных потоков по данным  
отчета о движении денеж-
ных средств. 

1. Значение, функции и роль отчета о движении денежных 
средств в оценке их динамики. 
2. Прямой метод расчета и анализа денежных потоков 
3. Косвенный метод расчета и анализа денежных потоков. 
4. Оценка взаимосвязи показателей  бухгалтерского балан-
са, отчета о прибылях и убытках и отчета о движении де-
нежных средств. 

2.6 Тема 2.5. Анализ инфор-
мации, представленной в 
пояснениях к бухгалтер-
скому балансу и отчету о 
финансовых результатах. 

1. Обоснование критерия существенности информации в 
отечественной и международной практике представления 
финансовой отчетности. 
2. Анализ информации о составе, выбытии нематериальных 
активов, основных средств, финансовых вложениях. 
3. Анализ прочей информации, содержащейся в приложе-
ниях к бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

2.7 Тема 2.6. Комплексная 
оценка деятельности орга-
низации по данным 
финансовой отчетности. 

1. Комплексная оценка как инструмент поиска резервов 
повышения эффективности бизнеса. 
2. Методика расчета комплексных показателей оценки ин-
тенсивного и экстенсивного развития производства. 
3. Система показателей деловой активности и методика их 
расчета. 

 
5.3. Матрица соотнесения разделов/тем учебной дисциплины и формируемых в них 
компетенций 

Наименование 
раздела, темы  

дисциплины (мо-
дуля) 

Коли-
чество 
часов 

Компетенции  
Общекультурные Профессиональные  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 4.1 4.2 4.3 4.4 

МДК.04.01. Технология составления бухгалтерской отчетности 
Тема 1. Норматив-
ное регулирование, 
состав и содержа-
ние бухгалтерской 
отчетности 

12 + +      + +   +  

Тема 2. Техника 
составления бух-
галтерского балан-
са 

18   + +      + +  + 

Тема 3. Отчет о 
финансовых ре-
зультатах и техни-
ка его составления.  

16   + +      + +   

Тема 4. Назначение 
и техника состав-
ления отчета об 
изменениях капи-
тала 

18   + +      + +   

Тема 5. Сущност-
ная характеристика 
и техника состав-
ления отчета о 
движении денеж-
ных средств 

16   + +      + +   

Тема 6. Характери-
стика и техника 
составления пояс-
нений к бухгалтер-

10     +    + + +   



скому балансу и 
отчету о финансо-
вых результатах 
Тема 7. Сводная, 
консолидирован-
ная и сегментарная 
бухгалтерская от-
четность 

10      + +   + +   

Итого 92              

МДК.04.02. Основы анализа бухгалтерской отчетности 
Тема 2.1. Теорети-
ческие основы 
анализа бухгалтер-
ской (финансовой) 
отчетности. 

6 +  +           

Тема 2.2. Анализ 
активов, капитала 
и обязательств по 
данным бухгалтер-
ского баланса. 

10  +  +         + 

Тема 2.3. Анализ 
доходов, расходов 
и финансовых ре-
зультатов деятель-
ности  организации 
по данным отчета о 
финансовых ре-
зультатах. 

10 +    +        + 

Тема 2.4. Анализ и 
оценка собствен-
ного капитала по 
данным  отчета об 
изменениях капи-
тала. 

10  +    + +       

Тема 2.5 Анализ 
денежных потоков 
по данным  отчета 
о движении де-
нежных средств. 

10 +     +       + 

Тема 2.6. Анализ 
информации, пред-
ставленной в пояс-
нениях к бухгал-
терскому балансу и 
отчету о финансо-
вых результатах. 

5   +     + +     

Тема 2.7. Ком-
плексная оценка 
деятельности орга-
низации по данным 
финансовой отчет-
ности. 

5  +   +        + 

Итого 56              

 



5.4. Формы текущего контроля успеваемости  
№ 
п/п 

Разделы, темы дисци-
плины (модуля) 

Формируемая компетенция  
(ОК,  ПК) 

Формы текущего контроля 
успеваемости (по неделям) 

1 2 3 4 
1 МДК.04.01. Технология составления бухгалтерской отчетности 

1.1 Тема 1. Нормативное регули-
рование, состав и содержание 
бухгалтерской отчетности 

ОК1, ОК2, ОК8, ОК9 
ПК4.3 

Устный опрос (УО) 

1.2 Тема 2. Техника составления 
бухгалтерского баланса. 

ОК3, ОК4 
ПК4.1, 4.2, 4.4 

Проверка конспектов (ПК), 
Устный опрос (УО), Реше-

ние задач (РЗ) 

1.3 Тема 3. Отчет о финансовых 
результатах и техника его со-
ставления.  

ОК3, ОК4 
ПК4.1, 4.2 

Проверка конспектов (ПК), 
Устный опрос (УО), Реше-

ние задач (РЗ) 

1.4 Тема 4. Назначение и техника 
составления отчета об измене-
ниях капитала 

ОК3, ОК4 
ПК4.1, 4.2 

Проверка конспектов (ПК), 
Устный опрос (УО), Реше-

ние задач (РЗ) 

1.5 Тема 5. Сущностная характе-
ристика и техника составления 
отчета о движении денежных 
средств 

ОК3, ОК4 
ПК4.1, 4.2 

Проверка конспектов (ПК), 
Устный опрос (УО), Реше-

ние задач (РЗ) 

1.6 Тема 6. Характеристика и тех-
ника составления пояснений к 
бухгалтерскому балансу и от-
чету о финансовых результа-
тах 

ОК5, ОК9 
ПК4.1, 4.2 

Устный опрос (УО), Реше-
ние задач (РЗ) 

1.7 Тема 7. Сводная, консолиди-
рованная и сегментарная бух-
галтерская отчетность 

ОК6, ОК7 
ПК4.1, 4.2 

Проверка конспектов (ПК), 
Устный опрос (УО) 

2 МДК.04.02. Основы анализа бухгалтерской отчетности 
2.1 Тема 1.1. Теоретические осно-

вы анализа бухгалтерской 
(финансовой) отчетности. 

ОК1, ОК3 Контрольный опрос (уст-
ный) (УО), Эссе (Эс) 

2.2 Тема 2.1. Анализ активов, ка-
питала и обязательств по дан-
ным бухгалтерского баланса. 

ОК2, ОК4, ПК4.4  Контрольный опрос (уст-
ный) (УО), Эссе (Эс) 

2.3 Тема 2.2. Анализ доходов, рас-
ходов и финансовых результа-
тов деятельности 
организации по данным отчета 
о финансовых результатах. 

ОК1, ОК5, ПК4.4 Проверка конспектов (ПК), 
Контрольный опрос (уст-

ный) (УО) 

2.4 Тема 2.3. Анализ и оценка соб-
ственного капитала по данным  
отчета об изменениях капита-
ла. 

ОК2, ОК6, ОК 7 Кнр , Индивидуальное до-
машнее задание (ИДЗ) 

2.5 Тема 2.4. Анализ денежных 
потоков по данным отчета о 
движении денежных средств. 

ОК1, ОК6, ПК4.4 Проверка конспектов (ПК), 
Коллоквиум (К) 

2.6 Тема 2.5. Анализ информации, 
представленной 

ОК3, ОК8, ОК9 Контрольный опрос (уст-



в пояснениях к бухгалтерско-
му балансу и отчету о финан-
совых результатах. 

ный) (УО) 

2.7 Тема 2.6. Комплексная оценка 
деятельности организации по 
данным 
 финансовой отчетности. 

ОК2, ОК5, ПК4.4 Тестирование (Т) 

 
5.5. Разделы дисциплины и междисциплинарные связи с обеспечиваемыми (последующи-
ми) дисциплинами 

№ 
п/п 

Наименование обеспечиваемых (по-
следующих) дисциплин 

№№ разделов, тем данной дисциплины, необ-
ходимых для изучения обеспечиваемых (по-

следующих) дисциплин 

МДК.04.01 

1 2 3 4 5 6 7 
1.  Учебным планом данная дисциплина «Технология составления бухгалтерской отчетно-

сти» предусмотрена в последнем семестре, поэтому нет последующих дисциплин  
 

№ 
п/п 

Наименование обеспечиваемых (по-
следующих) дисциплин 

№№ разделов, тем данной дисциплины, необ-
ходимых для изучения обеспечиваемых (по-

следующих) дисциплин 
МДК.04.02 

        
1. Учебным планом данная дисциплина «Основы анализа бухгалтерской отчетности» преду-

смотрена в последнем семестре, поэтому нет последующих дисциплин. 
 
5.6. Практические занятия (семинары) 

№ 
п/п 

Наименование раздела, темы  
дисциплины (модуля) 

Тематика практических занятий 
(семинаров)  

Трудо- 
емкость, 

 час. 
1 2 3 4 
1 МДК.04.01. Технология составления бухгалтерской отчетности 

1.1 Тема 1. Нормативное регулирова-
ние, состав и содержание бухгал-
терской отчетности 

Нормативное регулирование, состав и 
содержание бухгалтерской отчетно-
сти 

2 

1.2 Тема 2. Техника составления бух-
галтерского баланса. 

1. Характеристика и техника состав-
ления статей актива бухгалтерского 
баланса. 
2. Характеристика и техника состав-
ления статей пассива баланса. 

6 

1.3 Тема 3. Отчет о финансовых ре-
зультатах и техника его составле-
ния.  

 Техника составления отчета о фи-
нансовых результатах 

4 

1.4 Тема 4. Назначение и техника со-
ставления отчета об изменениях 
капитала 

Техника составления отчета об изме-
нении капитала 

4 

1.5 Тема 5. Сущностная характеристи-
ка и техника составления отчета о 
движении денежных средств 

Техника составления отчета о движе-
нии денежных средств 

2 

1.6 Тема 6. Характеристика и техника 
составления пояснений к бухгал-
терскому балансу и отчету о фи-
нансовых результатах 

 Порядок составления пояснения к 
бухгалтерскому балансу. 

2 



1.7 Тема 7. Сводная, консолидирован-
ная и сегментарная бухгалтерская 
отчетность 

Порядок составления сводной, консо-
лидированной и сегментарной бух-
галтерская отчетность 

2 

 ИТОГО:  22 

2 МДК.04.02. Основы анализа бухгалтерской отчетности 
 Раздел 1. Теоретические основы анализа бухгалтерской отчетности  

2.1 Тема 1.1. Теоретические основы 
анализа бухгалтерской (финансо-
вой) отчетности. 

Теоретические основы анализа бухгал-
терской (финансовой) отчетности. 

2 

 Раздел 2. Анализ форм бухгалтерской отчетности и пояснений к ним  
2.2 Тема 2.1. Анализ активов, капита-

ла и обязательств по данным бух-
галтерского баланса. 

Анализ активов, капитала и обяза-
тельств по данным бухгалтерского 
баланса. 

2 

2.3 Тема 2.2. Анализ доходов, расхо-
дов и финансовых результатов де-
ятельности организации по дан-
ным отчета о финансовых резуль-
татах. 

Анализ доходов, расходов и финансо-
вых результатов деятельности 
 организации по данным отчета о фи-
нансовых результатах. 

2 

2.4 Тема 2.3. Анализ и оценка соб-
ственного капитала по данным  
отчета об изменениях капитала. 

Анализ и оценка собственного капи-
тала по данным отчета об изменениях 
капитала. 

2 

2.5 Тема 2.4. Анализ денежных пото-
ков по данным отчета о движении 
денежных средств. 

Анализ денежных потоков по данным  
отчета о движении денежных средств. 

2 

2.6 Тема 2.5. Анализ информации, 
представленной в пояснениях к 
бухгалтерскому балансу и отчету о 
финансовых результатах. 

Анализ информации, представленной 
в пояснениях к бухгалтерскому ба-
лансу и отчету о финансовых резуль-
татах. 

1 

2.7 Тема 2.6. Комплексная оценка де-
ятельности организации по дан-
ным финансовой отчетности. 

Комплексная оценка деятельности 
организации по данным 
финансовой отчетности. 

1 

 ИТОГО:  12 

 
5.7. Лабораторные работы 
Не предусмотрены учебным планом. 
 
5.8. Образовательные технологии и инновационные формы учебных занятий 
29% интерактивных занятий от объема аудиторных занятий 
№ 
п/п 

Разделы, темы, 
модули дисци-

плины 

Аудиторные 
занятия 

Часы Образовательные 
технологии 

Интерактивные 
методы и инно-

вационные 
формы учебных 

занятий 
1 МДК.04.01. Технология составления бухгалтерской отчетности 

1.1 Тема 1. Норма-
тивное регулиро-
вание, состав и со-
держание бухгал-
терской отчетности 

Занятия лекци-
онного типа 

2 Объяснительно-
иллюстративное 
обучение 

Лекция-
дискуссия 

Занятия семи-
нарского типа 

   

1.2 Тема 2. Техника 
составления бух-

Занятия лекци-
онного типа 

   



галтерского балан-
са 

Занятия семи-
нарского типа 

4 Объяснительно-
иллюстративное 
обучение 

Информационные тех-
нологии 

Case-study (ана-
лиз конкретных 
практических 
ситуаций) 

1.3 Тема 3. Отчет о 
финансовых ре-
зультатах и техни-
ка его составления. 

Занятия лекци-
онного типа 

   

Занятия семи-
нарского типа 

4 Объяснительно-
иллюстративное 
обучение 

Информационные тех-
нологии 

Case-study (ана-
лиз конкретных 
практических 
ситуаций) 

1.4 Тема 4. Назначе-
ние и техника со-
ставления отчета 
об изменениях ка-
питала 

Занятия лекци-
онного типа 

   

Занятия семи-
нарского типа 

4 Объяснительно-
иллюстративное 
обучение 

Информационные тех-
нологии 

Case-study (ана-
лиз конкретных 
практических 
ситуаций) 

1.5 Тема 5. Сущност-
ная характеристика 
и техника состав-
ления отчета о 
движении денеж-
ных средств 

Занятия лекци-
онного типа 

   

Занятия семи-
нарского типа 

4 Объяснительно-
иллюстративное 
обучение 

Информационные тех-
нологии 

Case-study (ана-
лиз конкретных 
практических 
ситуаций) 

1.6 Тема 6. Характе-
ристика и техника 
составления пояс-
нений к бухгалтер-
скому балансу и 
отчету о финансо-
вых результатах 

Занятия лекци-
онного типа 

   

Занятия семи-
нарского типа 

2 Объяснительно-
иллюстративное 
обучение 

Информационные тех-
нологии 

Case-study (ана-
лиз конкретных 
практических 
ситуаций) 

1.7 Тема 7. Сводная, 
консолидированная 
и сегментарная 
бухгалтерская от-
четность 

Занятия лекци-
онного типа 

   

Занятия семи-
нарского типа 

2 Объяснительно-
иллюстративное 
обучение 

Информационные тех-
нологии 

Case-study (ана-
лиз конкретных 
практических 
ситуаций) 

Итого интерактив-
ных занятий,    час. 

 22   

2 МДК.04.02. Основы анализа бухгалтерской отчетности 
2.1 Тема 1.1. Теоре-

тические основы 
анализа бухгал-
терской (финансо-
вой) отчетности. 

Занятия лекци-
онного типа 

1 Объяснительно-
иллюстративное 
обучение 

Обсуждения с 
открытым отве-
том 

Занятия семи-
нарского типа 

   

2.2 Тема 2.1. Анализ 
активов, капитала 
и обязательств по 

Занятия лекци-
онного типа 

1 Объяснительно-
иллюстративное 

Организация те-
матических за-



данным бухгал-
терского баланса. 

обучение нятий 

Занятия семи-
нарского типа 

 Личностно-
ориентированные 
технологии 

Case-study (ана-
лиз конкретных 
практических 
ситуаций) 

2.3 Тема 2.2. Анализ 
доходов, расхо-
дов и финансо-
вых результатов 
деятельности ор-
ганизации по 
данным отчета о 
финансовых ре-
зультатах. 

Занятия лекци-
онного типа 

1 Объяснительно-
иллюстративное 
обучение 

 

Занятия семи-
нарского типа 

   

2.4 Тема 2.3. Анализ 
и оценка соб-
ственного капи-
тала по данным  
отчета об изме-
нениях капитала. 

Занятия лекци-
онного типа 

1 Информационные 
технологии 

Лекция-
дискуссия 

Занятия семи-
нарского типа 

   

2.5 Тема 2.4. Анализ 
денежных пото-
ков по данным 
отчета о движе-
нии денежных 
средств. 

Занятия лекци-
онного типа 

   

Занятия семи-
нарского типа 

1 Личностно-
ориентированные 
технологии 

Информационные 
технологии 

 

2.6 Тема 2.5. Анализ 
информации, 
представленной в 
пояснениях к 
бухгалтерскому 
балансу и отчету 
о финансовых ре-
зультатах. 

Занятия лекци-
онного типа 

   

Занятия семи-
нарского типа 

1 Личностно-
ориентированные 
технологии 

Информационные 
технологии 

 

2.7 Тема 2.6. Ком-
плексная оценка 
деятельности ор-
ганизации по 
данным финансо-
вой отчетности. 

Занятия лекци-
онного типа 

   

Занятия семи-
нарского типа 

1 Объяснительно-
иллюстративное 
обучение 

Case-study (ана-
лиз конкретных 
практических 
ситуаций) 

 Итого  7   
 

5.9. Примерная тематика курсовых работ (проектов)  
Не предусмотрено учебным планом. 
 



6. САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА ОБУЧАЮЩЕГОСЯ (СР) ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МО-
ДУЛЮ) И ПЕРЕЧЕНЬ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДЛЯ САМОСТО-
ЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ 
 
6.1. Виды СР и перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы 
обучающихся 
№ 
п/п 

Наименование раздела, темы 
дисциплины (модуля) 

 

Виды СР Всего 
часов 

Перечень учебно-
методического 

обеспечения  
1 2 3 4 5 
 1   МДК.04.01. Технология составления бухгалтерской отчетности 
1.1 Тема 1. Нормативное регулирова-

ние, состав и содержание бухгал-
терской отчетности 

план-конспект 
(темы, вопросы) 
(Плк), компью-
терное тестиро-

вание (Кт) 

2 1-2, 8-13, 25-31 

1.2 Тема 2. Техника составления бух-
галтерского баланса. 

решение ситуа-
ционных задач 
(РСЗ), домаш-
няя контроль-

ная работа 
(письм.) (Кнр) 

6 1-2, 8-13, 24 -31 

1.3 Тема 3. Отчет о финансовых ре-
зультатах и техника его составле-
ния.  

решение ситуа-
ционных задач 

(РСЗ) 

4 1-2, 8-13, 24 -31 

1.4 Тема 4. Назначение и техника со-
ставления отчета об изменениях 
капитала 

решение ситуа-
ционных задач 

(РСЗ) 

4 1-2, 8-13, 24-31 

1.5 Тема 5. Сущностная характеристи-
ка и техника составления отчета о 
движении денежных средств 

решение ситуа-
ционных задач 

(РСЗ) 

4 1-2, 8-13, 24-31 

1.6 Тема 6. Характеристика и техника 
составления пояснений к бухгал-
терскому балансу и отчету о фи-
нансовых результатах 

решение ситуа-
ционных задач 

(РСЗ) 

2 1-2, 8-13, 24-31 

1.7 Тема 7. Сводная, консолидирован-
ная и сегментарная бухгалтерская 
отчетность 

решение ситуа-
ционных задач 

(РСЗ), план-
конспект (темы, 
вопросы) (Плк) 

2 1-2, 8-13, 24-31 

Итого  24  
2. МДК.04.02. Основы анализа бухгалтерской отчетности 
2.1 Тема 1.1. Теоретические основы 

анализа бухгалтерской (финансо-
вой) отчетности. 

реферат (Р), 
решение ситуа-
ционных задач 

(РСЗ) 

2 1,2 
7-11 

2.2 Тема 2.1. Анализ активов, капитала 
и обязательств по данным бухгал-
терского баланса. 

реферат (Р),  
индивидуальное 
домашнее зада-

ние (Из) 

2 1,2,3,6  
7-11 



2.3 Тема 2.2. Анализ доходов, расхо-
дов и финансовых результатов дея-
тельности организации по данным 
отчета о финансовых результатах. 

решение ситуа-
ционных задач 

(РСЗ),  
эссе (Э) 

2 1,2 
7-11 

2.4 Тема 2.3. Анализ и оценка соб-
ственного капитала по данным  от-
чета об изменениях капитала. 

реферат (Р) 2 1,2 
7-11 

2.5 Тема 2.4. Анализ денежных пото-
ков по данным отчета о движении 
денежных средств. 

индивидуальное 
домашнее зада-

ние (Из) 

2 1,2 
7-11 

2.6 Тема 2.5. Анализ информации, 
представленной 
в пояснениях к бухгалтерскому ба-
лансу и отчету о финансовых ре-
зультатах. 

индивидуальное 
домашнее зада-

ние (Из) 

1 1,2 
7-11 

2.7 Тема 2.6. Комплексная оценка дея-
тельности организации по данным 
 финансовой отчетности. 

индивидуальное 
домашнее зада-

ние (Из),  
реферат (Р) 

1 1,2 
7-11 

Итого  12  
 
6.2. График самостоятельной работы обучающихся  

Семестр № 5 

Ф
ор

ма
 о

це
но

ч-
но

го
 с

ре
дс

тв
а 

* Номер недели 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 

11
 

12
 

13
 

14
 

15
 

16
 17
 

18
 

19
 

20
 

21
 

22
 

МДК.04.01. Технология составления бухгалтерской отчетности 

Кнр    +                   

Плк +                    +  

Кт   +                     

РСЗ   +  +  +  +  +  +  +  +  +  +  

МДК.04.02. Основы анализа бухгалтерской отчетности 
Кнр                       
Ко         +           +   
Пк  +  +  +  +  +  +  +  +  + + +   
Кт     +    +     + +  +      
Из                     +  

РСЗ          + +  +          
Р     +  +  +  +  +  +  +  +    
Э +    +          +        
С     +                  
З                       

*Формы оценочного средства:  домашняя контрольная работа (письм.) (Кнр), развернутый 
план-конспект (темы, вопросы) (Плк), компьютерное тестирование (Кт),  типовой расчет (Тр), 



индивидуальное домашнее задание (Из), решение ситуационных задач (РСЗ), расчетно-
графические работы(РГР), внеаудиторное чтение(в тыс. знаков) (Вч), реферат (Р), эссе (Э), до-
клада (Д), сообщение (С), курсовая работа (КР), курсовой проект (КП), научно-
исследовательская работа (НИРС), творческие работы (рисунок, реклама, ролик и др.) (ПТР), 
разработка меню, блюд, рецептов блюд и т.д. (РМ), экскурсионный маршрут и т.д. (РЭМ), чер-
теж (ВЧ), отчет по практике (ОП), текущий зачет (аттестации) (ТЗ), экзамен (Э), проверка 
конспектов (Пк) и др. 
 
7. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕ-
СТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ) 
 
7.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения обра-
зовательной программы 
Наименова-
ние раздела, 
темы  дис-
циплины 
(модуля) 

Компе-
тенции Знания, умения навыки и (или) опыт деятельности 

МДК.04.01. Технология составления бухгалтерской отчетности 
Тема 1. Нор-
мативное ре-
гулирование, 
состав и со-
держание 
бухгалтер-
ской отчетно-
сти 

ОК1 
 

З1 - Определение бухгалтерской отчетности как единой систе-
мы данных об имущественном и финансовом положении орга-
низации 
З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период 
З 21 – Методы финансового анализа 
З 22 - Виды и приемы финансового анализа 
З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса 
У1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ОК2 
 
 

З 2 - Механизм отражения нарастающим итогом на счетах бух-
галтерского учета данных за отчетный период  
З 4 - Порядок составления шахматной таблицы и оборотно-
сальдовой ведомости 
З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса  
З 25 - Процедуры анализа ликвидности бухгалтерского баланса 
У1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ОК8 З1 - Определение бухгалтерской отчетности как единой систе-
мы данных об имущественном и финансовом положении орга-
низации 
З 11 - Порядок отражения изменений в учетной политике в це-
лях бухгалтерского учета 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 5 - Осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перерегистрации организации в госу-
дарственных органах 

ОК9 З 11 - Порядок отражения изменений в учетной политике в це-



лях бухгалтерского учета 
З 12 - Порядок организации получения аудиторского заключе-
ния в случае необходимости 
З 14 - Правила внесения исправлений в бухгалтерскую отчет-
ность в случае выявления неправильного отражения хозяй-
ственных операций 
У 5 - Осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перерегистрации организации в госу-
дарственных органах 

ПК4.3 З 7 - Состав и содержание форм бухгалтерской отчетности 
З 15 - Формы налоговых деклараций по налогам и сборам в 
бюджет и инструкции по их заполнению;  
З 16 - Форму налоговой декларации по ЕСН и инструкцию по 
ее заполнению; 
З 17 - форму статистической отчетности и инструкцию по ее 
заполнению;  
З 18 - сроки представления налоговых деклараций в государ-
ственные налоговые органы, внебюджетные фонды и государ-
ственные органы статистики;  
З 19 - содержание новых форм налоговых деклараций по нало-
гам и сборам и новых инструкций по их заполнению; 
З 20 - порядок регистрации и перерегистрации организации в 
налоговых органах, внебюджетных фондах и статистических 
органах; 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
Н 2 - Практический опыт составления налоговых деклараций, 
отчетов по страховым взносам во внебюджетные фонды и 
формы статистической отчетности, входящие в бухгалтерскую 
отчетность, в установленные законодательством сроки 

Тема 2. Тех-
ника состав-
ления бухгал-
терского ба-
ланса. 

ОК3 З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период 
З 26 - Порядок расчета финансовых коэффициентов для оцен-
ки платежеспособности; 
З 27 - состав критериев оценки несостоятельности (банкрот-
ства) организации;  
З 28 - процедуры анализа показателей финансовой устойчиво-
сти; 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 5 - Осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перерегистрации организации в госу-
дарственных органах 

ОК4 
 

З 4 - Порядок составления шахматной таблицы и оборотно-
сальдовой ведомости 
З 5 - Методы определения результатов хозяйственной деятель-
ности за отчетный период 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 



ПК4.1 
 

З 8 - Бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской 
отчетности 
З 9 - Методы группировки и перенесения обобщенной учетной 
информации из оборотно-сальдовой ведомости в формы бух-
галтерской отчетности 
З 10 - Процедуру составления пояснительной записки к бух-
галтерскому балансу 
З 13 - Сроки представления бухгалтерской отчетности 
У 1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 
Н 1 - Практический опыт составления бухгалтерской отчетно-
сти и использования ее для анализа финансового состояния ор-
ганизации 

ПК4.2 З 6 - Требования к бухгалтерской отчетности организации 
З 7 - Состав и содержание форм бухгалтерской отчетности 
З 8 - Бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской 
отчетности 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 3 - Закрывать учетные бухгалтерские регистры и заполнять 
формы бухгалтерской отчетности в установленные законода-
тельством сроки 
У 4 - Устанавливать идентичность показателей бухгалтерских 
отчетов 
Н 3 - Практический опыт участия в счетной проверке бухгал-
терской отчетности 

 
ПК4.4 

З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса  
З 24 - Порядок определения результатов общей оценки струк-
туры активов и их источников по показателям баланса 
З 29 - процедуры анализа отчета о прибыли и убытках: прин-
ципы и методы общей оценки деловой активности организа-
ции, технологию расчета и анализа финансового цикла; 
З 30 - процедуры анализа уровня и динамики финансовых ре-
зультатов по показателям отчетности;  
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
Н 4 – Навыки  анализа информации о финансовом положении 
организации, ее платежеспособности и доходности 

Тема 3. Отчет 
о финансовых 
результатах и 
техника его 
составления. 

ОК3 
 

З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период 
З 26 - Порядок расчета финансовых коэффициентов для оцен-
ки платежеспособности; 
З 27 - состав критериев оценки несостоятельности (банкрот-
ства) организации;  
З 28 - процедуры анализа показателей финансовой устойчиво-
сти;  
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 5 - Осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перерегистрации организации в госу-



дарственных органах 

ОК4 
 

З 4 - Порядок составления шахматной таблицы и оборотно-
сальдовой ведомости 
З 5 - Методы определения результатов хозяйственной деятель-
ности за отчетный период 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 

ПК4.1 
 

З 8 - Бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской 
отчетности 
З 9 - Методы группировки и перенесения обобщенной учетной 
информации из оборотно-сальдовой ведомости в формы бух-
галтерской отчетности 
З 10 - Процедуру составления пояснительной записки к бух-
галтерскому балансу 
З 13 - Сроки представления бухгалтерской отчетности 
У 1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 
Н 1 - Практический опыт составления бухгалтерской отчетно-
сти и использования ее для анализа финансового состояния ор-
ганизации 

ПК4.2 З 6 - Требования к бухгалтерской отчетности организации 
З 7 - Состав и содержание форм бухгалтерской отчетности 
З 8 - Бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской 
отчетности 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 3 - Закрывать учетные бухгалтерские регистры и заполнять 
формы бухгалтерской отчетности в установленные законода-
тельством сроки 
У 4 - Устанавливать идентичность показателей бухгалтерских 
отчетов 
Н 3 - Практический опыт участия в счетной проверке бухгал-
терской отчетности 

Тема 4. 
Назначение и 
техника со-
ставления от-
чета об изме-
нениях капи-
тала 

ОК3 
 

З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период 
З 26 - Порядок расчета финансовых коэффициентов для оцен-
ки платежеспособности; 
З 27 - состав критериев оценки несостоятельности (банкрот-
ства) организации;  
З 28 - процедуры анализа показателей финансовой устойчиво-
сти;  
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 5 - Осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перерегистрации организации в госу-
дарственных органах 

ОК4 
 

З 4 - Порядок составления шахматной таблицы и оборотно-
сальдовой ведомости 
З 5 - Методы определения результатов хозяйственной деятель-
ности за отчетный период 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 



отчетный период 
ПК4.1 З 8 - Бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской 

отчетности 
З 9 - Методы группировки и перенесения обобщенной учетной 
информации из оборотно-сальдовой ведомости в формы бух-
галтерской отчетности 
З 10 - Процедуру составления пояснительной записки к бух-
галтерскому балансу 
З 13 - Сроки представления бухгалтерской отчетности 
У 1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 
Н 1 - Практический опыт составления бухгалтерской отчетно-
сти и использования ее для анализа финансового состояния ор-
ганизации 

ПК4.2 З 6 - Требования к бухгалтерской отчетности организации 
З 7 - Состав и содержание форм бухгалтерской отчетности 
З 8 - Бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской 
отчетности 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 3 - Закрывать учетные бухгалтерские регистры и заполнять 
формы бухгалтерской отчетности в установленные законода-
тельством сроки 
У 4 - Устанавливать идентичность показателей бухгалтерских 
отчетов 
Н 3 - Практический опыт участия в счетной проверке бухгал-
терской отчетности 

Тема 5. Сущ-
ностная ха-
рактеристика 
и техника со-
ставления от-
чета о движе-
нии денеж-
ных средств 

ОК3 
 

З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период 
З 26 - Порядок расчета финансовых коэффициентов для оцен-
ки платежеспособности; 
З 27 - состав критериев оценки несостоятельности (банкрот-
ства) организации;  
З 28 - процедуры анализа показателей финансовой устойчиво-
сти;  
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 5 - Осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перерегистрации организации в госу-
дарственных органах 

ОК4 
 

З 4 - Порядок составления шахматной таблицы и оборотно-
сальдовой ведомости 
З 5 - Методы определения результатов хозяйственной деятель-
ности за отчетный период 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 

ПК4.1 З 8 - Бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской 
отчетности 
З 9 - Методы группировки и перенесения обобщенной учетной 
информации из оборотно-сальдовой ведомости в формы бух-
галтерской отчетности 
З 10 - Процедуру составления пояснительной записки к бух-



галтерскому балансу 
З 13 - Сроки представления бухгалтерской отчетности 
У 1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 
Н 1 - Практический опыт составления бухгалтерской отчетно-
сти и использования ее для анализа финансового состояния ор-
ганизации 

ПК4.2 З 6 - Требования к бухгалтерской отчетности организации 
З 7 - Состав и содержание форм бухгалтерской отчетности 
З 8 - Бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской 
отчетности 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 3 - Закрывать учетные бухгалтерские регистры и заполнять 
формы бухгалтерской отчетности в установленные законода-
тельством сроки 
У 4 - Устанавливать идентичность показателей бухгалтерских 
отчетов 
Н 3 - Практический опыт участия в счетной проверке бухгал-
терской отчетности 

Тема 6. Ха-
рактеристика 
и техника со-
ставления по-
яснений к 
бухгалтер-
скому балан-
су и отчету о 
финансовых 
результатах 

ОК5 З 6 - Требования к бухгалтерской отчетности организации 
З 7 - Состав и содержание форм бухгалтерской отчетности 
З 11 - Порядок отражения изменений в учетной политике в це-
лях бухгалтерского учета 
З 29 - Процедуры анализа отчета о прибыли и убытках: прин-
ципы и методы общей оценки деловой активности организа-
ции, технологию расчета и анализа финансового цикла; 
З 30 - процедуры анализа уровня и динамики финансовых ре-
зультатов по показателям отчетности;  
З 31 - процедуры анализа влияния факторов на прибыль. 
У 1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ОК9 
 

З 11 - Порядок отражения изменений в учетной политике в це-
лях бухгалтерского учета 
З 12 - Порядок организации получения аудиторского заключе-
ния в случае необходимости 
З 14 - Правила внесения исправлений в бухгалтерскую отчет-
ность в случае выявления неправильного отражения хозяй-
ственных операций 
У 5 - Осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перерегистрации организации в госу-
дарственных органах 

ПК4.1 З 8 - Бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской 
отчетности 
З 9 - Методы группировки и перенесения обобщенной учетной 
информации из оборотно-сальдовой ведомости в формы бух-
галтерской отчетности 
З 10 - Процедуру составления пояснительной записки к бух-
галтерскому балансу 
З 13 - Сроки представления бухгалтерской отчетности 
У 1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 



Н 1 - Практический опыт составления бухгалтерской отчетно-
сти и использования ее для анализа финансового состояния ор-
ганизации 

ПК4.2 З 6 - Требования к бухгалтерской отчетности организации 
З 7 - Состав и содержание форм бухгалтерской отчетности 
З 8 - Бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской 
отчетности 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 3 - Закрывать учетные бухгалтерские регистры и заполнять 
формы бухгалтерской отчетности в установленные законода-
тельством сроки 
У 4 - Устанавливать идентичность показателей бухгалтерских 
отчетов 
Н 3 - Практический опыт участия в счетной проверке бухгал-
терской отчетности 

Тема 7. Свод-
ная, консоли-
дированная и 
сегментарная 
бухгалтерская 
отчетность 

ОК6 
 

З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период; 
У 1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ОК7 
 

З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период 
З 5 - Методы определения результатов хозяйственной деятель-
ности за отчетный период 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 

ПК4.1 З 8 - Бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской 
отчетности 
З 9 - Методы группировки и перенесения обобщенной учетной 
информации из оборотно-сальдовой ведомости в формы бух-
галтерской отчетности 
З 10 - Процедуру составления пояснительной записки к бух-
галтерскому балансу 
З 13 - Сроки представления бухгалтерской отчетности 
У 1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 
Н 1 - Практический опыт составления бухгалтерской отчетно-
сти и использования ее для анализа финансового состояния ор-
ганизации 

ПК4.2 З 6 - Требования к бухгалтерской отчетности организации 
З 7 - Состав и содержание форм бухгалтерской отчетности 
З 8 - Бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской 
отчетности 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 3 - Закрывать учетные бухгалтерские регистры и заполнять 
формы бухгалтерской отчетности в установленные законода-
тельством сроки 
У 4 - Устанавливать идентичность показателей бухгалтерских 
отчетов 
Н 3 - Практический опыт участия в счетной проверке бухгал-
терской отчетности 



МДК.04.02. Основы анализа бухгалтерской отчетности 
Тема 1.1. 
Теоретиче-
ские основы 
анализа бух-
галтерской 
(финансовой) 
отчетности. 

ОК1 З1 - Определение бухгалтерской отчетности как единой систе-
мы данных об имущественном и финансовом положении орга-
низации 
З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период 
З 21 – Методы финансового анализа 
З 22 - Виды и приемы финансового анализа 
З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса 
У1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ОК3 З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период 
З 26 - Порядок расчета финансовых коэффициентов для оцен-
ки платежеспособности; 
З 27 - состав критериев оценки несостоятельности (банкрот-
ства) организации;  
З 28 - процедуры анализа показателей финансовой устойчиво-
сти;  
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 5 - Осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перерегистрации организации в госу-
дарственных органах 

Тема 2.1. 
Анализ акти-
вов, капитала 
и обяза-
тельств по 
данным бух-
галтерского 
баланса. 

ОК2 З 2 - Механизм отражения нарастающим итогом на счетах бух-
галтерского учета данных за отчетный период  
З 4 - Порядок составления шахматной таблицы и оборотно-
сальдовой ведомости 
З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса  
З 25 - Процедуры анализа ликвидности бухгалтерского баланса 
У1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ОК4 З 4 - Порядок составления шахматной таблицы и оборотно-
сальдовой ведомости 
З 5 - Методы определения результатов хозяйственной деятель-
ности за отчетный период 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 

ПК4.4 З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса  
З 24 - Порядок определения результатов общей оценки струк-
туры активов и их источников по показателям баланса 
З 29 - процедуры анализа отчета о прибыли и убытках: прин-
ципы и методы общей оценки деловой активности организа-
ции, технологию расчета и анализа финансового цикла; 
З 30 - процедуры анализа уровня и динамики финансовых ре-



зультатов по показателям отчетности;  
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
Н 4 – Навыки  анализа информации о финансовом положении 
организации, ее платежеспособности и доходности 

Тема 2.2. 
Анализ дохо-
дов, расходов 
и финансовых 
результатов 
деятельности 
организации 
по данным 
отчета о фи-
нансовых ре-
зультатах. 

ОК1 З1 - Определение бухгалтерской отчетности как единой систе-
мы данных об имущественном и финансовом положении орга-
низации 
З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период 
З 21 – Методы финансового анализа 
З 22 - Виды и приемы финансового анализа 
З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса 
У1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ОК5 З 6 - Требования к бухгалтерской отчетности организации 
З 7 - Состав и содержание форм бухгалтерской отчетности 
З 11 - Порядок отражения изменений в учетной политике в це-
лях бухгалтерского учета 
З 29 - Процедуры анализа отчета о прибыли и убытках: прин-
ципы и методы общей оценки деловой активности организа-
ции, технологию расчета и анализа финансового цикла; 
З 30 - процедуры анализа уровня и динамики финансовых ре-
зультатов по показателям отчетности;  
З 31 - процедуры анализа влияния факторов на прибыль. 
У 1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ПК4.4 З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса  
З 24 - Порядок определения результатов общей оценки струк-
туры активов и их источников по показателям баланса 
З 29 - процедуры анализа отчета о прибыли и убытках: прин-
ципы и методы общей оценки деловой активности организа-
ции, технологию расчета и анализа финансового цикла; 
З 30 - процедуры анализа уровня и динамики финансовых ре-
зультатов по показателям отчетности;  
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
Н 4 – Навыки  анализа информации о финансовом положении 
организации, ее платежеспособности и доходности 

Тема 2.3. Ана-
лиз и оценка 
собственного 
капитала по 
данным  отче-
та об измене-
ниях капитала. 

ОК2 З 2 - Механизм отражения нарастающим итогом на счетах бух-
галтерского учета данных за отчетный период  
З 4 - Порядок составления шахматной таблицы и оборотно-
сальдовой ведомости 
З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса  
З 25 - Процедуры анализа ликвидности бухгалтерского баланса 



У1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ОК6 З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период; 
У 1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ОК 7 З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период 
З 5 - Методы определения результатов хозяйственной деятель-
ности за отчетный период 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 

Тема 2.4. 
Анализ де-
нежных пото-
ков по дан-
ным отчета о 
движении де-
нежных 
средств. 

ОК1 З1 - Определение бухгалтерской отчетности как единой систе-
мы данных об имущественном и финансовом положении орга-
низации 
З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период 
З 21 – Методы финансового анализа 
З 22 - Виды и приемы финансового анализа 
З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса 
У1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ОК6 З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период; 
У 1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ПК4.4 З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса  
З 24 - Порядок определения результатов общей оценки струк-
туры активов и их источников по показателям баланса 
З 29 - процедуры анализа отчета о прибыли и убытках: прин-
ципы и методы общей оценки деловой активности организа-
ции, технологию расчета и анализа финансового цикла; 
З 30 - процедуры анализа уровня и динамики финансовых ре-
зультатов по показателям отчетности;  
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
Н 4 – Навыки  анализа информации о финансовом положении 
организации, ее платежеспособности и доходности 

Тема 2.5. Ана-
лиз информа-
ции, представ-
ленной в пояс-
нениях к бух-
галтерскому 
балансу и от-
чету о финан-

ОК3 З 3 - Методы обобщения информации о хозяйственных опера-
циях организации за отчетный период 
З 26 - Порядок расчета финансовых коэффициентов для оцен-
ки платежеспособности; 
З 27 - состав критериев оценки несостоятельности (банкрот-
ства) организации;  
З 28 - процедуры анализа показателей финансовой устойчиво-
сти;  



совых резуль-
татах. 

У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 5 - Осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перерегистрации организации в госу-
дарственных органах 

ОК8 З1 - Определение бухгалтерской отчетности как единой систе-
мы данных об имущественном и финансовом положении орга-
низации 
З 11 - Порядок отражения изменений в учетной политике в це-
лях бухгалтерского учета 
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
У 5 - Осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перерегистрации организации в госу-
дарственных органах 

ОК9 З 11 - Порядок отражения изменений в учетной политике в це-
лях бухгалтерского учета 
З 12 - Порядок организации получения аудиторского заключе-
ния в случае необходимости 
З 14 - Правила внесения исправлений в бухгалтерскую отчет-
ность в случае выявления неправильного отражения хозяй-
ственных операций 
У 5 - Осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, вы-
полнять поручения по перерегистрации организации в госу-
дарственных органах 

Тема 2.6. 
Комплексная 
оценка дея-
тельности ор-
ганизации по 
данным  фи-
нансовой от-
четности. 

ОК2 З 2 - Механизм отражения нарастающим итогом на счетах бух-
галтерского учета данных за отчетный период  
З 4 - Порядок составления шахматной таблицы и оборотно-
сальдовой ведомости 
З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса  
З 25 - Процедуры анализа ликвидности бухгалтерского баланса 
У1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ОК5 З 6 - Требования к бухгалтерской отчетности организации 
З 7 - Состав и содержание форм бухгалтерской отчетности 
З 11 - Порядок отражения изменений в учетной политике в це-
лях бухгалтерского учета 
З 29 - Процедуры анализа отчета о прибыли и убытках: прин-
ципы и методы общей оценки деловой активности организа-
ции, технологию расчета и анализа финансового цикла; 
З 30 - процедуры анализа уровня и динамики финансовых ре-
зультатов по показателям отчетности;  
З 31 - процедуры анализа влияния факторов на прибыль. 
У 1 - Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского 
учета имущественное и финансовое положение организации 

ПК4.4 З 23 - Процедуры анализа бухгалтерского баланса: порядок 
общей оценки структуры имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса  
З 24 - Порядок определения результатов общей оценки струк-
туры активов и их источников по показателям баланса 



З 29 - процедуры анализа отчета о прибыли и убытках: прин-
ципы и методы общей оценки деловой активности организа-
ции, технологию расчета и анализа финансового цикла; 
З 30 - процедуры анализа уровня и динамики финансовых ре-
зультатов по показателям отчетности;  
У 2 - Определять результаты хозяйственной деятельности за 
отчетный период 
Н 4 – Навыки  анализа информации о финансовом положении 
организации, ее платежеспособности и доходности 

 
7.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, 
умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования 
компетенций в процессе освоения образовательной программы 
 
Компетен-
ции 

Знания, 
умения 
навыки и 
(или) 
опыт дея-
тель-
ности 

Оценочные средства (вопросы, типовые контрольные за-
дания, тесты или иные материалы для оценки знаний, 
умений, навыков и (или) опыта деятельности) 

ОК1 З1, З3, З21, 
З22, З23 

Типовые вопросы: 
1. Качественные характеристики финансовой отчетности. 
2. Нормативное регулирование бухгалтерской отчетности 
в России. 
3. Виды бухгалтерской отчетности. 
4. Пользователи бухгалтерской отчетности. 
5. Взаимосвязь учетной политики и бухгалтерской отчетно-
сти. 
6. Основы формирования бухгалтерской  отчетности. 
7. Состав годовой и промежуточной бухгалтерской отчетно-
сти. 
8. Что понимается под отчетной датой при составлении 
бухгалтерской отчетности? 
9. Что понимается под отчетным периодом при составле-
нии бухгалтерской отчетности? 
10. Каковы сроки представления годовой отчетности? 
11. Приведите описание сущности анализа финансовой 
отчетности. 
12. Опишите цель и задачи анализа финансовой отчетно-
сти. 
13. Приведите характеристику предмета финансового ана-
лиза. 
14. Дайте характеристику пользователям результатов ана-
лиза финансовой отчетности. 
15. Какие отличительные особенности характеризуют ме-
тод финансового анализа? 
16. Какие принципы лежат в основе классификации прие-
мов и способов анализа? 
17. Дайте характеристику видов финансового анализа. 
18. Какова роль экономического анализа в оценке финан-
совой деятельности организаций? 



 У1 Типовые тесты: 
1. Процедура реформации баланса это: 
а) закрытие счетов 90 «Продажи», 91 «Прочие доходы и рас-
ходы» и 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убы-
ток)»; 
б) закрытие счетов 90 «Продажи», 91 «Прочие доходы и рас-
ходы» и 99 «Прибыли и убытки»; 
в) закрытие счетов 90 «Продажи», 99 «Прибыли и убытки» и 
84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)». 
2. Сумма счета 15 «Заготовление и приобретение материаль-
ных ценностей» перед  составлением бухгалтерского баланса: 
а) закрывается; 
б) отражается по статье «Запасы»; 
в) уменьшается фактическая стоимость материалов на счете10 
«Материалы»; 
г) сторнируются. 
3. Основные средства и нематериальные актива отражаются в 
бухгалтерском балансе по: 
а) первоначальной стоимости; 
б) восстановительной стоимости; 
в) остаточной стоимости. 

ОК 2 З2, З4, З23, 
З25, 

Типовые вопросы: 
1. Подготовительные работы в бухгалтерии перед составлени-
ем бухгалтерской отчетности, закрытие счетов, подсчет обо-
ротов, сальдо. 
2.Назначение оборотного баланса. 
3. Опишите порядок составления шахматной таблицы. 
4. Опишите порядок составления оборотно-сальдовой ведо-
мости. 
5. В чем состоит суть вертикального и горизонтального ана-
лиза баланса предприятия? 
6. Каковы принципы построения аналитического баланса-
нетто? 
7. Что такое ликвидность организации и в чем ее отличие от 
его платежеспособности? 
8. На основании каких показателей производится анализ лик-
видности? 
Типовые тесты: 
1. Анализ бухгалтерского баланса включает: 
а) анализ ликвидности, платежеспособности, финансовой 
устойчивости; 
б) анализ деловой активности, дебиторской и кредиторской 
задолженности, движения заемного капитала; 
в) анализ собственного капитала, анализ вероятности банк-
ротства, амортизируемого имущества; 
г) анализ прибыли и рентабельности. 
2. В состав внеоборотных (труднореализуемых) активов вхо-
дят: 
а) денежные средства и краткосрочные финансовые вложе-
ния; 
б) дебиторская задолженность, сроком погашения более 12 
месяцев; 



в) основные средства, незавершенное строительство; 
г) внеоборотные активы. 
3. Анализ активов, обязательств и капитала организации про-
водится по балансу с помощью одного из следующих спосо-
бов: 
а) дополнительной корректировки баланса на индекс инфля-
ции; 
б) способа цепных подстановок; 
в) горизонтального и вертикального анализа; 
г) индексного метода. 
4. Стоимость иммобилизованных средств по балансу органи-
зации равна: 
а) итогу второго и пятого разделов баланса; 
б) разность итогов третьего и первого разделов баланса; 
в) итог второго раздела баланса; 
г) итогу третьего раздела баланса. 
5. Баланс считается абсолютно ликвидным, если: 
а) А1>П1, А2>П2, А3<П3, А4<П4; 
б) А1<П1, А2>П2, А3>П3, А4<П4; 
в) А1<П1, А2>П2, А3<П3, А4<П4; 
г) А1>П1, А2>П2, А3>П3, А4<П4. 

У1 Типовые задания: 
Задание 1. Отразить на счетах бухгалтерского учета следую-
щие хозяйственные операции: 
1. Акцептованы счета поставщиков за поступившие товары 
на сумму 50000 руб. 
2. С расчетного счета перечислено в погашение задолженно-
сти поставщикам в сумме 50000 руб.  
3. Закуплены материалы работником организации с оплатой 
из подотчетных сумм на сумму 12000 руб. 
4. В кассу организации возвращен остаток неиспользованных 
подотчетных сумм в сумме 3000 руб. 

Задание 2. Отразить на счетах бухгалтерского учета следую-
щие хозяйственные операции: 
1. Отпущены в производство сырье и основные материалы на 
сумму 50 000 руб. 
2. Начислена заработная плата производственным рабочим в 
сумме 26 000 руб. 
3. Отгружена готовая продукция покупателям. Сумма к опла-
те составляет 58 000 руб. 

4. Списана реализованная готовая продукция по учетной сто-
имости на сумму 42 000 руб. 

ОК3 З3, З26, 
З27, З28 

Типовые вопросы: 
1. В чем состоит понятие и оценка финансовой устойчивости 
организации? 
2. При каких условиях рассчитываются коэффициенты вос-
становления платежеспособности? 
3. Каковы главные сигналы кризисной ситуации в финансо-
во-хозяйственной деятельности организаций? 
4. В чем заключается сущность показателей продолжитель-
ности производственного, финансового и операционного 
циклов? 



5. В чем заключаются цели и задачи анализа неплатежеспо-
собных организаций? 
6. В чем состоят особенности методики финансового анализа 
неплатежеспособных организаций? 
7. Назовите источники информации, используемые для ана-
лиза банкротства. 
8. Назовите методы анализа, используемые в ходе диагности-
ки банкротства. 
9. Каков порядок организации мониторинга финансового со-
стояния организаций? 

Типовые тесты: 
1. Элементы метода, присущего только бухгалтерскому уче-
ту. 
a) баланс и отчетность; 
б) ревизия и анализ; 
в) оценка и калькуляция; 
г) счета и двойная запись. 
2. Какой специальный прием в бухгалтерском учете позволя-
ет получить системную текущую информацию об объектах 
учета? 
a) документация; 
б)инвентаризация; 
в)счета бухгалтерского учета; 
г)баланс. 
3. Какой элемент метода бухгалтерского учета позволяет по-
лучить итоговую обобщенную информацию о финансово- 
хозяйственной деятельности субъекта? 
a) счета и двойная запись; 
б) синтетические и аналитические счета; 
в) финансовая отчетность; 
г) счета бухгалтерского учета. 
4. Диагностика банкротства организации основана на приме-
нении: 
а) анализа утвержденных законодательством показателей; 
б) анализа обширной системы критериев и признаков; 
в) ограниченного круга показателей; 
г) интегральных показателей, анализа обширной системы 
критериев и признаков, ограниченного круга показателей.  
5. Основная цель методик и моделей предсказания банкрот-
ства – это: 
а) разработка стратегии выхода из кризисной ситуации; 
б) анализ внешних и внутренних причин возникновения кри-
зиса; 
в) прогнозирование возникновения кризисной ситуации за-
ранее, до появления ее очевидных признаков;   
г) сравнение результатов анализа финансового состояния ор-
ганизации с финансовым положением аналогичных органи-
заций.  
6. Диагностика банкротства объединяет следующие этапы:  
а) определение масштабов кризисного положения; исследо-
вание финансового состояния предприятия; обнаружение 
признаков банкротства; изучение основных факторов, обу-



славливающих кризисное состояние;  
б) исследование финансового состояния предприятия; обна-
ружение признаков банкротства; определение масштабов 
кризисного положения; изучение основных факторов, обу-
славливающих кризисное состояние;  
в) изучение основных факторов, обуславливающих кризис-
ное состояние; исследование финансового состояния пред-
приятия; обнаружение признаков банкротства; определение 
масштабов кризисного положения; 
г) исследование финансового состояния предприятия; изуче-
ние основных факторов, обуславливающих кризисное состо-
яние; обнаружение признаков банкротства; определение 
масштабов кризисного положения. 

 У2, У5 Типовые тесты: 
1. Какой вариант формирования бухгалтерской отчетности 
возможен для коммерческих организаций, относящихся к 
группе средних организаций? 
а) стандартный; 
б) упрощенный; 
в) множественный (с применением информации по сегмен-
там). 
г) все вышеперечисленные. 
2. По назначению содержащихся сведений различают отчет-
ность: 
а)  внутригодовую и годовую; 
б) внутреннюю и внешнюю; 
в) первичную и сводную. 
3. Определите состав годовой бухгалтерской отчетности: 
а) бухгалтерский баланс, отчет о финансовых результатах, от-
чет об изменениях капитала, отчет о движении денежных 
средств, приложение к бухгалтерскому балансу, отчет о целе-
вом использовании полученных средств, пояснительная за-
писка, аудиторское заключение; 
б) бухгалтерский баланс, отчет о финансовых результатах, 
отчет об изменениях капитала, отчет о движении денежных 
средств, отчет о себестоимости продукции; 
в) бухгалтерский баланс, отчет о финансовых результатах, 
приложения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых 
результатах. 
4. Датой представления бухгалтерской отчетности является: 
а) дата выдачи аудиторского заключения; 
б) дата отчетности (например «на 1 января» и т.д.); 
в) дата почтового отправления или фактической передачи по 
принадлежности; 
г) дата подписания ее бумажной версии руководителем эко-
номического субъекта. 
5. Что понимается под отчетным периодом при составлении 
бухгалтерской отчетности? 
а) период, за который организация должна составлять бухгал-
терскую отчетность; 
б) это анализируемый период, за который определяется иму-
щественное и финансовое положение организации; 

 



в) дата по состоянию, на которую организация должна соста-
вить бухгалтерскую отчетность; 
г) период, за который  организация должна представить бух-
галтерскую отчетность вышестоящей организации и другим 
заинтересованным пользователям. 

ОК4 З4, З5 Типовые вопросы: 
1. Назначение отчета об изменениях капитала. 
2. Какие данные бухгалтерского учета используются при заполне-
нии строки 3311 «чистая прибыль»? 
3. Какие результаты переоценки формируют показатель строки 
3312 «переоценка имущества»? 
4. Какие доходы могут относиться непосредственно на увеличение 
капитала? 
5. Как производится увеличение уставного капитала за счет допол-
нительного выпуска акций (дополнительных вкладов)? 
6. Как влияет реорганизация в форме присоединения на величину 
собственного капитала? 
7. Как влияет реорганизация в форме выделения на величину соб-
ственного капитала? 
8. Назначение отчета о финансовых результатах. 
9. Сформулируйте требования и рекомендации нормативных доку-
ментов по формированию Отчета о финансовых результатах 
10. Регистры синтетического аналитического учета, необходимые 
для составления отчета о финансовых результатах. 
11. Каков порядок проведения анализа финансового состояния ор-
ганизации? 
12. Каковы источники информации для проведения анализа финан-
сового состояния? 
13. В чем состоит суть вертикального и горизонтального анализа 
баланса предприятия? 
Типовые тесты: 
1. Собственный капитал организации, отражаемый в  отчете об из-
менениях капитала состоит из: 
а) уставного капитала; 
б) уставного капитала,  добавочного капитала, резервного капитала, 
нераспределенной прибыли; 
в) уставного капитала, прибыли; 
г) других средств, полученных безвозмездно. 
2. Для характеристики капитала, вносимого учредителями при ре-
гистрации общества с ограниченной ответственностью, применяет-
ся следующее определение капитала: 
а) уставный капитал;     б) складочный капитал; 
в) паевой фонд;               г) уставный фонд. 
3. Для характеристики капитала, вносимого учредителями при ре-
гистрации производственного кооператива, применяется следую-
щее определение капитала: 
а) уставный капитал;         б) складочный капитал; 
1. в) паевой фонд;                   г) уставный фонд. 

У2 Типовые тесты: 
1. По какой стоимости в бухгалтерском учете отражается го-
товая продукция: 
а) по продажной стоимости; 
б) по фактической или нормативной себестоимости; 
в) по учетной стоимости; 
г) по сумме всех затрат. 
2. Перед составлением бухгалтерского баланса счет 40 “Вы-



пуск продукции (работ, услуг)” при сумме превышения пла-
новой (нормативной) себестоимости над фактической   закры-
вается: 
а) отражается по статье “Незавершенное производство”; 
б) сторнируется записью Д-т 90 К-т 40; 
в) уменьшает фактическую стоимость готовой продукции; 
г) списывается дополнительной записью Д-т 90 К-т 40. 
3. Что из нижеперечисленного относится к прочим доходам: 
а) арендная плата, полученная организацией, занимающейся 
сдачей в аренду имущества; 
б) прибыль, полученная организацией в результате совмест-
ной деятельности; 
в) имущество, полученное по договору дарения; 
г) дивиденды, полученные организацией, предметом деятель-
ности которой является участие в уставных капиталах других 
организаций, от участия в уставных капиталах этих организа-
ций. 
4. В основу группировки статей актива аналитического балан-
са положен признак: 
а) надежности; 
б) обеспеченности; 
в) срочности оплаты; 
г) ликвидности.     
5. В основу группировки статей пассива аналитического ба-
ланса положен признак: 
а) надежности; 
б) обеспеченности; 
в) срочности оплаты;    
г) ликвидности. 
6. Платежеспособность организации – это: 
а) отсутствие долгов у организации; 
б) способность организации отвечать по своим обязатель-
ствам;  
в) отсутствие признаков банкротства у организации; 
г) рост ликвидности активов организации. 

ОК5 З6, З7, З11, 
З29, З30, 

З31 

Типовые вопросы: 
1. Методы комплексного анализа уровня использования эко-
номического потенциала хозяйствующего субъекта. 
2. Методы рейтинговой оценки финансового состояния эми-
тентов. 
3. Охарактеризуйте методику рейтинговой оценки финансо-
вого состояния фирм по методу расстояний. 
4. Назовите показатели оценки уровня интенсификации хо-
зяйственной деятельности организаций и приведите методику 
их расчета. 
5. Приведите показатель комплексной оценки эффективности 
хозяйственной деятельности с использованием метода гео-
метрической средней. 
6. Общие правила оформления пояснений. 
7. Какие данные бухгалтерского учета используются для за-
полнения таблицы 1.1 «Наличие и движение нематериальных 
активов»? 



8. Сформулируйте общие правила заполнения таблицы 3.1 
«Наличие и движение финансовых вложений». 
9. По какой стоимости запасы отражаются в таблице 4.1 
«Наличие и движение запасов»? 
10. Какие данные бухгалтерского учета используются для за-
полнения таблицы 5.1 «Наличие и движение дебиторской за-
долженности»? 
11. Порядок заполнения раздела «Государственная помощь». 
Типовые тесты:  
1. Каковы сроки представления годовой отчетности: 
а) в течении 90 дней по окончании года; 
б) в течении 30 дней по окончании квартала; 
в) в течении 3 месяцев по окончании года; 
г) в течении первого полугодия. 
2. Что понимается под отчетной датой при составлении бух-
галтерской отчетности? 
а) дата по состоянию, на которую организация должна соста-
вить бухгалтерскую отчетность; 
б) период, за который организация должна составлять бухгал-
терскую отчетность; 
в) это дата представления бухгалтерской отчетности выше-
стоящей организации и другим заинтересованным пользова-
телям. 
3. Исправление ошибок в бухгалтерской отчетности: 
а) допускается; 
б) не допускается; 
в) допускается в исключительных случаях. 

У1 Типовые тесты: 
1. Основные источники анализа рентабельности активов, при-
быльности продукции и деловой активности организаций – 
это: 
а) налоговая отчетность; 
б) статистическая отчетность; 
в) бухгалтерская (финансовая) отчетность;    
г) управленческая отчетность.  
2. Показатели рентабельности характеризуют: 
а) оборачиваемость; 
б) эффект; 
в) эффективность;      
г) производительность труда. 

3. По формуле 
выручка

продажиотубытокприбыль )(  рассчитыва-

ется: 
а) рентабельность затрат; 
б) рентабельность производственных фондов; 
в) рентабельность продаж;    
г) рентабельность активов. 
4. Убыточность продаж составила 10% в отчетном году, а 
объем реализации 42500 тыс. руб. Финансовый результат от 
продажи продукции составил: 
а) 46 750 тыс. руб.; 
б) -38 636 тыс. руб. 



в) -4 250 тыс. руб.     
г) 6 550 тыс. руб. 

ОК6 З3 Типовые вопросы: 
1. Конкретизируйте активы и пассивы, принимаемые к расчету 
чистых активов. 
2. Назовите минимальный размер уставного капитала организа-
ции. 
3. Определите составляющие элементы заемного и привле-
ченного капитала. 
4. Охарактеризуйте состав инвестированного капитала. 
5. Назовите показатели, характеризующие движение соб-
ственного капитала. 
6. Назовите показатели, характеризующие эффективность ис-
пользования капитала. 
7. Дайте определение консолидированной отчетности. 
8. Какая информация раскрывается в консолидированной финансо-
вой отчётности? 
9. Сформулируйте общие правила составления сводной бухгалтер-
ской отчетности. 
10. Что понимается под сегментом? 
11. Какая информация подлежит раскрытию по отчетным сегмен-
там? 
12. Определите назначение сегментарной отчетности. 

У1 Типовые тесты: 
1. Информация о величине чистых активов в годовой отчет-
ности содержится: 
а) в бухгалтерском балансе; 
б) в Отчете о финансовых результатах; 
в) в справке к Отчету об изменениях капитала;   
г) в отчете о движении денежных средств. 
2. Стоимость чистых активов определяется: 
а) вычитанием из величины активов организации ее обяза-
тельств; 
б) путем деления всех текущих активов на все текущие обяза-
тельства; 
в) как разница между величиной активов организации, при-
нимаемой к расчету и суммой ее пассивов, принимаемых к 
расчету;  
г) как разница между величиной активов и суммой пассивов, 
организации.  
3. Коэффициент использования собственного капитала пока-
зывает: 
а) какую часть собственного капитала от имеющегося на ко-
нец отчетного периода составляют вновь поступившие в его 
счет средства; 
б) какая часть собственного капитала, с которым организация 
начала деятельность в отчетном периоде, была использована в 
процессе ее деятельности;   
в) какую часть средств от имеющихся на конец отчетного пе-
риода составляют новые источники финансирования; 
г) насколько эффективно организация использует свой капи-
тал. 
4. Определите изменение оборачиваемости собственного ка-



питала в динамике (обор.), при условии, что: за прошлый год 
выручка от продажи продукции составила 14584 тыс. руб., за 
отчетный – 16588 тыс. руб., величина собственного капитала 
на начало прошлого года – 600 тыс. руб., на конец прошлого 
года – 620 тыс. руб., на конец отчетного года – 630 тыс. руб.: 
а) -2,6; 
б) +2,6;    
в) +1,5; 
г) +0,3. 
5. Каково оптимальное значение коэффициента собственного 
капитала, которое гарантирует достаточно стабильное поло-
жение организации по отношению к внешним источникам 
финансирования: 
а) 0,6;    
б) 0,2; 
в) 1; 
г) 2. 
 

ОК7 З3, З5 Типовые вопросы: 
1. Какие меры следует предпринять для возврата дебиторской 
задолженности? 
2. Как можно рассчитать косвенные потери от просроченной 
дебиторской задолженности? 
3. Что характеризует и по какой формуле можно рассчитать 
прибыль на одну акцию? 
4. Перечислите наиболее типичные виды дивидендной поли-
тики. 
5. Какая аналитическая информация должна содержаться в 
пояснительной записке? 
6. Какие показатели оценки финансового состояния должны 
приводиться в пояснительной записке? 
Тесты: 
1. Структурный анализ дебиторской и кредиторской задол-
женности заключается в расчете: 
а) показателей динамики; 
б) удельного веса состава задолженности в их общей вели-
чине;  
в) в сравнении соотношения темпов роста дебиторской и кре-
диторской задолженности; 
г) показателей оборачиваемости. 
2. Определите косвенные потери, полученные за период обра-
зования дебиторской задолженности за продукцию до по-
ступления денег на расчетный счет организации, при том, что: 
сумма дебиторской задолженности – 1091 тыс. руб.; рост це-
ны на продукцию за исследуемый период – 10%: 
а) 28,5 тыс. руб.; 
б) 15,6 тыс. руб.; 
в) 98,2 тыс. руб.;    
г) 144,6 тыс. руб. 
3. Доходность акции, при том, что сумма дивидендов, полу-
ченных за период владения акции – 8,6 тыс. руб.; цена покуп-
ки акции – 5,6 тыс. руб.; положительная разница между по-



купкой и продаже акции – 2,2 тыс. руб., составляет: 
а) 1,9;    
б) 0,3; 
в) 1,1; 
г) 4,9. 
4. Дивидендный доход (норма дивиденда) определяется путем 
отношения: 
а) рыночной цены акции к книжной стоимости акции; 
б) рыночной цены акции к прибыли на одну акцию; 
в) разницы между акционерным капиталом и стоимости при-
вилегированных акций к прибыли на одну акцию; 
г) дивиденда на одну акцию к рыночной цене акции.  
5. В процессе анализа эффективности финансовых вложений 
изучаются данные показатели: 
а) объем и структура инвестирования в финансовые активы с 
определением темпов роста, доходности финансовых вложе-
ний как в целом, так и по отдельным финансовым инструмен-
там;   
б) соотношение дебиторской и кредиторской задолженности; 
в) сравнение результатов расчетов начисления амортизации 
на каждый объект основных средств линейным и нелинейным 
способом; 
г) текущей ликвидности, обеспеченности собственными сред-
ствами и способности восстановления (утраты) платежеспо-
собности. 

У2 Типовые тесты: 
1. Списание просроченной (с истекшим сроком исковой дав-
ности) дебиторской задолженности отражается на счетах бух-
галтерского учета: 
а) Дт  91/2     Кт  62 
б) Дт   62      Кт 91/2  
в) Дт   90       Кт  62 
г) Дт  62         Кт  90 
2. По какой стоимости в бухгалтерском учете отражается не-
завершенное производство: 
а) по первоначальной стоимости; 
б) по фактической себестоимости; 
в) по нормативной себестоимости; 
г) по плановой себестоимости. 
3.За какие периоды приводятся данные числовых показателей 
в финансовой отчетности: 
а) за отчетный год; 
б) минимум за два года; 
в) минимум за три года; 
г) организация самостоятельно устанавливает количество пе-
риодов.  

ОК8 З1, З11 Типовые вопросы: 
1. Назначение отчета об изменениях капитала. 
2. Назначение отчета о движении денежных средств. 
3. Подготовительные работы в бухгалтерии перед составлени-
ем бухгалтерской отчетности, закрытие счетов, подсчет обо-
ротов, сальдо. 



4.Сформулируйте требования и рекомендации нормативных 
документов по формированию Отчета о финансовых резуль-
татах 
5. Регистры синтетического аналитического учета, необходи-
мые для составления отчета о финансовых результатах. 
6. Пользователи бухгалтерской отчетности. 
7. Взаимосвязь учетной политики и бухгалтерской отчетно-
сти. 

У2, 5 Типовые тесты: 
1. К источникам анализа амортизируемого имущества отно-
сятся: 
а) отчет о финансовых результатах, 5-з «Сведения о затратах 
на производство и реализацию продукции (работ, услуг)»; 
б) пояснительная записка; 
в) бухгалтерский баланс, Пояснения к бухгалтерскому балан-
су и отчету о финансовых результатах;    
г) акты по первичному учету основных средств. 
2. К активной части основных производственных фондов от-
носятся: 
а) машины и оборудование;   
б) здания; 
в) сооружения; 
г) многолетние насаждения. 
3. Показатель, исчисленный по формуле K = (2/n) х 100% – 
это: 
а) сумма начисленной за один месяц амортизации линейным 
методом; 
б) сумма начисленной за один месяц амортизации нелиней-
ным методом;     
в) сумма начисленной за один месяц амортизации методом 
уменьшаемого остатка; 
г) сумма начисленной за один месяц амортизации методом 
списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного ис-
пользования. 
4. Оборачиваемость дебиторской задолженности в днях, при 
том, что: величина дебиторской задолженности на начало го-
да – 15462 тыс. руб., на конец года – 17854 тыс. руб., выручка 
от продажи продукции на конец года – 147598 тыс. руб., со-
ставляет: 
а) 40,6;    
б) 20,3; 
в) 10,8; 
г) 68,9. 
5. Как изменится оборачиваемость кредиторской задолженно-
сти в разах, при условии, что выручка за прошлый год – 
112542 тыс. руб., за отчетный – 147598 тыс. руб., величина 
среднегодовой кредиторской задолженности за прошлый год 
составляет 17818 тыс. руб., за отчетный – 20802 тыс. руб.: 
а) + 0,1; 
б) -0,1; 
в) -3,2; 
г) + 0,8. 



ОК9 З11, З12, 
З14 

Типовые вопросы: 
1. Охарактеризуйте порядок получения аудиторского заклю-
чения в случае необходимости. 
2. Факторы, влияющие на выбор учетной политики. 
3. Организационно-технический аспект учетной политики. 
4. Преобразование учетной политики. 
5. Назначение рабочего плана счетов. 
6. Порядок разработки собственных форм первичных доку-
ментов. 

У5 Типовые тесты: 
1. Каковы сроки представления годовой отчетности: 
а) в течение 90 дней по окончании года; 
б) в течение 30 дней по окончании квартала; 
в) в течение 3 месяцев по окончании года; 
г) в течение первого полугодия. 
2. Первым отчетным годом для организации, зарегистриро-
ванной 15 октября 2014 года, будет являться: 
а) период с 15 октября по 31 декабря 2014 года; 
б) период с 15 октября 2014 по 31 декабря 2015 года; 
в) период с 1 января по 31 декабря 2015 года. 

ПК4.1 З8, З9, З10, 
З13 

Типовые вопросы: 
1. Что представляют собой денежные потоки? 
2. Назначение отчета о движении денежных средств. 
3. Содержание и характеристика показателей отчета о движе-
нии денежных средств. 
4. Какие поступления и платежи относятся к денежным пото-
кам от финансовых операций? 
5. Какие поступления и платежи относятся к денежным пото-
кам от инвестиционных операций? 
6. Охарактеризуйте структуру отчета о движении денежных 
средств. 
7. Каким образом включается информация о связанных сто-
ронах в пояснительную записку? 

У1 Типовое задание:  
Обороты за 2013 г. по дебету счета 51 в корреспонденции со 
счетами учета расчетов с покупателями финансовых вложе-
ний, приобретенных для перепродажи составили 15 846 954 
руб., по кредиту счета 51 в корреспонденции со счетами учета 
расчетов с продавцами (эмитентами) финансовых вложений, 
приобретенных для перепродажи – 11 472 000 руб.. Обороты 
по счетам 50, 52, 55, 57, а также по счетам 58 и 76 (аналитиче-
ские счета учета денежных эквивалентов) в связи с приобре-
тением и перепродажей финансовых вложений отсутствуют. 
Заполнить строку 4113 "от перепродажи финансовых вложе-
ний"  Отчета о движении денежных средств. 

Н1 Типовые задания: 
Задание 1. Организацией принято решение об обособленном от-
ражении незавершенных капитальных вложений по отдельной са-
мостоятельно введенной строке в разд. I "Внеоборотные активы", а 
в случае несущественности показателя – по строке 1190. 

Показатели по счетам 03 и 02 в бухгалтерском учете: 
                                          руб. 



                 Показатель                 На отчетную дату (31  
1. По дебету счета 03                                 3 200 000           
2. По кредиту счета 02, аналитический счет учета аморти-
зации по доходным вложениям в материальные ценности                       

          1 163 631           

Фрагмент Бухгалтерского баланса за 2012 г. 
 Пояс-  
 нения  

     Наименование показателя       Код   На 31  
 декабря 
 2012 г. 

   На 31    
  декабря   
  2011 г.   

        
     
      

  Доходные вложения в материаль-
ные ценности                          

1160   2327       2618            

Требуется заполнить строку 1160 «Доходные вложения в ма-
териальные ценности» в Бухгалтерском балансе организации 
за 2013 год. 
Задание 2. Показатели по счету 83, аналитический счет учета 
добавочного капитала, образовавшегося в результате пере-
оценки объектов ОС (переоценка объектов НМА организаци-
ей не производится): 
1) На 31.12.2012 (с учетом проведенной на конец 2012 г. пе-
реоценки ОС)  - 180 000 руб.; 
2) На 31.12.2013 (с учетом проведенной на конец 2013 г. пе-
реоценки ОС) - 300 000 руб. 
Заполните строку 3312 "переоценка имущества" Отчета об 
изменениях капитала 

ПК4.2 З6, З7,З8 Типовые вопросы: 
1. Представьте краткую характеристику содержания «Отчета 
об изменениях капитала», его аналитические возможности. 
2. Перечислите составные элементы собственного капитала. 
3. Укажите источники увеличения собственного капитала. 
4. Назовите причины уменьшения собственного капитала. 
5. Дайте определение чистым активам организации. 
6. Характеристика и содержание статей актива бухгалтерско-
го баланса. 
7. Характеристика и содержание статей пассива баланса. 
Тесты: 
1. Составление Отчета об изменениях капитала регламенти-
руется: 
а) ПБУ 15/2008; 
б) ПБУ 4/99;   
в) ПБУ 21/2008; 
г) ПБУ 3/2006 
2. Информацию, характеризующую специфику состава соб-
ственного капитала организации, отражает: 
а) Отчет о финансовых результатах; 
б) Пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансо-
вых результатах; 
в) учредительные документы организации; 
г) Бухгалтерский баланс и Отчет об изменениях капитала.   
3. Уставный капитал – это: 
а) часть накопленной прибыли организации, зарезервирован-
ной на определенные цели; 
б) чистая прибыль (или ее часть), не распределенная в виде 
дивидендов между акционерами (учредителями) и не исполь-
зованная на другие цели; 



в) совокупность в денежном выражении вкладов учредителей 
в имущество организации при ее создании для обеспечения 
деятельности в размерах, определенных учредительными до-
кументами;    
г) общая собственность всех участников, где аккумулируется 
прирост капитала за счет доходов. 

У2, У3, У4 Типовые задания: 
Задание 1. В 2013 г.: 
- приобретено оборудование стоимостью 560 000 руб.; 
- приобретен легковой автомобиль стоимостью 300 000 руб.; 
- дооборудован грузовой автомобиль (первоначальная стои-
мость увеличилась на 50 000 руб.); 
- продано оборудование первоначальной стоимостью 1 289 
697 руб. с накопленной амортизацией 304 000 руб.; 
- проданы транспортные средства первоначальной стоимо-
стью 677 723 руб. с накопленной амортизацией 37 000 руб.; 
- продана оргтехника первоначальной стоимостью 30 000 руб. 
с накопленной амортизацией 2000 руб. 
Заполните таблицу 2.1 Пояснений к Бухгалтерскому балансу 
и Отчету о финансовых результатах. 
Задание 2. Организация имеет следующие НМА, созданные само-
стоятельно: 
- патент на изобретение первоначальной стоимостью 950000 руб., 
выбывший в 2013 г.; 
- секрет производства (ноу-хау) первоначальной стоимостью 
748000 руб. 
Организация не переоценивает объекты НМА. Убытки от обесце-
нения отражаются на счете 05 (аналитический счет учета обесцене-
ния НМА) в полной сумме без изменения первоначальной стоимо-
сти НМА. 
Заполните таблицу 1.2 Пояснений к Бухгалтерскому балансу и От-
чету о финансовых результатах. 

Н3 Типовое задание: 
В 2012 г. организацией ошибочно не была списана в затраты 
и в себестоимость продаж стоимость материалов (300 000 
руб.), использованных для осуществления работ, выручка от 
выполнения которых признана в 2012 г. В связи с этим в 2012 
г. организацией на 60 000 руб. завышены сумма начисленного 
условного расхода по налогу на прибыль и сумма обязатель-
ства перед бюджетом. 
В 2013 г. организацией исправлена данная ошибка, признан-
ная существенной. В бухгалтерском учете отражаются следу-
ющие обороты по счету 84: 

                                                                       руб. 
                  Показатель                        На отчетную дату      
Оборот 2013 г. по дебету счета 84 (в части корректиров-
ки существенной ошибки 2012 г.)     

          300 000          

Оборот 2013 г. по кредиту счета 84 (в части корректи-
ровки существенной ошибки 2012 г.)     

           60 000          

Требуется заполнить строку 3420 "Корректировка в связи с 
исправлением ошибок" Отчета об изменениях капитала орга-
низации за 2013 год: 

Наименование показателя Код На 31 де- Изменения капитала за 2012 г.   



кабря 
2011 г. 

за счет чистой 
прибыли 
(убытка) 

за счет иных 
факторов 

  
 

Капитал - всего      
корректировка в связи с: 
исправлением ошибок 

 
3420 

    
 

ПК4.3 З7, З15, 
З16, З17, 
З18, З19, 

З20 

Типовые тесты: 
1. Финансовая деятельность для целей составления Отчета о 
движении денежных средств связана: 
а) с капитальными вложениями в связи с приобретением зе-
мельных участков, зданий и иной недвижимости, оборудова-
ния, нематериальных активов, а также их продажей; с осу-
ществлением долгосрочных финансовых вложений в устав-
ные капиталы других организаций; 
б) с краткосрочными финансовыми вложениями, выпуском 
облигаций и иных ценных бумаг краткосрочного характера, 
выплата дивидендов; 
в) с хозяйственными  операциями, влияющими на размер 
прибыли организации – поступление денежных средств за то-
вары и услуги, оплата денежных средств за товары и услуги и 
т.п. 
2. Какой вид баланса открывает ведение бухгалтерского учета 
во вновь созданной организации: 
а)  соединительный; 
б) разделительный; 
в) вступительный; 
г) ликвидационный. 
3. Для характеристики капитала, вносимого учредителями при 
регистрации общества с ограниченной ответственностью, 
применяется следующее определение капитала: 
а) уставный капитал; 
б) складочный капитал; 
в) паевой фонд; 
г) уставный фонд. 
4. Для характеристики капитала, вносимого учредителями при 
регистрации производственного кооператива, применяется 
следующее определение капитала: 
а) уставный капитал; 
б) складочный капитал; 
в) паевой фонд; 
г) уставный фонд. 

У2 Типовые вопросы: 
1. Охарактеризуйте формы статистической отчетности и ин-
струкции по их  заполнению;  
2. Назовите сроки представления налоговых деклараций в 
государственные налоговые органы, внебюджетные фонды и 
государственные органы статистики;  
3. Охарактеризуйте содержание новых форм налоговых де-
клараций по налогам и сборам и новых инструкций по их за-
полнению; 
4. Какой действующий порядок регистрации и перерегистра-
ции организации в налоговых органах, внебюджетных фондах 



и статистических органах? 
Н2 Типовое задание: 

Обороты за 2013 г. по дебету счета 51 в корреспонденции со 
счетами учета расчетов с покупателями финансовых вложе-
ний, приобретенных для перепродажи составили 15 846 954 
руб., по кредиту счета 51 в корреспонденции со счетами учета 
расчетов с продавцами (эмитентами) финансовых вложений, 
приобретенных для перепродажи – 11 472 000 руб.. Обороты 
по счетам 50, 52, 55, 57, а также по счетам 58 и 76 (аналитиче-
ские счета учета денежных эквивалентов) в связи с приобре-
тением и перепродажей финансовых вложений отсутствуют. 
Заполнить строку 4113 "от перепродажи финансовых вложе-
ний"  Отчета о движении денежных средств. 

ПК4.4 З23, З24, 
З29, З30 

Типовые вопросы: 
1. Представьте направления анализа денежных потоков кос-
венным методом, его преимущества перед прямым методом. 
2. Как определить изменение чистых денежных потоков в 
рамках трех видов деятельности организации? 
3. Какие показатели рассматривает факторный анализ денеж-
ных потоков, построенный на основе коэффициентного 
Темы рефератов: 
1. Значение, функции и роль отчета о движении денежных 
средств в оценке приращения денежных средств и его взаи-
мосвязь с бухгалтерским балансом и отчетом о прибылях и 
убытках. 
2. Понятие и виды денежных потоков. 
3. Анализ состава, структуры и движения денежных средств 
по видам деятельности. 
4. Прямой и косвенный методы анализа движения денежных 
средств. 
Типовые задания: 
1. Первоначальная стоимость актива – 25 тыс. руб. Срок по-
лезного использования актива – 6 лет. Рассчитать сумму 
амортизационных отчислений для третьего года, используя 
способ их начисления по сумме чисел лет срока полезного 
использования актива.  
2. На основе имеющихся данных определить оптимальный 
объем заказа. Спрос на продукцию составляет 2400 ед. в год. 
Каждый новый заказ обходится компании в 120 долл. незави-
симо от объема заказа. Затраты на хранение каждой единицы 
запаса на складе компании составляют 3,1 долл. в год. 

У2 Типовое задание: 
Организацией принято решение об обособленном отражении 
незавершенных капитальных вложений по отдельной само-
стоятельно введенной строке в разд. I "Внеоборотные акти-
вы", а в случае несущественности показателя – по строке 
1190. 
Показатели по счетам 03 и 02 в бухгалтерском учете: 
                                                 руб. 

                 Показатель                 На отчетную дату (31  
1. По дебету счета 03                                 3 200 000           
2. По кредиту счета 02, аналитический счет учета аморти-           1 163 631           



зации по доходным вложениям в материальные ценности                       

Фрагмент Бухгалтерского баланса за 2012 г. 
 Пояс-  
 нения  

     Наименование показателя       Код   На 31  
 декабря 
 2012 г. 

   На 31    
  декабря   
  2011 г.   

        
     
      

  Доходные вложения в материальные 
ценности                          

1160   2327       2618            

Требуется заполнить строку 1160 «Доходные вложения в ма-
териальные ценности» в Бухгалтерском балансе организации 
за 2013 год. 

Н4 Типовые задания: 
Задание 1. На основании данных таблицы оцените ликвид-
ность баланса организации на начало и конец года, сравните с 
нормативным соотношением статей актива и пассива. 

Актив На нача-
ло года, 

тыс. руб. 

На ко-
нец года, 
тыс. руб. 

Пассив На нача-
ло года, 
тыс. руб. 

На конец 
года, 

тыс. руб. 

1. Иммобилизо-
ванные активы 

 
13378 

 
13083 

1. Собственный 
капитал 

14047 13644 

2. Мобильные акти-
вы 

  2. Долгосроч-
ные обязатель-
ства 

 
 

92 

 
 

59 
- запасы 2181 1 990 3. Краткосроч-

ные обязатель-
ства 

 
 

845 

 
 

1010 
- дебиторская за-
долженность 

 
688 

 
550 

4. Кредиторская 
задолженность 

 
1442 

 
1008 

- денежные средства 179 98 
Всего актив 16426 15721 Всего пассив 16426 15721 

Сделайте выводы. 
Задание 2. По организации имеются следующие показатели: 

(тыс.руб.) 
Показатели Прошлый год Отчетный 

год 
1. Выручка, (ВР) 42400 48900 
2. Среднегодовая стоимость основных 
средств, (ОС) 8900 9400 

3. Среднегодовая стоимость оборотных 
средств, (О) 4100 5200 

4. Расходы на оплату труда, (ЗП) 4400 4900 
5. Себестоимость проданной продукции, 
(СС) 34768 41076 

Исчислите показатели эффективности текущей дея-
тельности организации ресурсным, затратным методами.  

Исчислите показатели динамики и сделайте выводы. 
Методические указания: 

Показатель эффективности, определяемый ресурсным 
методом (ЭРМ) – ресурсоотдача: 

ЗП+О+ОС
продукциипродажиотВыручка

=ЭРМ . 

Показатель эффективности, определяемый затратным 



методом (ЭЗМ): 

продукциюнаЗатраты
продукциипродажиотВыручка

=ЭЗМ . 

 
7.3. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их 
формирования, описание шкал оценивания 

 
Шкала оценивания  

Оценка  Показатели оценки Критерии оценки 
Отлично Студент имеет глубокие  знания, 

умения, навыки по составлению и 
использованию бухгалтерской отчет-
ности, демонстрирует полное пони-
мание проблемы, все задания выпол-
нены  

Образцовый ответ   

Хорошо Студент имеет полные знания, уме-
ния, навыки по составлению и ис-
пользованию бухгалтерской отчетно-
сти, демонстрирует значительное по-
нимание проблемы, все задания вы-
полнены  

Законченный, полный 
ответ ċ минимальными 
недочетами 

Удовлетворительно Студент имеет низкий уровень зна-
ний, умений, навыков по составле-
нию и использованию бухгалтерской 
отчетности, демонстрирует частич-
ное понимание проблемы, большин-
ство заданий выполнены 

Ответ, содержащий 
недочеты 

Неудовлетворительно Студент имеет пробелы в знаниях, 
умениях, навыках по составлению и 
использованию бухгалтерской отчет-
ности, демонстрирует непонимание 
проблемы, задания не выполнены, 
студенту требуются дополнительные 
занятия для освоения  компетенций 

Минимальный ответ 

 
 
8. ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, НЕОБ-
ХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 
8.1. Перечень основной литературы 
 
1. Основная литература 

№ 
п/п 

Наименование  Автор(ы) Год и место 
издания  

Используется при 
изучении разделов (с 
указанием страниц) 

1 2 3 4 5 

          1. Бухгалтерская (финансовая) 
отчетность 

Нечитайло А.И. 2012, Ростов 
н/Дону,Феникс 

Темы 1-7 МДК.04.01. 

     



               2 «Бухгалтерская (финансо-
вая) отчетность», учебное 
пособие 

Домбровская Е.Н. 2014,М.: ИН-
ФРА-М 

Темы 1-7 МДК.04.01.  

3. «Бухгалтерский финансовый 
учет и отчетность», 
Учебное пособие 

Сацук Т.П., Поля-
кова И.А., Ро-
стовцева О.С. 

2014, М. Кно-
рус 

Темы 1-7 МДК.04.01.  

4. Анализ финансовой отчетно-
сти –учебное пособие - 

Пожидаева Т.А. 2010  
М.: КНОРУС, 

Темы 1-7 МДК 04.02 

5 Анализ финансово-
хозяйственной деятельно-
сти-учебник 

Пястолов С.Н.         2015 
 М. Академия 

Темы 1-7 МДК 04.02 

6 Анализ финансовой отчет-
ности учебник 

З.В. Кирьянова 
Е.И. Седова 

2013 
М. ЮРАЙТ 

Темы 1-7 МДК 04.02 

      

1. Дополнительная литература 

№ 
п/п 

Наименование  Автор(ы) Год и место из-
дания  

Используется при 
изучении разделов, 

тем, модулей  

1 2 3 4 5 

          7. Бухгалтерская (финансо-
вая) отчетность: Учебное 
пособие 

Чернышова З.Д. 
Попкова О.Н. 
Хаупшева О.С. 

Белгород: Ко-
оперативное об-
разование, 2012 

Темы 1-7МДК.04.01.  

          8. Бухгалтерская отчетность: 
от заполнения до проверки: 
учебное пособие 

Чернышева З.Д. 
Шиленко  С.И. 
Гордеева А.А.. 

Белгород: Изда-
тельство БУК-
ЭП, 2012 

Темы 1-7МДК.04.01.  

          9. Бухгалтерская (финансо-
вая) отчетность: задания 
для практических занятий 
и самостоятельной работы 
студентов 

Чернышова З.Д. 
Попкова О.Н. 
Киданова  Л.Н. 

Белгород: Изда-
тельство БУК-
ЭП, 2013 

Темы 1-7МДК.04.01.  

                    10. Бухгалтерский учет: элек-
тронный учебник 3-е изда-
ние переработанное и до-
полненное 

Сапожникова Н.Г. 2009 М.,Кнорус Темы 1-7МДК.04.01.  

                                        11. Технология составления 
бухгалтерской отчетности: 
сборник заданий для прак-
тических занятий 

Шульга Н.Н      2015   
Белгород: Изда-
тельство БУКЭП 

Темы 1-7МДК.04.01 

12. Технология составления 
бухгалтерской отчетности: 
сборник заданий для само-
стоятельной работы 

Шульга Н.Н 2012, Белгород: 
Издательство 
БУКЭП 

Темы 1-7МДК.04.01.  
 



13. 
 

Основы анализа бухгал-
терской бухгалтерской 
отчетности 

Журавлева Н.В      2013 
Белгород: Изда-
тельство БУКЭП 

Темы 1-7МДК.04.02. 

 

14 Основы анализа бухгал-
терской бухгалтерской 
отчетности 

Журавлева Н.В       2013 
Белгород: Изда-
тельство БУКЭП 

Темы 1-7МДК.04.02. 

 

 
 
3. Перечень нормативных документов  

№ 
п/п 

Наименование  Орган, принявший 
документ  

Дата приня-
тия   

Используется при изу-
чении разделов, тем, 
модулей (с указанием 

статей, пунктов) 
1 2 3 4 5 
15 Налоговый кодекс Рос-

сийской Федерации. 
Часть вторая № 117-ФЗ  

ГД ФС РФ 05.08.2000 г. 
(ред. от  

21.07.2014) 
 

Тема 1-7 (МДК.04.01) 

16 О бухгалтерском учете: 
Федеральный закон № 
402-ФЗ 

Минфин РФ 06.12.2011 
(в ред. от 
28.12.2013) 
 

Тема 1-7 (МДК.04.01)  

17 План счетов бухгалтер-
ского учета финансово-
хозяйственной деятельно-
сти организаций и ин-
струкция по его примене-
нию  № 94н 

Минфин РФ 31.10.2000 
(ред. от 
08.11.2010) 

Тема 2-7 (МДК.04.01)  

18 Положение 
по бухгалтерскому учету 
«Бухгалтерская отчет-
ность организации» (ПБУ 
4/99) 

Утверждено Прика-
зом Министерства 
финансов Россий-
ской Федерации 

06.07.1999 
(ред. от 
08.11.2010) 

Тема 1-7 (МДК.04.01)  

19 Положение 
по бухгалтерскому учету 
«Учёт расчетов по налогу 
на прибыль» (ПБУ 18/02)  

Утверждено Прика-
зом Министерства 
финансов Россий-
ской Федерации  

19.11.2002 
(ред. от 

24.12.2010) 

Тема 1-7 (МДК.04.01.) 

20 Положение 
по бухгалтерскому учету 
«Учет финансовых вло-
жений» 
(ПБУ 19/02)  

утверждено Поста-
новлением Прави-
тельства Россий-
ской Федерации  

10.12.2002 
(ред. от 

27.04.2012) 

Тема 1-7 (МДК.04.01.) 

21 Положение по бухгалтер-
скому учету «Информа-
ция об участии в сов-
местной деятельности» 
(ПБУ 20/03)  

Утверждено прика-
зом Министерства 
финансов Россий-
ской Федерации  

24.11.2003 
(ред. от 

18.09.2006) 

Тема 1-7 (МДК.04.01.) 

22 Положение по бухгалтер-
скому учету «Изменения 
оценочных значений» 
(ПБУ 21/2008)  

Приказ Министер-
ства финансов Рос-
сийской Федерации  

06.10.2008 
(ред. от 

18.12.2012) 

Тема 1-7 (МДК.04.01.) 

http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu18
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu18
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu18
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu18
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu19
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu19
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu19
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu19
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03


23 Положение по бухгалтер-
скому учету «Исправле-
ние ошибок в бухгалтер-
ском учете и отчетности» 
(ПБУ 22 /2010)  

Приказ Министер-
ства финансов Рос-
сийской Федерации  

28.06.2010 
(ред. от 

27.04.2012) 

Тема 1-7 (МДК.04.01.) 

24  «О формах бухгалтер-
ской отчетности» 

Приказ Минфина 
РФ  

от 2 июля 
2010 г. N 66н 

Тема 1-7 (МДК.04.01.) 

25 Положение по бухгалтер-
скому учету 6/01 «Учет 
основных средств», утв. 
Приказом Минфина Рос-
сии от 30.03.2001 г. № 
26н (в ред. Приказа от 
24.12.2010 № 186н). 

Минфин РФ 30.03.2001,   
№ 26н (ред. 
от 24.12.2010     
№ 186н). 

Тема 2(МДК.04.01.) 

26 Положение по бухгалтер-
скому учету 5/01 «Учет 
материально-
производственных запа-
сов», утв. Приказом 
Минфина России от 
09.06.2001 г. № 44н (в 
ред. Приказа от 
25.10.2010 № 132н). 

Минфин РФ 09.06.2001, 
№ 44н (ред. 
от 25.10.2010    
№ 132н) 

Тема 2(МДК.04.01.) 

 
 

9. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОМ-
МУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ  
ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)  

 
www.ecsocmen.edu.ru – Федеральный образовательный портал «Экономика, социо-

логия, менеджмент»; 
http://bupk-biblioteka.ru/ – Электронная библиотека Белгородского университета ко-

операции, экономики и права 
www.consultant.ru –Правовая справочно-информационная система 
www.garant.ru - Информационно-правовой портал 
www.emeraldinsight.com/ft - EMX 111 - База данных по экономическим наукам, 

включающая 111 полнотекстовых журналов издательства Emerald по менеджменту и 
смежным дисциплинам; 

http://epnet.com – EBSCO – Универсальная база данных зарубежных полнотекстных науч-
ных журналов по всем областям знаний 

 
10. ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ 

ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИ-
ПЛИНЕ (МОДУЛЮ), ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕ-
НИЯ И ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ (ПРИ НЕОБХОДИМО-
СТИ) 

 
  10.1. Перечень информационных технологий, используемых при осуществле-
нии образовательного процесса по дисциплине (модулю)  

Технологии электронного обучения, мультимедийные технологии 
 
  10.2. Программное обеспечение 

consultantplus://offline/ref=5FDED5F03B95E695F4D244CA1FAE3832FA54B9D3C8A55910AEB5F10F074AE0CF612D2615F0E77FB8sEF4K
consultantplus://offline/ref=5FDED5F03B95E695F4D244CA1FAE3832FA54B9D3C8A55910AEB5F10F074AE0CF612D2615F0E77FB8sEF4K
consultantplus://offline/ref=5FDED5F03B95E695F4D244CA1FAE3832FA54B9D3C8A55910AEB5F10F074AE0CF612D2615F0E77FB8sEF4K
consultantplus://offline/ref=5FDED5F03B95E695F4D244CA1FAE3832FA54B9D3C8A55910AEB5F10F074AE0CF612D2615F0E77FB8sEF4K
http://www.ecsocmen.edu.ru/
http://bupk-biblioteka.ru/
http://www.consultant.ru/
http://www.garant.ru/
http://www.emeraldinsight.com/ft
http://epnet.com/


Системы компьютеризации бухгалтерского учета, анализа, банковских операций, 
таможенного оформления: 1С-Предприятие 7.7 (комплексная сетевая конфигурация);  1С-
Бухгалтерия 8 (комплексная сетевая конфигурация). 
ФинЭкАнализ «Автоматизированная система комплексного финансово-экономического и 
управленческого анализа хозяйственной деятельности». 
 

10.3. Информационно-справочные  системы 
Справочно-правовые системы: Консультант Плюс, Гарант 
 
11. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ 

ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 
 

Общие указания 

Освоение дисциплины «Практические основы бухгалтерского учета источников формиро-
вания имущества организации» предусматривает комплекс мероприятий, направленных на фор-
мирование у обучающихся базовых системных теоретических знаний, практических умений и 
навыков, необходимых для их применения на практике. 

Базовый материал по конкретным вопросам осваиваемой дисциплины дается в рамках заня-
тий лекционного типа. 

Конспектирование лекций ведется в специально отведенной для этого тетради, каждый лист 
которой должен иметь поля (4-5 см) для дополнительных записей. Необходимо записывать тему 
и план лекций, рекомендуемую литературу к теме. Записи разделов лекции должны иметь заго-
ловки, подзаголовки, красные строки. Для выделения разделов, выводов, определений, основных 
идей можно использовать цветные карандаши и фломастеры. Названные в лекции ссылки на пер-
воисточники надо пометить на полях, чтобы при самостоятельной работе найти и вписать их. В 
конспекте дословно записываются определения понятий, категорий и законов. Остальное должно 
быть записано своими словами. Каждому студенту необходимо выработать и использовать допу-
стимые сокращения наиболее распространенных терминов и понятий.  

Практические занятия по дисциплине «Практические основы бухгалтерского учета источ-
ников формирования имущества организации» проводятся с целью применения и расширения 
знаний, полученных на лекциях и в ходе самостоятельной работы над литературными источни-
ками с использованием современных информационных технологий, в частности, сети Интернет. 
Целью самостоятельной работы является повторение, закрепление и расширение пройденного на 
аудиторных занятиях материала. 

Для правильного понимания изучаемых вопросов рекомендуется в полном объеме выпол-
нять предложенные задания, строго следовать указаниям по подготовке к практическим заняти-
ям, последовательно проходить промежуточные и итоговые формы контроля. 

Освоение дисциплины обучающимися целесообразно проводить в следующем порядке:  

1) получение базовых знаний по конкретной теме дисциплины в рамках занятий лекцион-
ного типа; 

2) работа с нормативно-правовыми актами, основной и дополнительной литературой по 
теме при подготовке к практическим занятиям; 

3) выполнение заданий самостоятельной работы по соответствующей теме до проведения 
практического занятия по ней; 

4) закрепление полученных знаний в рамках проведения практического занятия; 



5) получение дополнительных консультаций у преподавателя по соответствующей теме в 
дни и часы консультаций. 

В процессе изучения дисциплины «Практические основы бухгалтерского учета источни-
ков формирования имущества организации» обучающийся должен: 

     В результате освоения профессионального модуля обучающийся должен: 
Уметь: 
-отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского учета имущественное и финансовое 
положение организации; 
-определять результаты хозяйственной деятельности за отчетный период; -закрывать учетные 
бухгалтерские регистры и заполнять формы бухгалтерской отчетности в установленные 
законодательством сроки; 
-устанавливать идентичность показателей бухгалтерских отчетов; 
-осваивать новые формы бухгалтерской отчетности 
-выполнять поручения по перерегистрации организации в государственных органах. 
Знать: 
-определение бухгалтерской отчетности как единой системы данных об имущественном и 
финансовом положении организации; 
-механизм отражения нарастающим итогом на счетах бухгалтерского учета данных за отчетный 
период; 
-методы обобщения информации о хозяйственных операциях организации за отчетный период; 
-порядок составления шахматной таблицы и оборотно-сальдовой ведомости; 
-методы определения результатов хозяйственной деятельности за отчетный период; 
-требования к бухгалтерской отчетности организации; 
-состав и содержание форм бухгалтерской отчетности; 
-бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской отчетности; 
-методы группировки и перенесения обобщенной учетной информации из оборотно-сальдовой 
ведомости и формы бухгалтерской отчетности; 
-процедуру составления пояснительной записки к бухгалтерскому балансу; 
-порядок отражения изменений в учетной политике в целях бухгалтерского учета; 
-порядок организации получения аудиторского заключения в случае необходимости; 
-сроки представления бухгалтерской отчетности; 
-правила внесения исправлений в бухгалтерскую отчетность в случае выявления неправильного 
отражения хозяйственных операций; 
-формы налоговых деклараций по налогам и сборам в бюджет и инструкции по их заполнению; 
-форму налоговой декларации по страховым взносам и инструкцию по ее заполнению; 
-форму статистической отчетности и инструкцию по ее заполнению; 
-сроки представления налоговых деклараций в государственные налоговые органы, 
внебюджетные фонды и государственные органы статистики; 
-содержание новых форм налоговых деклараций по налогам и сборам и новых инструкций по их 
заполнению; 
-порядок регистрации и перерегистрации организации в налоговых органах, внебюджетных 
фондах и статистических органах; 
-методы финансового анализа; 
-виды и приемы финансового анализа; 
-процедуры анализа бухгалтерского баланса; 



-порядок общей оценки структуры имущества организации и его источников по показателям 
баланса; 
-порядок определения результатов общей оценки структуры активов и их источников по 
показателям баланса; 
-порядок расчета финансовых коэффициентов для оценки платежеспособности; 
-состав критериев оценки несостоятельности (банкротства) организации; 
-процедуры анализа показателей финансовой устойчивости; 
-процедуры анализа отчета о прибылях и убытках; 
-принципы и методы общей оценки деловой активности организации, технологию расчета и 
анализа финансового цикла; 
-процедуры анализа уровня и динамики финансовых результатов по показателям отчетности; 
-процедуры анализа влияния факторов на прибыль. 
 

 
Рекомендации по изучению теоретического материала (получению базовых знаний). 

Целью самостоятельного изучения теоретического курса является закрепление лекционного 
материала для применения в дальнейшем полученных знаний при выполнении практических ра-
бот. На данном этапе обучающийся должен ознакомится с основными терминами, понятиями, 
заключениями, методическим инструментарием, изложенным в ходе лекционного занятия и от-
раженном в конспекте, а также закрепить полученные сведения путем дополнительного самосто-
ятельного изучения основного учебного пособия (учебника, курса лекций). 

Для закрепления и систематизации знаний на данном этапе представляется целесообразным 
участие обучающихся в проведении следующих видов работ: аналитическая обработка текста 
(аннотирование, рецензирование, реферирование); подготовка рефератов, докладов, сообщений; 
составление библиографии, тематических кроссвордов; формулировка ответов на контрольные 
вопросы по темам; выполнение дополнительных практико-ориентированных заданий (участие в 
студенческой научной конференции, выступление на студенческом научном кружке) и др. 

Рекомендации по работе с нормативными документами и литературой. 
Рекомендуемые для изучения нормативные акты, основная и дополнительная литература 

приводится в Рабочей программе по дисциплине. Обучающимся следует помнить, что рекомен-
дуемый к каждому занятию перечень нормативных документов и литературы является пример-
ным и может быть дополнен преподавателем, ведущим занятия. 

Для овладения знаниями обучающимся рекомендуется составлять конспекты, тезисы, эссе, 
глоссарий, выписки по итогам работы с литературой; работать со словарями и справочниками; 
использовать аудио-и видеозаписи, Интернет-источники и др. 

Рекомендации по выполнению практических заданий. 
Для закрепления теоретического материала обучающимся необходимо решить различные 

задачи из пособия для самостоятельной работы (практикума, сборника задач, сборника упражне-
ний).  

Основные требования к решению задач: 
1.·Правильный результат решения задачи. 
2.·Оформление решения задач, демонстрирующее процесс решения (запись промежуточных 

выводов, формул, промежуточные расчеты, основные формулы в общем виде которые были ис-
пользованы в процессе решения задачи). 

3. Письменные выводы по результатам проведенных расчетов. 



Результаты решения задач влияют на оценку проставляемую студенту во время контроль-
ной точки. Самостоятельная работа по решению задач очень важна, так как помогает вырабаты-
вать у обучающихся навыки и компетенции, которые необходимы им для будущей профессио-
нальной деятельности. 

Рекомендации по решению тестов (тестовых заданий). 
Тест – совокупность стандартизированных тестовых заданий, результат выполнения кото-

рых позволяет оценить уровень компетенций, навыков и умений испытуемого, он состоит вопро-
сов и предлагаемых кратких формулировок возможных ответов на вопросы. В ходе тестирования 
необходимо внимательно прочитать условия вопроса теста и выбрать правильный ответ. Если 
условия теста предполагают несколько правильных ответов, нужно выбрать несколько. При те-
стировании в СДО «Прометей» возможен выбор режима тестирования: тренинг или самопровер-
ка. При контрольном тестировании - режим экзамен. 

Тестовое задание (ТЗ) – логическая единица теста, включающая в себя текст задания опре-
деленной конструкции, эталон ответа и имеющая оценочный показатель. 

Тестирование необходимо проводить на регулярной основе. 
Рекомендации по подготовке экзамену (зачету). 
При подготовке ответа на каждый вопрос следует придерживаться структуры соответству-

ющей темы, предложенной в разделе «Содержание разделов учебной дисциплины (модуля)» Ра-
бочей программы. 

При подготовке к экзамену (зачету) целесообразно составить план (схему) ответа на каж-
дый вопрос и зафиксировать его на каком-либо носителе. По отдельным этапам такого плана по-
лезно записать основные тезисы. Не следует стараться выучить весь материал наизусть. Важно 
понять материал, чему будет способствовать концентрация мыслей на ключевых мыслях и поня-
тиях. 
 
 

 
 
№ 
п/п 

Разделы, темы дисци-
плины (модуля) 

Методические указания для обучающихся по освоению 
дисциплины 

1 МДК.04.01. Технология составления бухгалтерской отчетности 
1.1 Тема 1. Нормативное 

регулирование, состав 
и содержание бухгал-
терской отчетности 

Данная тема определяет сущность, цели, значение, задачи и 
основные составляющие бухгалтерской отчетности, истори-
ческую обусловленность развития и возрастание ее роли в 
современных условиях хозяйствования. при изучении дан-
ной темы вводится ряд понятий, однозначное понимание 
которых позволит в дальнейшем студентам правильно ори-
ентироваться в профессиональной терминологии. 

1.2 Тема 2. Техника со-
ставления бухгалтер-
ского баланса. 

Изучение данной темы следует начать с определения сущ-
ности, функций и видов бухгалтерских балансов, а также 
общей схемы построения бухгалтерского баланса. Для под-
готовки к практическим занятиям целесообразно использо-
вать правовые информационно-справочные системы: Кон-
сультант, Гарант. 

1.3 Тема 3. Отчет о фи-
нансовых результатах 
и техника его состав-
ления.  

При изучении данной темы следует повторить состав дохо-
дов и расходов организации, понимание которых позволит в 
дальнейшем студентам правильно ориентироваться в про-
фессиональной терминологии. 



Бухгалтерская отчетность о финансовых результатах пред-
ставляется по типовой форме и является второй важнейшей 
составляющей бухгалтерской отчетности.  
Отчет показывает результаты деятельности организации за 
отчетный период и то, каким образом формировалась и по-
лучена прибыль (или убыток). Содержащаяся в отчете ин-
формация  отражает уровень деловой активности организа-
ции и используется для оценки деятельности организации. 

1.4 Тема 4. Назначение и 
техника составления 
отчета об изменениях 
капитала 

При изучении данной темы следует повторить состав соб-
ственного капитала организации, понимание которого поз-
волит в дальнейшем студентам правильно ориентироваться 
в профессиональной терминологии. 
Отчет об изменениях капитала представляется в виде пояс-
нений к Бухгалтерскому балансу и Отчету о финансовых 
результатах. Типовая форма Отчета об изменениях капитала 
состоит из трех разделов. 

1.5 Тема 5. Сущностная 
характеристика и тех-
ника составления от-
чета о движении де-
нежных средств 

При изучении данной темы следует повторить состав де-
нежных средств организации, понимание которых позволит 
в дальнейшем студентам правильно ориентироваться в про-
фессиональной терминологии. 
Отчет о движении денежных средств представляет собой 
обобщение данных о денежных средствах и денежных экви-
валентах. 

1.6 Тема 6. Характери-
стика и техника со-
ставления пояснений 
к бухгалтерскому ба-
лансу и отчету о фи-
нансовых результатах 

Исходя из положений пункта 24 ПБУ 4/99, сведения в По-
яснениях расшифровывают числовые показатели Бухгал-
терского баланса или Отчета о финансовых результатах. В 
Пояснениях также раскрывают сведения об учетной поли-
тике организации, а также дополнительную информацию, 
которой нет в Бухгалтерском балансе и Отчете о финансо-
вых результатах, но без нее пользователям будет сложно 
оценить реальное финансовое положение организации, фи-
нансовые результаты ее деятельности и движения денежных 
средств за отчетный период. 

1.7 Тема 7. Сводная, кон-
солидированная и 
сегментарная бухгал-
терская отчетность 

При изучении данной темы следует учитывать, что харак-
терной особенностью консолидированной отчётности груп-
пы является то, что активы, обязательства, доходы и расхо-
ды двух или нескольких юридически самостоятельных еди-
ниц объединяют в отдельную систему финансовых отчётов. 

2 МДК.04.02. Основы анализа бухгалтерской отчетности 
2.1 Тема 1.1. Теоретиче-

ские основы анализа 
бухгалтерской (фи-
нансовой) отчетности. 

В этой теме рассматриваются наиболее фундаментальные 
понятия курса. Главная цель состоит в получении знания о 
роли и значении бухгалтерской отчетности, как источника 
информации об имущественном положении и финансовых 
результатах деятельности хозяйствующего субъекта; о си-
стеме нормативного регулирования бухгалтерского учета и 
отчетности в России, выработке навыков практического 
применения методов и приемов экономического анализа в 
исследовании бухгалтерской (финансовой) отчетности. Для 
ее достижения необходимо обратить внимание на то, что в 
рыночной экономике особенно важно уметь определить со-
стояние финансовых ресурсов и финансовую устойчивость 
организации, что позволит свободно маневрировать денеж-



ными средствами, расширять и обновлять производитель-
ные силы. Поддерживать финансовую устойчивость органи-
заций – наиболее важная проблема в рыночной экономике. 
От ее уровня зависит состояние платежеспособности. Эти 
факторы подчеркивают роль анализа финансовой отчетно-
сти в процессе регулирования, контроля, наблюдения за со-
стоянием и работой организации. 

2.2. Тема 2.1. Анализ ак-
тивов, капитала и обя-
зательств по данным 
бухгалтерского балан-
са. 

Главная цель изучения темы состоит в повторение и закреп-
ление ранее усвоенных теоретических знаний по данной те-
ме, получить навыки расчетов с использованием набора 
приемов и способов экономического анализа в исследова-
нии бухгалтерского баланса организаций, расчете ликвид-
ности, финансовой устойчивости, деловой активности, 
определении потенциального банкротства. Для ее достиже-
ния необходимо обратить внимание на то, что рыночные 
условия хозяйствования обязывают организации в любой 
период времени суметь отвечать по своим обязательствам. 
Бухгалтерский баланс – это основной источник для анализа 
финансового состояния, в процессе которого исследуется 
ликвидность и платежеспособность организации, финансо-
вая устойчивость, деловая активность, вероятность наступ-
ления банкротства. 

2.3. Тема 2.2. Анализ до-
ходов, расходов и фи-
нансовых результатов 
деятельности 
организации по дан-
ным отчета о финан-
совых результатах. 

Основная цель данной темы состоит в закреплении ранее 
усвоенных теоретических знаний по данной теме, совер-
шенствовании навыков применения приемов и способов 
экономического анализа при исчислении показателей фор-
мирования доходов и расходов, рентабельности продаж, 
финансовых вложений, доходности деятельности организа-
ции. Для ее достижения необходимо обратить внимание на 
то, что в  процессе анализа Отчета об изменениях капитала 
необходимо изучить состав, движение и эффективность ис-
пользования собственного и заемного капитала, динамику 
источников финансирования капитала и их структуры, а 
также эффективность его использования. Аналитическое 
исследование по данным направлениям возможно при ре-
шении следующих задач: 
- оценки состава, структуры и движения собственного и за-
емного капитала; 
- исследования использования основных источников финан-
сирования капитала и их структуры;  
- оценки рентабельности собственного капитала, оптимиза-
ции структуры;  
- расчета чистых активов; 
- определения показателей движения собственного капита-
ла; 
- расчета показателей эффективности использования соб-
ственного и заемного капитала. 

2.4 Тема 2.3. Анализ и 
оценка собственного 
капитала по данным  
отчета об изменениях 
капитала. 

Цель изучения темы состоит в усвоении и закреплении тео-
ретических знаний по теме. Для ее достижения необходимо 
обратить внимание на то, что приобретение практических 
навыков расчета показателей, характеризующих состав, 
движение, эффективность использования собственного и 



заемного капитала организации, оценке чистых активов.  
2.5 Тема 2.4. Анализ де-

нежных потоков по 
данным отчета о дви-
жении денежных 
средств. 

Цель самостоятельного изучения темы состоит в усвоении 
места и роли Отчета о движении денежных средств в анали-
зе финансовой отчетности, получении знаний в  области 
оценки эффективности использования денежных средств и 
их влияния на результаты деятельности хозяйствующего 
субъекта. Для ее достижения необходимо обратить внима-
ние на то, что Отчет о движении денежных средств пред-
ставляет возможность пользователям оперативно финансово 
планировать и контролировать движение денежных средств 
Конечная цель анализа – выявление возможностей эффек-
тивного использования денежных средств без дополнитель-
ного привлечения ресурсов или расширения производ-
ственного потенциала.  

2.6 Тема 2.5. Анализ ин-
формации, представ-
ленной 
в пояснениях к бух-
галтерскому балансу и 
отчету о финансовых 
результатах. 

Цель самостоятельного изучения данной темы состоит в 
усвоении и закреплении теоретических знаний по тем, при-
обретении практических навыков аналитического исследо-
вания по данным пояснений к бухгалтерскому балансу и 
отчету о прибылях и убытках, пояснительной записке. Для 
ее достижения необходимо обратить внимание на то, что 
анализ Пояснений к бухгалтерскому балансу и отчету о 
прибылях и убытках позволяет более широко оценить ста-
тьи, отражающие результаты деятельности организаций, их 
состав, структуру, движение и значительно дополнить ана-
лиз иных форм отчетности.  

2.7 Тема 2.6. Комплекс-
ная оценка деятельно-
сти организации по 
данным 
 финансовой отчетно-
сти. 

Главная цель изучения данной темы состоит усвоении и за-
креплении теоретических знаний по теме, приобретении 
практических навыков комплексного аналитического иссле-
дования бухгалтерской отчетности. Для ее достижения 
необходимо обратить внимание на то, что бухгалтерская 
отчетность представляет собой объединение отчетных дан-
ных в целом по всей финансово-хозяйственной деятельно-
сти организации. В процессе анализа оцениваются факторы, 
оказывающие влияние на деловую репутацию организации. 

 
12. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ 

ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУ-
ЛЮ) 
     Теоретические и практические занятия проводятся в учебном кабинете бухгалтерского учета, 
оборудованный мебелью для проведения теоретических и практических занятий, тематическими 
стендами. 
     Для проведения практических занятий с использованием компьютерных технологий предпо-
лагается использовать компьютерный класс, оборудованный учебной мебелью, персональными 
компьютерами, имеющими выход в локальную сеть института и Интернет, "1-С Предприятие, 
8."тематическими стендами. 
 

Рабочая программа учебной дисциплины разработана на основе Федерального государ-
ственного образовательного стандарта по специальности среднего профессионального образова-
ния Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) 
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ПРОГРАММА ПРАКТИКИ 

Вид практики – производственная практика (по профилю специальности) яв-
ляется частью программы подготовки специалистов среднего звена по специально-
сти среднего профессионального образования 38.02.01 «Экономика и бухгалтер-
ский учет (по отраслям)». 

Способ проведения практики – выездная; проводится в организациях, 
направление деятельности которых соответствует профилю подготовки обучаю-
щихся. 

Форма проведения практики – закрепление практических навыков в про-
цессе выполнения определенных видов работ, связанных с освоением видов про-
фессиональной деятельности: 

1. Документирование хозяйственных операций и ведение бухгалтерского уче-
та имущества организации. 

2. Ведение бухгалтерского учета источников формирования имущества, вы-
полнение работ по инвентаризации имущества и финансовых обязательств органи-
зации. 

3. Проведение расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами. 
4. Составление и использование бухгалтерской отчетности. 
5. Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должно-

стям служащих: кассир. 
 
1. ЦЕЛИ ПРАКТИКИ 

Целями производственной практики (по профилю специальности) являются 
формирование и развитие практических навыков и компетенций в процессе выпол-
нения определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной дея-
тельностью. 

 
2.  МЕСТО ПРАКТИКИ В СТРУКТУРЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАМ-
МЫ  

 
2.1. Цикл (раздел) образовательной программы, к которому относится прак-
тика 
Наименование практики Цикл (раздел)  Курс 
Производственная практика 
(по профилю специальности) 

ПМ 04 2 

 



 

 

2.2. Логическая взаимосвязь с другими частями образовательной программы* 
Наименование предшествующих  1. Основы бухгалтерского учета 
дисциплин, практик, на которых ба-
зируется данная практика 

2. Практические основы бухгалтерского 
учета имущества организации 

 3. Практические основы бухгалтерского 
учета источников формирования иму-
щества организации 

 4. Бухгалтерская технология проведения 
и оформления инвентаризации 

 5. Организация расчетов с бюджетом и 
внебюджетными фондами 

 6. Технология составления бухгалтер-
ской отчетности 

 7. Технология выполнения работы по 
профессии «Кассир»  

 8. Основы анализа бухгалтерской отчет-
ности 

 9. Учебная практика 
Для производственной практики (преддипломной) освоение производствен-

ной практики (по профилю специальности) необходимо как последующее. 
 
3. ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПРИ ПРО-
ХОЖДЕНИИ ПРАКТИКИ, СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕ-
ЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 
 
3.1. Перечень планируемых результатов обучения при прохождении практики, 
соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной про-
граммы 
Планируемые результаты освое-
ния образовательной программы 

Планируемые результаты обучения при прохождении 
практики 

Номер 
компе-
тенции 

Содержание компе-
тенции 

Знания, уме-
ния, навыки и 
(или) опыт де-

ятельности 

Характеристика 

ОК 1. Понимать сущность 
и социальную зна-
чимость своей бу-
дущей профессии, 
проявлять к ней 
устойчивый интерес 

Знания: З1. Основные нормативные правовые 
документы. 
З2. Определение бухгалтерской от-
четности как единой системы данных 
об имущественном и финансовом по-
ложении организации. 
З3. Методы обобщения информации о 
хозяйственных операциях организа-
ции за отчетный период. 
З4. Методы, виды и приемы финансо-
вого анализа. 



 

З5. Процедуры анализа бухгалтерско-
го баланса. 
З6. Нормативные правовые акты, по-
ложения, инструкции, другие руково-
дящие материалы и документы по ве-
дению кассовых операций. 

Умения: У1. Применять понятийно-
категориальный аппарат, основные 
законы гуманитарных и социальных 
наук в профессиональной деятельно-
сти. 
У2. Применять нормативное регули-
рование и ориентироваться на между-
народные стандарты финансовой от-
четности. 
У3. Отражать нарастающим итогом 
на счетах бухгалтерского учета иму-
щественное и финансовое положение 
организации. 
У4. Использовать формы и счета бух-
галтерского учета. 

Навыки и 
(или) опыт де-

ятельности: 

- 

ОК 2. Организовывать 
собственную дея-
тельность, выбирать 
типовые методы и 
способы выполнения 
профессиональных 
задач, оценивать их 
эффективность и ка-
чество 

Знания: З1. Основные нормативные правовые 
документы. 
З2. Учет труда и заработной платы, а 
также удержаний из заработной пла-
ты работников. 
З3. Учет финансовых результатов и 
использования прибыли. 
З4. Учет собственного капитала. 
З5. Учет кредитов и займов. 
З6. Приемы физического подсчета 
имущества. 
37. Виды и порядок налогообложения. 
38. Источники уплаты налогов, сбо-
ров, пошлин. 
З9. Систему налогов Российской Фе-
дерации, элементы налогообложения. 
З10. Механизм отражения нарастаю-
щим итогом на счетах бухгалтерского 
учета данных за отчетный период. 
З11. Порядок общей оценки структу-
ры имущества организации и его ис-
точников по показателям баланса. 
З12. Процедуры анализа ликвидности 
бухгалтерского баланса. 
З13. Инструкцию по применению 



 

плана счетов, принципы и цели раз-
работки рабочего плана счетов и под-
ходы к проблеме оптимальной его ор-
ганизации. 

Умения: У1. Применять понятийно-
категориальный аппарат, основные 
законы гуманитарных и социальных 
наук в профессиональной деятельно-
сти. 
У2. Применять нормативное регули-
рование и ориентироваться на между-
народные стандарты финансовой от-
четности. 
У3. Рассчитывать заработную плату 
сотрудников, определять сумму 
удержаний из заработной платы со-
трудников. 
У4. Проводить учет собственного ка-
питала. Проводить учет уставного, 
добавочного, резервного капитала и 
целевого финансирования. 
У5. Проводить учет кредитов и зай-
мов. 
У6. Выполнять работу по инвентари-
зации основных средств и отражать ее 
результаты в бухгалтерских провод-
ках. 
У7. Определять виды и порядок нало-
гообложения. 
У8. Ориентироваться в системе нало-
гов Российской Федерации. 
У9. Отражать нарастающим итогом 
на счетах бухгалтерского учета иму-
щественное и финансовое положение 
организации. 
У10. Проводить группировку, про-
верку, контировку и таксировку пер-
вичных документов и организовывать 
документооборот. Заполнять учетные 
регистры. 

Навыки и 
(или) опыт де-

ятельности: 

- 

ОК 3. Принимать решения 
в стандартных и не-
стандартных ситуа-
циях и нести за них 

Знания: 31. Способы сбора и обработки дан-
ных. 
З2. Учет труда и заработной платы, а 
также удержаний из заработной пла-



 

ответственность ты работников. 
З3. Учет финансовых результатов и 
использования прибыли. 
З4. Процедуру составления акта по 
результатам инвентаризации. 
З5. Оформление бухгалтерскими про-
водками начисления и перечисления 
сумм налогов и сборов. 
З6. Методы обобщения информации о 
хозяйственных операциях организа-
ции за отчетный период. 
З7. Состав критериев оценки несосто-
ятельности (банкротства) организа-
ции. 
З8. Показатели финансовых результа-
тов и порядок их расчета. 
З9. Показатели деловой активности и 
порядок их расчета. 
З10. Национальную систему норма-
тивного регулирования бухгалтерско-
го учета и международные стандарты 
финансовой отчетности. 

Умения: У1. Соблюдать требования к бухгал-
терскому учету, следовать методам и 
принципам бухгалтерского учета. 
У2. Рассчитывать заработную плату 
сотрудников, определять сумму 
удержаний из заработной платы со-
трудников. 
У3. Определять финансовые резуль-
таты по основным и прочим видам 
деятельности организации. Проводить 
учет нераспределенной прибыли. 
У4. Проводить учет собственного ка-
питала. Проводить учет уставного, 
добавочного, резервного капитала и 
целевого финансирования. 
У5. Проводить учет кредитов и зай-
мов. 
У6. Определять реальное состояние 
расчетов. 
У7. Выделять элементы налогообло-
жения. Определять источники уплаты 
налогов, сборов, пошлин. 
У8. Определять результаты хозяй-
ственной деятельности за отчетный 
период. 
У9. Осваивать новые формы бухгал-
терской отчетности, выполнять пору-
чения по перерегистрации организа-



 

ции в государственных органах. 
У10. Применять нормативное регули-
рование и ориентироваться на между-
народные стандарты финансовой от-
четности. 

Навыки и 
(или) опыт де-

ятельности: 

- 

ОК 4. Осуществлять поиск 
и использование ин-
формации, необхо-
димой для эффек-
тивного выполнения 
профессиональных 
задач, профессио-
нального и личност-
ного развития 

Знания: З1. Понятие, сущность, значение бух-
галтерского учета и основные требо-
вания к его ведению. 
З2. Учет труда и заработной платы, а 
также удержаний из заработной пла-
ты работников. 
З3. Учет финансовых результатов и 
использования прибыли. 
З4. Нормативные документы, регули-
рующие порядок проведения инвен-
таризации имущества. 
З5 Характеристику имущества орга-
низации. 
З6. Аналитический учет по счету 68 
«Расчеты пол налогам и сборам», по-
рядок заполнения платежных поруче-
ний по перечислению налогов и сбо-
ров. 
З7. Порядок составления шахматной 
таблицы и оборотно-сальдовой ведо-
мости. 
З8. Методы определения результатов 
хозяйственной деятельности за отчет-
ный период. 

Умения: У1. Применять понятийно-
категориальный аппарат, основные 
законы гуманитарных и социальных 
наук в профессиональной деятельно-
сти. 
У2. Рассчитывать заработную плату 
сотрудников, определять сумму 
удержаний из заработной платы со-
трудников. 
У3. Определять цели и периодичность 
проведения инвентаризации. 
У4. Пользоваться специальной тер-
минологией при проведении инвента-
ризации имущества. 
У5. Оформлять бухгалтерскими про-
водками начисления и перечисления 
сумм налогов и сборов. 
У6. Организовывать аналитический 
учет по счету 68 «Расчеты по налогам 
и сборам». 



 

У7. Определять результаты хозяй-
ственной деятельности за отчетный 
период. 

Навыки и 
(или) опыт де-

ятельности: 

- 

ОК 5. Владеть информаци-
онной культурой, 
анализировать и 
оценивать информа-
цию с использовани-
ем информационно-
коммуникационных 
технологий 

Знания: З1. Методические, нормативные и 
другие руководящие материалы по 
организации учета и методам ведения 
учета в организации. 
З2. Требования к бухгалтерской от-
четности организации. 
З3. Состав и содержание форм бух-
галтерской отчетности. 
З4. Порядок отражения изменений в 
учетной политике в целях бухгалтер-
ского учета. 

Умения: У1. Использовать данные бухгалтер-
ского учета для контроля и планиро-
вания результатов коммерческой дея-
тельности. 
У2. Отражать нарастающим итогом 
на счетах бухгалтерского учета иму-
щественное и финансовое положение 
организации. 

Навыки и 
(или) опыт де-

ятельности: 

- 

ОК 6. Работать в коллекти-
ве и команде, эффек-
тивно общаться с 
коллегами, руковод-
ством, потребителя-
ми 

Знания: З1. Методические, нормативные и 
другие руководящие материалы по 
организации учета и методам ведения 
учета в организации. 
З2. Основные понятия инвентариза-
ции имущества. 
З3. Цели и периодичность проведения 
инвентаризации имущества. 
З4. Задачи и состав инвентаризацион-
ной комиссии. 
З5. Методы обобщения информации о 
хозяйственных операциях организа-
ции за отчетный период. 

Умения: У1. Использовать данные бухгалтер-
ского учета для контроля и планиро-
вания результатов коммерческой дея-
тельности. 
У2. Руководствоваться нормативны-
ми документами, регулирующими по-
рядок проведения инвентаризации 
имущества. 
У3. Давать характеристику имуще-
ства организации. 
У4. Готовить регистры аналитическо-



 

го учета по местам хранения имуще-
ства и передавать их лицам, ответ-
ственным за подготовительный этап, 
для подбора документации, необхо-
димой для проведения инвентариза-
ции. 
У5. Отражать нарастающим итогом 
на счетах бухгалтерского учета иму-
щественное и финансовое положение 
организации. 

Навыки и 
(или) опыт де-

ятельности: 

- 

ОК 7. Брать на себя ответ-
ственность за работу 
членов команды 
(подчиненных), ре-
зультат выполнения 
заданий 

Знания: З1. Методические, нормативные и 
другие руководящие материалы по 
организации учета и методам ведения 
учета в организации. 

Умения: У1. Использовать данные бухгалтер-
ского учета для контроля и планиро-
вания результатов коммерческой дея-
тельности. 

Навыки и 
(или) опыт де-

ятельности: 

- 

ОК 8. Самостоятельно 
определять задачи 
профессионального 
и личностного раз-
вития, заниматься 
самообразованием, 
осознанно планиро-
вать повышение ква-
лификации 

Знания: 31. Способы сбора и обработки дан-
ных. 
З2. Учет финансовых результатов и 
использования прибыли. 
З3. Коды бюджетной классификации, 
порядок их присвоения для налога, 
штрафа и пени. 
З4. Образец заполнения платежных 
поручений по перечислению налогов, 
сборов и пошлин. 

Умения: У1. Осуществлять выбор инструмен-
тальных средств для обработки эко-
номических данных в соответствии с 
поставленной задачей, анализировать 
результаты расчетов и обосновывать 
полученные выводы. 
У2. Заполнять платежные поручения 
по перечислению налогов и сборов. 
У3. Выбирать для платежных поруче-
ний по видам налогов соответствую-
щие реквизиты. 

Навыки и 
(или) опыт де-

ятельности: 

- 

ОК 9. Ориентироваться в 
условиях частой 
смены технологий в 
профессиональной 

Знания: З1. Национальную систему норма-
тивного регулирования бухгалтерско-
го учета и международные стандарты 
финансовой отчетности. 



 

деятельности З2. Учет труда и заработной платы, а 
также удержаний из заработной пла-
ты работников. 
З3. Учет финансовых результатов и 
использования прибыли. 
З4. Учет расчетов по социальному 
страхованию и обеспечению; анали-
тический учет по счету 69 «Расчеты 
по социальному страхованию». 
З5. Сущность и структуру Единого 
социального налога (ЕСН); объекты 
налогообложения для исчисления 
ЕСН; порядок и сроки исчисления 
ЕСН; особенности зачисления сумм 
ЕСН и Фонда социального страхова-
ния Российской Федерации; оформ-
ление бухгалтерскими проводками 
начисления и перечисления сумм 
ЕСН в Пенсионный фонд  Российской 
Федерации, Фонд социального стра-
хования Российской Федерации, 
Фонды обязательного медицинского 
страхования. Данный налог отменен. 
З6. Порядок отражения изменений в 
учетной политике в целях бухгалтер-
ского учета. 
З7. Порядок организации получения 
аудиторского заключения в случае 
необходимости. 
З8. Правила внесения исправлений в 
бухгалтерскую отчетность в случае 
выявления неправильного отражения 
хозяйственных операций. 

Умения: У1. Осуществлять выбор инструмен-
тальных средств для обработки эко-
номических данных в соответствии с 
поставленной задачей, анализировать 
результаты расчетов и обосновывать 
полученные выводы.  
У2. Рассчитывать заработную плату 
сотрудников, определять сумму 
удержаний из заработной платы со-
трудников. 
У3. Проводить учет кредитов и зай-
мов. 
У4. Выбирать коды бюджетной клас-
сификации для определенных нало-
гов, штрафов, пени. 
У5. Пользоваться образцом заполне-
ния платежных поручений по пере-
числению налогов, сборов и пошлин. 
У6. Осваивать новые формы бухгал-



 

терской отчетности, выполнять пору-
чения по перерегистрации организа-
ции в государственных органах. 

Навыки и 
(или) опыт де-

ятельности: 

- 

ПК 4.1. Отражать нараста-
ющим итогом на 
счетах бухгалтерско-
го учета имуще-
ственное и финансо-
вое положение орга-
низации, определять 
результаты хозяй-
ственной деятельно-
сти за отчетный пе-
риод 

Знания: З1. Бухгалтерский баланс как основ-
ную форму бухгалтерской отчетно-
сти. 
З2. Методы группировки и перенесе-
ния обобщенной учетной информации 
из оборотно-сальдовой ведомости в 
формы бухгалтерской отчетности. 
З3. Процедуру составления поясни-
тельной записки к бухгалтерскому 
балансу. 
З4. Сроки представления бухгалтер-
ской отчетности. 

Умения: У1. Отражать нарастающим итогом 
на счетах бухгалтерского учета иму-
щественное и финансовое положение 
организации. 

Навыки и 
(или) опыт де-

ятельности: 

Н1. Практический опыт составления 
бухгалтерской отчетности и исполь-
зования ее для анализа финансового 
состояния организации. 

ПК 4.2. Составлять формы 
бухгалтерской от-
четности в установ-
ленные законода-
тельством сроки 

Знания: З1. Требования к бухгалтерской от-
четности организации. 
З2. Состав и содержание форм бух-
галтерской отчетности. 
З3. Бухгалтерский баланс как основ-
ную форму бухгалтерской отчетно-
сти. 

Умения: У1. Определять результаты хозяй-
ственной деятельности за отчетный 
период. 
У2. Закрывать учетные бухгалтерские 
регистры и заполнять формы бухгал-
терской отчетности в установленные 
законодательством сроки. 
У3. Устанавливать идентичность по-
казателей бухгалтерских отчетов. 

Навыки и 
(или) опыт де-

ятельности: 

Н1. Практический опыт участия в 
счетной проверке бухгалтерской от-
четности. 

ПК 4.3. Составлять налого-
вые декларации по 
налогам и сборам в 
бюджет, отчеты по 
страховым взносам 
во внебюджетные 
фонды и формы ста-

Знания: З1. Состав и содержание форм бух-
галтерской отчетности. 

Умения: У1. Определять результаты хозяй-
ственной деятельности за отчетный 
период. 

Навыки и 
(или) опыт де-

Н1. Практический опыт составления 
налоговых деклараций, отчетов по 



 

тистической отчет-
ности в установлен-
ные законодатель-
ством сроки 

ятельности: страховым взносам во внебюджетные 
фонды и формы статистической от-
четности, входящие в бухгалтерскую 
отчетность, в установленные законо-
дательством сроки. 

ПК 4.4. Проводить контроль 
и анализ информа-
ции об имуществе и 
финансовом поло-
жении организации, 
ее платежеспособно-
сти и доходности 

Знания: З1. Порядок общей оценки структуры 
имущества организации и его источ-
ников по показателям баланса. 

Умения: У1. Рассчитывать финансовые коэф-
фициенты для оценки платежеспо-
собности. 
У2. Анализировать показатели фи-
нансовой устойчивости. 
У3. Анализировать уровень и дина-
мику финансовых результатов по по-
казателям отчетности. 
У4. Анализировать влияние факторов 
на прибыль. 
У5. Анализировать показатели плате-
жеспособности. 
У6. Анализировать показатели дело-
вой активности. 

Навыки и 
(или) опыт де-

ятельности: 

Н1. Принципы и методы общей оцен-
ки деловой активности организации. 
Н2. Технология расчета и анализа 
финансового цикла. 

 
4. ОБЪЕМ ПРАКТИКИ 

Общая трудоемкость практики составляет 8 зачетных единиц, 288 часов,            
8 недель. 

Наименование раздела (темы, этапа, вида работы)  Семестр, час. 
6 

1 2 
ПМ.04 Составление и использование бухгалтерской от-
четности 

108 

Дифференцированный зачет (ДЗ) + 
Общая трудоемкость  час. 108 

зач. ед. 5 
 
5. СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ 
 

5.1. Содержание разделов, тем, этапов, видов работ 
 

№  
п/п 

Наименование 
раздела, темы,  

этапа, вида рабо-
ты 

Содержание раздела, темы, этапа, вида работы 

1 2 3 
4 ПМ.04 Составление и использование бухгалтерской отчетности: 



 

ПМ.04.1 Технология составления бухгалтерской отчетности 
4.1.1. Тема 1. Норматив-

ное регулирование, 
состав и содержа-
ние бухгалтерской 
отчетности 

- изучить нормативное регулирование бухгалтерской 
отчетности в России. 

4.2.1. Тема 2. Техника 
составления бух-
галтерского балан-
са 

- изучить структуру и содержание бухгалтерского ба-
ланса; 
- ознакомиться с техникой составления статей актива и 
пассива бухгалтерского баланса. 

4.3.1. Тема 3. Отчет о 
финансовых ре-
зультатах и техни-
ка его составления 

- изучить содержание и характеристики статей отчета 
о финансовых результатах организации; 
- ознакомиться с техникой составления отчета о фи-
нансовых результатах. 

4.4.1. Тема 4. Назначение 
и техника состав-
ления отчета об 
изменениях капи-
тала 

- изучить назначение отчета о движении капитала, его 
структуру и  содержание разделов; 
- ознакомиться с техникой составления отчета об из-
менениях капитала. 

4.5.1. Тема 5. Сущност-
ная характеристика 
и техника состав-
ления отчета о 
движении денеж-
ных средств 

- изучить назначение отчета о движении денежных 
средств; содержание и характеристику показателей от-
чета. 

4.6.1. Тема 6. Характери-
стика и техника со-
ставления поясне-
ний к бухгалтер-
скому балансу и 
отчету о финансо-
вых результатах 

- изучить назначение пояснений к бухгалтерскому ба-
лансу и отчету о финансовых результатах, порядок со-
ставления пояснения к бухгалтерскому балансу. 

4.7.1. Тема 7. Сводная, 
консолидированная 
и сегментарная 
бухгалтерская от-
четность 

- изучить назначение сводной и консолидированной 
отчетности, порядок ее составления. 

 
6. ФОРМЫ ОТЧЕТНОСТИ ПО ПРАКТИКЕ 
 
6.1. Дневник прохождения практики 

При прохождении практики студент обязан вести по установленной форме 
дневник производственной практики. 

В дневнике даны подробные указания о порядке заполнения его разделов. За-
писи в дневнике производятся ежедневно и заверяются руководителем практики от 
организации. 



 

Небрежное ведение дневника, наличие незаполненных разделов рассматрива-
ются при защите отчета как серьезные недостатки в прохождении практики. 
 
6.2. Отчет по практике 

Формой отчетности студента по производственной практике (по профилю 
специальности) является письменный отчет, свидетельствующий о закреплении 
знаний, умений, приобретении практического опыта, формировании общих и про-
фессиональных компетенций, освоении профессиональных модулей. 

Письменный отчет о выполнении работ включает в себя следующие разделы: 
титульный лист; 
содержание; 
практическая часть; 
приложения. 
Практическая часть отчета по практике включает главы и параграфы в соот-

ветствии с логической структурой изложения выполненных заданий по разделам 
содержания производственной практики. По тексту отчета необходимо делать 
ссылки на приложения. 

Приложения могут состоять из дополнительных справочных материалов, 
имеющих вспомогательное значение, например: копий документов, выдержек из 
отчетных материалов, статистических данных, схем, таблиц, диаграмм, программ, 
положений и т.п. 

Приложения оформляются и нумеруются как продолжение отчета на после-
дующих страницах. Каждое приложение следует начинать с нового листа с указа-
нием в правом верхнем углу слова «ПРИЛОЖЕНИЕ» с порядковым номером без 
знака «№». 

Текст отчета должен быть подготовлен с использованием компьютера в Word, 
распечатан на одной стороне белой бумаги формата А4 (210x297 мм). Цвет шрифта 
– черный, межстрочный интервал – полуторный, гарнитура – Times New Roman, 
размер шрифта – 14 кегль. По всем четырем сторонам листа оставляются поля: с 
левой стороны – 30 мм, с правой – 10 мм, сверху – 15 мм, снизу − 20 мм. Абзацный 
отступ должен быть везде одинаковым и равняться 1,25. 

В конце текстовой части студент проставляет свою подпись и дату составле-
ния отчета по практике. 

К отчету прилагается характеристика от руководителя организации, участву-
ющей в проведении практики и дневник, отражающий ежедневный объем выпол-
ненных работ. 

По окончании производственной практики оформленный студентом отчет 
представляется для проверки на кафедру руководителю. 
 
6.3. Защита отчета 

Студент в один из последних дней практики защищает отчет по практике. 



 

Защита отчета по производственной практике предполагает выявить глубину 
знаний студента(ки). На защите студент должен хорошо ориентироваться в пред-
ставленной работе, уметь объяснить источники цифровых данных, отвечать на во-
просы как теоретического, так и практического характера. 

По результатам защиты студентами отчетов выставляется зачет по практике. 
 
7. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧ-
НОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ПРАКТИКЕ 
 
7.1. Перечень компетенций ċ указанием этапов их формирования и типовые 
контрольные задания или иные материалы для оценки знаний, умений, 
навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования 
компетенций 
 

Наименование раздела, 
темы, этапа, вида работы    

Компе-
тенции 

Знания, умения, навыки и (или) опыт дея-
тельности 

ПМ.04 Составление и использование бухгалтерской отчетности: 
ПМ.04.1 Технология составления бухгалтерской отчетности 
Тема 1. Нормативное регу-
лирование, состав и содер-
жание бухгалтерской от-
четности 

 
 
 
 

ОК 1 
 

З1. Определение бухгалтерской отчетности как 
единой системы данных об имущественном и фи-
нансовом положении организации. 
З2. Методы обобщения информации о хозяй-
ственных операциях организации за отчетный пе-
риод. 

 У1. Отражать нарастающим итогом на счетах 
бухгалтерского учета имущественное и финансо-
вое положение организации. 

  
ОК 2 

З1. Механизм отражения нарастающим итогом на 
счетах бухгалтерского учета данных за отчетный 
период. 

  
 
 
 
 
 

ОК 9 

З1. Порядок организации получения аудиторско-
го заключения в случае необходимости. 
З2. Правила внесения исправлений в бухгалтер-
скую отчетность в случае выявления неправиль-
ного отражения хозяйственных операций. 

 У1. Осваивать новые формы бухгалтерской от-
четности, выполнять поручения по перерегистра-
ции организации в государственных органах. 

 ПК 4.3 З1. Состав и содержание форм бухгалтерской от-
четности. 

Тема 2. Техника составле-
ния бухгалтерского баланса 

 
 

ОК 3 
 

З1. Методы обобщения информации о хозяй-
ственных операциях организации за отчетный пе-
риод. 

 У1. Определять результаты хозяйственной дея-
тельности за отчетный период. 

  
 

ОК 4 

З1. Порядок составления шахматной таблицы и 
оборотно-сальдовой ведомости. 

 У1. Определять результаты хозяйственной дея-
тельности за отчетный период. 

  З1. Бухгалтерский баланс как основную форму 



 

 
 
 
 
 
 
 

ПК 4.1 

бухгалтерской отчетности. 
З2. Методы группировки и перенесения обоб-
щенной учетной информации из оборотно-
сальдовой ведомости в формы бухгалтерской от-
четности. 
З3. Сроки представления бухгалтерской отчетно-
сти. 

 У1. Отражать нарастающим итогом на счетах 
бухгалтерского учета имущественное и финансо-
вое положение организации. 

 Н1. Практический опыт составления бухгалтер-
ской отчетности и использования ее для анализа 
финансового состояния организации. 

  
 
 

ПК 4.2 

З1. Требования к бухгалтерской отчетности орга-
низации. 

 У1. Закрывать учетные бухгалтерские регистры и 
заполнять формы бухгалтерской отчетности в 
установленные законодательством сроки. 

 Н1. Практический опыт участия в счетной про-
верке бухгалтерской отчетности. 

Тема 3. Отчет о финансо-
вых результатах и техника 
его составления 

 
 
 

ОК 3 
 

З1. Показатели финансовых результатов и поря-
док их расчета. 
З2. Показатели деловой активности и порядок их 
расчета. 

 У1. Определять результаты хозяйственной дея-
тельности за отчетный период. 

  
 

ОК 4 

З1. Порядок составления шахматной таблицы и 
оборотно-сальдовой ведомости. 
З2. Методы определения результатов хозяйствен-
ной деятельности за отчетный период. 

 У1. Определять результаты хозяйственной дея-
тельности за отчетный период. 

  
 
 

ПК 4.1 

З1. Методы группировки и перенесения обоб-
щенной учетной информации из оборотно-
сальдовой ведомости в формы бухгалтерской от-
четности. 

 Н1. Практический опыт составления бухгалтер-
ской отчетности и использования ее для анализа 
финансового состояния организации. 

  
 
 

ПК 4.2 

У1. Определять результаты хозяйственной дея-
тельности за отчетный период. 
У2. Закрывать учетные бухгалтерские регистры и 
заполнять формы бухгалтерской отчетности в 
установленные законодательством сроки. 

 Н1. Практический опыт участия в счетной про-
верке бухгалтерской отчетности. 

Тема 4. Назначение и тех-
ника составления отчета об 
изменениях капитала 

 
 
 

ОК 3 
 

З1. Методы обобщения информации о хозяй-
ственных операциях организации за отчетный пе-
риод. 

 У1. Осваивать новые формы бухгалтерской от-
четности, выполнять поручения по перерегистра-
ции организации в государственных органах. 



 

 ОК 4 З1. Порядок составления шахматной таблицы и 
оборотно-сальдовой ведомости. 

  
 
 

ПК 4.1 

З1. Методы группировки и перенесения обоб-
щенной учетной информации из оборотно-
сальдовой ведомости в формы бухгалтерской от-
четности. 

  Н1. Практический опыт составления бухгалтер-
ской отчетности и использования ее для анализа 
финансового состояния организации. 

  
 

ПК 4.2 

У1. Закрывать учетные бухгалтерские регистры и 
заполнять формы бухгалтерской отчетности в 
установленные законодательством сроки. 

  Н1. Практический опыт участия в счетной про-
верке бухгалтерской отчетности. 

Тема 5. Сущностная харак-
теристика и техника со-
ставления отчета о движе-
нии денежных средств 

 
 

ОК 3 
 

З1. Методы обобщения информации о хозяй-
ственных операциях организации за отчетный пе-
риод. 
У1. Определять результаты хозяйственной дея-
тельности за отчетный период. 

 ОК 4 З1. Порядок составления шахматной таблицы и 
оборотно-сальдовой ведомости. 

  
 
 

ПК 4.1 

З1. Методы группировки и перенесения обоб-
щенной учетной информации из оборотно-
сальдовой ведомости в формы бухгалтерской от-
четности. 

  Н1. Практический опыт составления бухгалтер-
ской отчетности и использования ее для анализа 
финансового состояния организации. 

  
 

ПК 4.2 

У1. Закрывать учетные бухгалтерские регистры и 
заполнять формы бухгалтерской отчетности в 
установленные законодательством сроки. 

  Н1. Практический опыт участия в счетной про-
верке бухгалтерской отчетности. 

Тема 6. Характеристика и 
техника составления пояс-
нений к бухгалтерскому 
балансу и отчету о финан-
совых результатах 

 
 
 

ОК 5 

З1. Требования к бухгалтерской отчетности орга-
низации. 
З2. Состав и содержание форм бухгалтерской от-
четности. 
У1. Отражать нарастающим итогом на счетах 
бухгалтерского учета имущественное и финансо-
вое положение организации. 

  
 
 
 
 
 

ОК 9 

З1. Порядок отражения изменений в учетной по-
литике в целях бухгалтерского учета. 
З2. Порядок организации получения аудиторско-
го заключения в случае необходимости. 
З3. Правила внесения исправлений в бухгалтер-
скую отчетность в случае выявления неправиль-
ного отражения хозяйственных операций. 

  У1. Осваивать новые формы бухгалтерской от-
четности, выполнять поручения по перерегистра-
ции организации в государственных органах. 

  
 

З1. Методы группировки и перенесения обоб-
щенной учетной информации из оборотно-



 

 
 

ПК 4.1 

сальдовой ведомости в формы бухгалтерской от-
четности. 
З2. Процедуру составления пояснительной запис-
ки к бухгалтерскому балансу. 

  Н1. Практический опыт составления бухгалтер-
ской отчетности и использования ее для анализа 
финансового состояния организации. 

  
 
 

ПК 4.2 

У1. Закрывать учетные бухгалтерские регистры и 
заполнять формы бухгалтерской отчетности в 
установленные законодательством сроки. 
У2. Устанавливать идентичность показателей 
бухгалтерских отчетов. 

  Н1. Практический опыт участия в счетной про-
верке бухгалтерской отчетности. 

Тема 7. Сводная, консоли-
дированная и сегментарная 
бухгалтерская отчетность 

ОК 6 
 

З1. Методы обобщения информации о хозяй-
ственных операциях организации за отчетный пе-
риод. 

 
 
 
 

ПК 4.1 

З1. Методы группировки и перенесения обоб-
щенной учетной информации из оборотно-
сальдовой ведомости в формы бухгалтерской от-
четности. 
З2. Сроки представления бухгалтерской отчетно-
сти. 

 Н1. Практический опыт составления бухгалтер-
ской отчетности и использования ее для анализа 
финансового состояния организации. 

  
 
 
 

ПК 4.2 

З1. Требования к бухгалтерской отчетности орга-
низации. 
З2. Состав и содержание форм бухгалтерской от-
четности. 

 У1. Закрывать учетные бухгалтерские регистры и 
заполнять формы бухгалтерской отчетности в 
установленные законодательством сроки. 

 Н1. Практический опыт участия в счетной про-
верке бухгалтерской отчетности. 

 



 

 

7.2. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для 
оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризую-
щих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной 
программы 

 
Компе-
тен-ции 

Знания, 
умения 
навыки и 
(или) 
опыт де-
ятель-
ности 

Оценочные средства (вопросы, типовые контрольные 
задания, тесты или иные материалы для оценки зна-
ний, умений, навыков и (или) опыта деятельности) 

ОК 1 З1, З2, З3, 
З4, З5, З6 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Качественные характеристики финансовой отчетности. 
Нормативное регулирование бухгалтерской отчетностью в Рос-
сии. 
Виды бухгалтерской отчетности. 
Порядок организации работы кассира. 
Должностные обязанности кассира. 
Права кассира. 
Ответственность кассира. 

У1, У2, 
У3, У4 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Бухгалтерская информация и ее значение в управлении произ-
водством.  
Общие правила организации бухгалтерского учета, междуна-
родные бухгалтерские правила и учетные стандарты.  
Объекты учета.  
Документальное оформление хозяйственных операций и дей-
ствий.  
Понятие и определение первичных бухгалтерских документов.  
Порядок проверки, таксировки и контировки первичных доку-
ментов.   
Принципы и признаки группировки первичных бухгалтерских 
документов.  
Правила и сроки хранения первичной бухгалтерской докумен-
тации.  
Систематизация бухгалтерской информации в учетных реги-
страх.  
Исправление ошибочных бухгалтерских записей в первичных 
документах и учетных регистрах. 
Понятие и порядок организации документооборота. 
Подготовка сообщения: 
История происхождения профессии «Кассир». 
Общая характеристика профессии «Кассир». 

ОК 2 З1, З2, З3, 
З4, З5, З6, 
З7, З8, З9, 
З10, З11, 
З12, З13 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Пользователи бухгалтерской отчетности. 
Взаимосвязь учетной политики и бухгалтерской отчетности. 
Государственный бюджет как экономическая категория 
Экономическая природа налогов. Виды и порядок налогообло-



 

жения 
Система налогообложения в РФ. 
Элементы налогообложения. 
Синтетический и аналитический учет по счету 68 «Расчеты по 
налогам и сборам». 
Порядок заполнения платежных поручений по перечислению 
налогов и сборов. Порядок заполнения реквизитов платежного 
поручения. Порядок присвоения кодов бюджетной классифи-
кации для налога, штрафа и пени. 
Общие положения по оплате труда в условиях рыночных от-
ношений.  
Виды, формы и системы оплаты труда.  
Учет личного состава, использования рабочего времени и вы-
работки. 
Документальное оформление и порядок начисления заработной 
платы за отработанное время.  
Оплата труда в связи с отклонениями от нормальных условий 
работы. 
Документальное оформление и порядок начисления заработной 
платы за время отпуска. 
Назовите цели и задачи учета денежных средств. 
Охарактеризуйте порядок ведения (работы) кассы. 
Опишите порядок документального оформления кассовых опе-
раций. 
Охарактеризуйте порядок синтетического и аналитического 
учета движения денежных средств в кассе организации. 
Как ведется учет валютной кассы. 
Как ведется учет документов. 
Опишите порядок проведения инвентаризации денежных 
средств и денежных документов. 

У1, У2, 
У3, У4, 
У5, У6, 
У7, У8, 
У9, У10 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Каковы общие правила проведения инвентаризации основных 
средств? 
Раскройте особенности порядка проведения инвентаризации 
основных средств. 
Документальное оформление результатов инвентаризации ос-
новных средств. 
Как происходит отражение в бухгалтерском учете выявленных 
при инвентаризации расхождений между фактическим наличи-
ем основных средств и данными учета? 
Примерные тестовые задания: 
1. Куда относится недостача материальных ценностей в преде-
лах норм естественной убыли: 
а) за счет виновных лиц; 
б) на издержки производства (обращения); 
в) на финансовый результат; 
2. Излишки материальных ценностей зачисляются: 
а)  за счет виновных лиц; 
б) на издержки производства (обращения); 
в) на финансовый результат; 
3. Куда относится недостача материальных ценностей сверх 
норм естественной убыли: 



 

а) за счет виновных лиц; 
б) на издержки производства (обращения); 
в) на финансовый результат. 
Подготовка сообщения: 
Общая характеристика профессии «Кассир». 

ОК 3 З1, З2, З3, 
З4, З5, З6, 
З7, З8, З9, 
З10 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Подготовительные работы в бухгалтерии перед составлением 
бухгалтерской отчетности, закрытие счетов, подсчет оборотов, 
сальдо. 
Назначение оборотного баланса. 
Структура и содержание бухгалтерского баланса.  
Понятие баланса-нетто. 
Назначение отчета о финансовых результатах. 
Сформулируйте требования и рекомендации нормативных до-
кументов по формированию Отчета о финансовых результатах. 
Регистры синтетического аналитического учета, необходимые 
для составления отчета о финансовых результатах. 
Каково целевое назначение отчета о движении денежных 
средств? 
Состав и содержание отчета о движении денежных средств. 
Изложите порядок составления отчета о движении денежных 
средств. 

У1, У2, 
У3, У4, 
У5, У6, 
У7, У8, 
У9, У10 

Примерные тестовые задания: 
1. Система обобщения информации для определения налоговой 
базы по налогу на основе данных первичных документов пред-
ставляет: 
а) бухгалтерский учет; 
б) налоговый учет; 
в) финансовый учет; 
г) все вышеперечисленные. 
2. Бюджет – это: 
а) форма образования и расходования денежных средств, пред-
назначенных для финансового обеспечения задач и функций 
государства и местного самоуправления; 
б) форма образования денежных средств, предназначенных для 
финансового обеспечения задач и функций государства и мест-
ного самоуправления; 
в) форма расходования денежных средств для финансового 
обеспечения задач и функций государства и местного само-
управления; 
г) форма сопоставления всех параметров образования и расхо-
дования денежных средств. 
3. Налог – это: 
а) обязательный, индивидуальный, безвозмездный или воз-
мездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц; 
б) обязательный, индивидуальный, безвозмездный взнос, взи-
маемый с организаций и физических лиц; 
в) обязательный, индивидуальный, безвозмездный платеж, 
взимаемый с организаций и физических лиц; 
г) обязательный, индивидуальный, безвозмездный платеж, 
взимаемый только с физических лиц. 
4. Учет по счету 68 «Расчеты по налогам и сборам», который  



 

ведется по видам налогов, - это: 
а) аналитический учет; 
б) синтетический учет; 
в) натуральный учет; 
г) искусственный учет. 
Примерные задания: 
Составить отчет о движении денежных средств по данным бух-
галтерского учета. 

ОК 4 З1, З2, З3, 
З4, З5, З6, 
З7, З8 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Характеристика и содержание статей актива бухгалтерского 
баланса. 
Характеристика и содержание статей пассива баланса. 
Какие расходы формируют себестоимость проданных товаров, 
продукции, работ, услуг? 
Что относится к доходам от участия в других организациях? 
Что относится к прочим расходам организации? 
Как определяется текущий налог на прибыль? 

У1, У2, 
У3, У4, 
У5, У6, У7 

Примерные тестовые задания: 
1. Собственный капитал организации, отражаемый в  отчете об 
изменениях капитала состоит из: 
а) уставного капитала; 
б) уставного капитала,  добавочного капитала, резервного ка-
питала, нераспределенной прибыли; 
в) уставного капитала, прибыли; 
г) других средств, полученных безвозмездно. 
2. Для характеристики капитала, вносимого учредителями при 
регистрации общества с ограниченной ответственностью, при-
меняется следующее определение капитала: 
а) уставный капитал; 
б) складочный капитал; 
в) паевой фонд; 
г) уставный фонд. 
3. Для характеристики капитала, вносимого учредителями при 
регистрации производственного кооператива, применяется 
следующее определение капитала: 
а) уставный капитал; 
б) складочный капитал; 
в) паевой фонд; 
г) уставный фонд. 
4. Начисление условного расхода по налогу  на прибыль отра-
жается на счетах бухгалтерского учета записью: 
а) Д 99 «Прибыли и убытки» - К 68 «Расчеты по налогам и сбо-
рам», субсчет «Расчеты по налогу на прибыль»; 
б) Д 09 «Отложенный налоговый актив» - К 68 «Расчеты по 
налогам и сборам», субсчет «Расчеты по налогу на прибыль»; 
в) Д 68 «Расчеты по налогам и сборам», субсчет «Расчеты по 
налогу на прибыль» - К 77 «Отложенное налоговое обязатель-
ство»; 
г) все вышеперечисленные. 

ОК 5 З1, З2, З3, 
З4 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Общие правила оформления пояснений. 
Какие данные бухгалтерского учета используются для запол-



 

нения таблицы 1.1 «Наличие и движение нематериальных ак-
тивов»? 
Сформулируйте общие правила заполнения таблицы 3.1 
«Наличие и движение финансовых вложений». 

У1, У2 Примерный перечень контрольных вопросов: 
Понятие, состав, классификация и оценка нематериальных ак-
тивов.  
Синтетический и аналитический учет поступления и выбытия 
нематериальных активов.  
Особенности начисления амортизации нематериальных акти-
вов.  
Учет НДС по нематериальным, активам.  
Журнал-ордер № 13, порядок его заполнения. 
Примерные задания: 
1. Выписать приходный ордер (ф. М. 4) № 160 на принятие на 
склад  в марте 200_ г. материалов. 
Исходные данные: 
Счет-фактура № 654 от 10 марта 200_ г. ОАО «Стойленская 
Нива» поступила мука в/с 1 500 кг по цене 15 руб.  
2. Выписать приходный ордер (ф. М. 4) № 161 на принятие на 
склад в марте 200_ г. материалов. 
Исходные данные: 
Счет-фактура № 505 от 12 марта 200_ г ООО «Птицефабрика 
«Агрин» поступили яйца 1 с. 24 000 шт по цене 12,4 руб. 
3. Выписать приходный ордер (ф. М. 4) № 163 на принятие на 
склад  в марте 200_ г. материалов. 
Исходные данные: 
Счет-фактура № 439 от 12 марта 200_ г. ЗАО «Краснояружский 
сахарный завод» поступил сахар 4 000 кг по цене      16 руб. 
Груз сдал экспедитор Ковалев Р.П., приняла заведующая скла-
дом Антохина Т.А. 
4. Составить акт приемки материалов (ф. М 7) на склад. 
Исходные данные: 
Счет-фактура № 132 от 28 февраля 200_ г. ОАО «Рассвет» на 
сумму 45 600 руб. (без НДС) за масло растительное 111 кг 
(включен железнодорожный тариф 600 руб.). Груз отправлен 
по железнодорожной накладной  № 7964550.  
При приемки 15 марта 200_ г. оказалось 100 кг. Масло принято 
на склад по акту № 8 в составе комиссии: начальник отдела 
снабжения Гаджимаева О.C., зав. складом Антохина Т.А., 
представитель сторонней организации Видищев Д.О.  
5. Составить акт приемки материалов (ф. М 7) на склад. 
Исходные данные: 
Груз (сухое молоко) в количестве 500 кг по учетной цене при-
был 18 марта 200_ г. по железнодорожной накладной           № 
802517. Поставщик – ЗАО «Воронежский молочный комби-
нат». Материал принят по акту № 12 зав. складом Антохиной 
Т.А., экспедитором Чуевой И.В. 

ОК 6 З1, З2, З3, 
З4, З5 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Дайте определение консолидированной отчетности. 
Какая информация раскрывается в консолидированной финан-
совой отчётности? 



 

 У1, У2, 
У3, У4, У5 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Какова роль и значение инвентаризации? 
Виды инвентаризации, сроки и периодичность ее проведения. 
Что выступает объектами инвентаризации? 
Каковы задачи и состав инвентаризационной комиссии? 
С чем связаны подготовительные мероприятия перед началом 
инвентаризации? 
Каковы приемы подсчета инвентаризируемого имущества и 
определения реального состояния расчетов? 
Примерные тестовые задания: 
1. По объему инвентаризации подразделяются на: 
а) сплошные; 
б) частичные; 
в) выборочные. 
2. По назначению инвентаризации подразделяются на: 
а) полные; 
б) контрольные; 
в) частичные. 
3. По методу проведения инвентаризации подразделяются на: 
а) плановые; 
б) повторные; 
в) сплошные. 

ОК 7 З1 Примерные задания: 
Изучите приказ об учетной политике в организации для целей 
бухгалтерского учета и целей налогообложения, найдите об-
щие сходства в элементах учетной политики. 

 У1 Примерные задания: 
Опишите подготовительные мероприятия перед началом ин-
вентаризации. 

ОК 8 З1, З2, З3, 
З4 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Особенности начисления и перечисления сумм в ПФР. 
Особенности начисления и перечисления сумм в ФСС. 
Особенности начисления и перечисления сумм в ФФОМС и 
ТФОМС. 
Особенности начисления и перечисления взносов на страхова-
ние от несчастных случаев на производстве и профессиональ-
ных заболеваний. 
Синтетический и аналитический учет по счету 69 «Расчеты по 
социальному страхованию и обеспечению». 
Использование средств внебюджетных фондов. 
Порядок заполнения платежных поручений по перечислению 
страховых взносов во внебюджетные фонды. 
Процедура контроля прохождения платежных поручений по 
расчетно-кассовым банковским операциям с использованием 
выписок банка. 

 У1, У2, У3 Примерные тестовые задания: 
1. Списание средств со счета плательщика производится на ос-
новании: 
а) первого экземпляра платежного документа; 
б) всех экземпляров платежных документов; 
в) распоряжения руководителя банка; 
г) ксерокопии первого экземпляра платежного документа. 



 

2. Перечисление страховых взносов отражается записью: 
а) Д 51 – К 68; 
б) Д 68 – К 51; 
в) Д 69 – К 68; 
г) Д 69 – К 51. 

ОК 9 З1, З2, З3, 
З4, З5, З6, 
З7, З8 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Основы формирования бухгалтерской  отчетности. 
Состав годовой и промежуточной бухгалтерской отчетности. 
По какой стоимости запасы отражаются в таблице 4.1 «Нали-
чие и движение запасов»? 
Какие данные бухгалтерского учета используются для запол-
нения таблицы 5.1 «Наличие и движение дебиторской задол-
женности»? 
Порядок заполнения раздела «Государственная помощь». 

 У1, У2, 
У3, У4, 
У5, У6 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Какие фонды денежных средств, образованы вне федерального 
бюджета и бюджетов субъектов Федерации и предназначенный 
для реализации конституционных прав граждан и удовлетворе-
ния некоторых потребностей  социального и экономического 
характера? 
Что является правовой основой образования государственных  
социальных внебюджетных фондов? 
Примерные тестовые задания: 
1. Страхование работников от несчастных случаев, от профес-
сиональных заболеваний, на случай потери работы, это: 
а) личное страхование; 
б) добровольное страхование; 
в) обязательное страхование; 
г) все вышеперечисленное 

ПК 4.1 З1, З2, З3, 
З4 

Примерный перечень контрольных вопросов: 
Какие оценочные обязательства признаются организацией? 
Что учитывается в составе краткосрочной кредиторской задол-
женности? 
Какие данные бухучета используются при заполнении строки 
2410 «Текущий налог на прибыль»? 
Какие данные бухучета используются при заполнении строки 
2450 «Изменение отложенных налоговых активов»? 
Какие данные бухучета используются при заполнении строки 
2510 «Результат от переоценки внеоборотных активов, не 
включаемый в чистую прибыль (убыток) периода»? 

 У1 Примерные тестовые задания: 
1. Финансовая деятельность для целей составления Отчета о 
движении денежных средств связана: 
а) с капитальными вложениями в связи с приобретением зе-
мельных участков, зданий и иной недвижимости, оборудова-
ния, нематериальных активов, а также их продажей; с осу-
ществлением долгосрочных финансовых вложений в уставные 
капиталы других организаций; 
б) с краткосрочными финансовыми вложениями, выпуском об-
лигаций и иных ценных бумаг краткосрочного характера, вы-
плата дивидендов; 
в) с хозяйственными  операциями, влияющими на размер при-



 

были организации – поступление денежных средств за товары 
и услуги, оплата денежных средств за товары и услуги и т.п.; 
г) все вышеперечисленное. 

 Н1 Типовая задача: 
1. Показатели по счету 83, аналитический счет учета добавоч-
ного капитала, образовавшегося в результате переоценки объ-
ектов ОС (переоценка объектов НМА организацией не произ-
водится): 
1) На 31.12.2013 (с учетом проведенной на конец 2013 г. пере-
оценки ОС)  - 180 000 руб.; 
2) На 31.12.2014 (с учетом проведенной на конец 2014 г. пере-
оценки ОС) - 300 000 руб. 
Заполните строку 3312 «переоценка имущества» Отчета об из-
менениях капитала. 
2. В 2013 г.: 
- приобретено оборудование стоимостью 560 000 руб.; 
- приобретен легковой автомобиль стоимостью 300 000 руб.; 
- дооборудован грузовой автомобиль (первоначальная стои-
мость увеличилась на 50 000 руб.); 
- продано оборудование первоначальной стоимостью 1 289 697 
руб. с накопленной амортизацией 304 000 руб.; 
- проданы транспортные средства первоначальной стоимостью 
677 723 руб. с накопленной амортизацией 37 000 руб.; 
- продана оргтехника первоначальной стоимостью 30 000 руб. с 
накопленной амортизацией 2000 руб. 
Заполните таблицу 2.1 Пояснений к Бухгалтерскому балансу и 
Отчету о финансовых результатах. 

ПК 4.2 З1, З2, З3 Примерный перечень контрольных вопросов: 
Какие данные бухгалтерского учета используются при запол-
нении строки 1210 «Запасы»? 
Какие данные бухгалтерского учета используются при запол-
нении строки 1510 «Заемные средства»? 
Какие данные бухгалтерского учета используются при запол-
нении строки 1150 «Основные средства»? 

 У1, У2, У3 Примерные тестовые задания: 
1. По строке «Выручка» Отчета о финансовых результатах по-
казывается: 
а) сумма, отраженная по кредиту  счета 90 «Продажи» субсчет 
«Выручка»; 
б) сумма, отраженная по дебету счета 90 «Продажи» субсчет 
«Себестоимость продаж»; 
в) сумма, отраженная по кредиту  счета 91 «Прочие доходы и 
расходы»; 
г) сумма, отраженная по кредиту  счета 99 «Прибыли и убыт-
ки». 
2. В отчете о финансовых результатах отражаются  следующие 
виды доходов и расходов: 
а) доходы и расходы по обычным видам деятельности, прочие 
доходы и расходы, чрезвычайные доходы и расходы; 
б) операционные доходы и расходы, внереализационные дохо-
ды и расходы; 
в) доходы по обычным видам деятельности, операционные до-



 

ходы и расходы, внереализационные доходы и расходы; 
г) прочие доходы и прочие расходы. 
3. Строка «Валовая прибыль» отчета о финансовых результатах  
рассчитывается: 
а) как разность между доходами и расходами; 
б) как сумма всех доходов; 
в) как разность между выручкой от продажи и себестоимостью 
проданных товаров, работ и услуг; 
г) как сумма всех расходов. 

 Н1 Примерные тестовые задания: 
1. В случае, если стоимость чистых активов АО  окажется 
меньше величины его уставного капитала, то необходимо 
предпринять следующее: 
а) полученная прибыль не распределяется между участниками 
уставного капитала; 
б) общество обязано объявить об уменьшении своего уставного 
капитала до величины, не превышающей стоимости его чистых 
активов; 
в) орган, уполномоченный создавать такие предприятия, обязан 
произвести в установленном порядке уменьшение уставного 
фонда; 
г) общее собрание обязано объявить об уменьшении размера 
паевого фонда и зарегистрировать это уменьшение в установ-
ленном порядке. 
2. В графе «Резервный капитал» Отчета об изменениях капита-
ла отражается:  
а) величина капитала, создаваемого согласно законодательству 
Российской Федерации за счет отчислений от прибыли; 
б) величина капитала, зафиксированная в учредительных до-
кументах; 
в) величина прироста имущества; 
г) денежные средства, полученные из соответствующих источ-
ников. 
Типовая задача: 
1. Обороты за 2013 г. по дебету счета 51 в корреспонденции со 
счетами учета расчетов с покупателями финансовых вложений, 
приобретенных для перепродажи составили 15 846 954 руб., по 
кредиту счета 51 в корреспонденции со счетами учета расчетов 
с продавцами (эмитентами) финансовых вложений, приобре-
тенных для перепродажи – 11 472 000 руб. Обороты по счетам 
50, 52, 55, 57, а также по счетам 58 и 76 (аналитические счета 
учета денежных эквивалентов) в связи с приобретением и пе-
репродажей финансовых вложений отсутствуют. 
Заполнить строку 4113 «от перепродажи финансовых вложе-
ний»  Отчета о движении денежных средств. 
2. Организация имеет следующие НМА, созданные самостоя-
тельно: 
- патент на изобретение первоначальной стоимостью 950000 
руб., выбывший в 2013 г.; 
- секрет производства (ноу-хау) первоначальной стоимостью 
748000 руб. 
Организация не переоценивает объекты НМА. Убытки от обес-



 

ценения отражаются на счете 05 (аналитический счет учета 
обесценения НМА) в полной сумме без изменения первона-
чальной стоимости НМА. 
Заполните таблицу 1.2 Пояснений к Бухгалтерскому балансу и 
Отчету о финансовых результатах. 

ПК 4.3 З1 Примерный перечень контрольных вопросов: 
Что понимается под отчетной датой при составлении бухгал-
терской отчетности? 
Что понимается под отчетным периодом при составлении бух-
галтерской отчетности? 
Каковы сроки представления годовой отчетности? 

 У1 Примерные задания: 
Изучите на примере организации порядок составления налого-
вых деклараций по налогам и сборам в бюджет, отчетов по 
страховым взносам во внебюджетные фонды и форм статисти-
ческой отчетности. 

 Н1 Примерные задания: 
Составьте налоговую декларацию по какому-либо налогу. 

ПК 4.4 З1 Примерный перечень контрольных вопросов: 
Представьте направления анализа денежных потоков косвен-
ным методом, его преимущества перед прямым методом. 
Как определить изменение чистых денежных потоков в рамках 
трех видов деятельности организации? 
Какие показатели рассматривает факторный анализ денежных 
потоков, построенный на основе коэффициентного? 

 У1, У2, 
У3, У4, 
У5, У6 

Примерные тестовые задания: 
1. Основные источники анализа рентабельности активов, при-
быльности продукции и деловой активности организаций – это: 
а) налоговая отчетность; 
б) статистическая отчетность; 
в) бухгалтерская (финансовая) отчетность;    
г) управленческая отчетность.  
2. Показатели рентабельности характеризуют: 
а) оборачиваемость; 
б) эффект; 
в) эффективность;      
г) производительность труда. 

3. По формуле 
выручка

продажиотубытокприбыль )(  рассчитыва-

ется: 
а) рентабельность затрат; 
б) рентабельность производственных фондов; 
в) рентабельность продаж;    
г) рентабельность активов. 
4. Убыточность продаж составила 10% в отчетном году, а объ-
ем реализации 42500 тыс. руб. Финансовый результат от про-
дажи продукции составил: 
а) 46 750 тыс. руб.; 
б) -38 636 тыс. руб. 
в) -4 250 тыс. руб. 
г) 6 550 тыс. руб. 

 Н1, Н2 Примерные задания: 



 

По организации имеются следующие показатели: 
(тыс.руб.) 

Показатели Прошлый год Отчетный 
год 

1. Выручка, (ВР) 42400 48900 
2. Среднегодовая стоимость основных 
средств, (ОС) 8900 9400 

3. Среднегодовая стоимость оборотных 
средств, (О) 4100 5200 

4. Расходы на оплату труда, (ЗП) 4400 4900 
5. Себестоимость проданной продукции, 
(СС) 34768 41076 

Исчислите показатели эффективности текущей деятель-
ности организации ресурсным, затратным методами.  

Исчислите показатели динамики и сделайте выводы. 
 
7.3. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различ-
ных этапах их формирования 

Шкала оценивания  
Оценка * Показатели и критерии оценки   

Отлично Студент имеет глубокие  знания, 
умения, навыки, демонстрирует 
полное понимание проблемы, все 
задания выполнены  

Образцовый ответ   

Хорошо Студент имеет полные знания, 
умения, навыки, демонстрирует 
значительное понимание пробле-
мы, все задания практики выпол-
нены  

Законченный, полный 
ответ ċ минимальными 
недочетами 

Удовлетворительно Студент имеет низкий уровень 
знаний, умений, навыков, демон-
стрирует частичное понимание 
проблемы, большинство заданий 
практики выполнены 

Ответ, содержащий 
недочеты 

Неудовлетворительно Студент имеет пробелы в знаниях, 
умениях, навыках, демонстрирует 
непонимание проблемы, задания 
практики не выполнены 

Минимальный ответ 

 



 

 

 
8. ПЕРЕЧЕНЬ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, НЕОБХОДИМОЙ ПРИ ПРО-
ХОЖДЕНИИ ПРАКТИКИ 
8.1. Перечень основной литературы 
 
1. Основная литература 

№ 
п/п 

Наименование  Автор(ы) Год и место 
издания  

Используется при 
изучении разделов (с 
указанием страниц) 

1 2 3 4 5 

          1. Бухгалтерская (финансовая) 
отчетность 

Нечитайло А.И. 2012, Ростов 
н/Дону,Феникс 

Темы 1-7 МДК.04.01. 

                    2 «Бухгалтерская (финансо-
вая) отчетность», учебное 
пособие 

Домбровская Е.Н. 2014,М.: ИН-
ФРА-М 

Темы 1-7 МДК.04.01.  

3. «Бухгалтерский финансовый 
учет и отчетность», 
Учебное пособие 

Сацук Т.П., Поля-
кова И.А., Ро-
стовцева О.С. 

2014, М. Кно-
рус 

Темы 1-7 МДК.04.01.  

4. Анализ финансовой отчетно-
сти –учебное пособие - 

Пожидаева Т.А. 2010  
М.: КНОРУС, 

Темы 1-7 МДК 04.02 

5 Анализ финансово-
хозяйственной деятельно-
сти-учебник 

Пястолов С.Н.         2015 
 М. Академия 

Темы 1-7 МДК 04.02 

6 Анализ финансовой отчет-
ности учебник 

З.В. Кирьянова 
Е.И. Седова 

2013 
М. ЮРАЙТ 

Темы 1-7 МДК 04.02 

      

1. Дополнительная литература 

№ 
п/п 

Наименование  Автор(ы) Год и место из-
дания  

Используется при 
изучении разделов, 

тем, модулей  

1 2 3 4 5 

          7. Бухгалтерская (финансо-
вая) отчетность: Учебное 
пособие 

Чернышова З.Д. 
Попкова О.Н. 
Хаупшева О.С. 

Белгород: Ко-
оперативное об-
разование, 2012 

Темы 1-7МДК.04.01.  

          8. Бухгалтерская отчетность: 
от заполнения до проверки: 
учебное пособие 

Чернышева З.Д. 
Шиленко  С.И. 
Гордеева А.А.. 

Белгород: Изда-
тельство БУК-
ЭП, 2012 

Темы 1-7МДК.04.01.  

          9. Бухгалтерская (финансо- Чернышова З.Д. Белгород: Изда- Темы 1-7МДК.04.01.  



 

вая) отчетность: задания 
для практических занятий 
и самостоятельной работы 
студентов 

Попкова О.Н. 
Киданова  Л.Н. 

тельство БУК-
ЭП, 2013 

                    10. Бухгалтерский учет: элек-
тронный учебник 3-е изда-
ние переработанное и до-
полненное 

Сапожникова Н.Г. 2009 М.,Кнорус Темы 1-7МДК.04.01.  

                                        11. Технология составления 
бухгалтерской отчетности: 
сборник заданий для прак-
тических занятий 

Шульга Н.Н      2015   
Белгород: Изда-
тельство БУКЭП 

Темы 1-7МДК.04.01 

12. Технология составления 
бухгалтерской отчетности: 
сборник заданий для само-
стоятельной работы 

Шульга Н.Н 2012, Белгород: 
Издательство 
БУКЭП 

Темы 1-7МДК.04.01.  
 

13. 
 

Основы анализа бухгал-
терской бухгалтерской 
отчетности 

Журавлева Н.В      2013 
Белгород: Изда-
тельство БУКЭП 

Темы 1-7МДК.04.02. 

 

14 Основы анализа бухгал-
терской бухгалтерской 
отчетности 

Журавлева Н.В       2013 
Белгород: Изда-
тельство БУКЭП 

Темы 1-7МДК.04.02. 

 

 
 
3. Перечень нормативных документов  

№ 
п/п 

Наименование  Орган, принявший 
документ  

Дата приня-
тия   

Используется при изу-
чении разделов, тем, 
модулей (с указанием 

статей, пунктов) 
1 2 3 4 5 

15 Налоговый кодекс Рос-
сийской Федерации. 
Часть вторая № 117-ФЗ  

ГД ФС РФ 05.08.2000 г. 
(ред. от  

21.07.2014) 
 

Тема 1-7 (МДК.04.01) 

16 О бухгалтерском учете: 
Федеральный закон № 
402-ФЗ 

Минфин РФ 06.12.2011 
(в ред. от 
28.12.2013) 
 

Тема 1-7 (МДК.04.01)  

17 План счетов бухгалтер-
ского учета финансово-
хозяйственной деятельно-
сти организаций и ин-
струкция по его примене-
нию  № 94н 

Минфин РФ 31.10.2000 
(ред. от 
08.11.2010) 

Тема 2-7 (МДК.04.01)  

18 Положение 
по бухгалтерскому учету 
«Бухгалтерская отчет-
ность организации» (ПБУ 

Утверждено Прика-
зом Министерства 
финансов Россий-
ской Федерации 

06.07.1999 
(ред. от 
08.11.2010) 

Тема 1-7 (МДК.04.01)  



 

4/99) 
19 Положение 

по бухгалтерскому учету 
«Учёт расчетов по налогу 
на прибыль» (ПБУ 18/02)  

Утверждено Прика-
зом Министерства 
финансов Россий-
ской Федерации  

19.11.2002 
(ред. от 

24.12.2010) 

Тема 1-7 (МДК.04.01.) 

20 Положение 
по бухгалтерскому учету 
«Учет финансовых вло-
жений» 
(ПБУ 19/02)  

утверждено Поста-
новлением Прави-
тельства Россий-
ской Федерации  

10.12.2002 
(ред. от 

27.04.2012) 

Тема 1-7 (МДК.04.01.) 

21 Положение по бухгалтер-
скому учету «Информа-
ция об участии в сов-
местной деятельности» 
(ПБУ 20/03)  

Утверждено прика-
зом Министерства 
финансов Россий-
ской Федерации  

24.11.2003 
(ред. от 

18.09.2006) 

Тема 1-7 (МДК.04.01.) 

22 Положение по бухгалтер-
скому учету «Изменения 
оценочных значений» 
(ПБУ 21/2008)  

Приказ Министер-
ства финансов Рос-
сийской Федерации  

06.10.2008 
(ред. от 

18.12.2012) 

Тема 1-7 (МДК.04.01.) 

23 Положение по бухгалтер-
скому учету «Исправле-
ние ошибок в бухгалтер-
ском учете и отчетности» 
(ПБУ 22 /2010)  

Приказ Министер-
ства финансов Рос-
сийской Федерации  

28.06.2010 
(ред. от 

27.04.2012) 

Тема 1-7 (МДК.04.01.) 

24  «О формах бухгалтер-
ской отчетности» 

Приказ Минфина 
РФ  

от 2 июля 
2010 г. N 66н 

Тема 1-7 (МДК.04.01.) 

25 Положение по бухгалтер-
скому учету 6/01 «Учет 
основных средств», утв. 
Приказом Минфина Рос-
сии от 30.03.2001 г. № 
26н (в ред. Приказа от 
24.12.2010 № 186н). 

Минфин РФ 30.03.2001,   
№ 26н (ред. 
от 24.12.2010     
№ 186н). 

Тема 2(МДК.04.01.) 

26 Положение по бухгалтер-
скому учету 5/01 «Учет 
материально-
производственных запа-
сов», утв. Приказом 
Минфина России от 
09.06.2001 г. № 44н (в 
ред. Приказа от 
25.10.2010 № 132н). 

Минфин РФ 09.06.2001, 
№ 44н (ред. 
от 25.10.2010    
№ 132н) 

Тема 2(МДК.04.01.) 

 
 
 
9. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОМ-
МУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ПРОВЕ-
ДЕНИЯ ПРАКТИКИ 

По всем темам рекомендуется использовать Internet: 
www.ecsocmen.edu.ru – Федеральный образовательный портал «Экономика, 

социология, менеджмент». 
http://bupk-biblioteka.ru/ – Электронная библиотека Белгородского университе-

та кооперации, экономики и права. 

http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu18
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu18
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu18
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu18
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu19
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu19
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu19
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu19
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
http://www.ipbr.ru/?page=norm_akti&acts=bux&pbu20-03
consultantplus://offline/ref=5FDED5F03B95E695F4D244CA1FAE3832FA54B9D3C8A55910AEB5F10F074AE0CF612D2615F0E77FB8sEF4K
consultantplus://offline/ref=5FDED5F03B95E695F4D244CA1FAE3832FA54B9D3C8A55910AEB5F10F074AE0CF612D2615F0E77FB8sEF4K
consultantplus://offline/ref=5FDED5F03B95E695F4D244CA1FAE3832FA54B9D3C8A55910AEB5F10F074AE0CF612D2615F0E77FB8sEF4K
consultantplus://offline/ref=5FDED5F03B95E695F4D244CA1FAE3832FA54B9D3C8A55910AEB5F10F074AE0CF612D2615F0E77FB8sEF4K
http://www.ecsocmen.edu.ru/
http://bupk-biblioteka.ru/


 

www.consultant.ru – Правовая справочно-информационная система. 
www.garant.ru - Информационно-правовой портал. 
www.emeraldinsight.com/ft - EMX 111 - База данных по экономическим 

наукам, включающая 111 полнотекстновых журналов издательства Emerald по ме-
неджменту и смежным дисциплинам. 

http://epnet.com – EBSCO – Универсальная база данных зарубежных полно-
текстных научных журналов по всем областям знаний. 

http://www.kadis.ru/ipb/docs/index.html - нормативное регулирование бухгал-
терского учета. 

http://www.buhgalt.ru/ - теоретический и научно-практический ежемесячный 
журнал. 

http://www.optim.ru/trade/ - бухгалтерский учет в торговле. 
http://www.consulting.ru/ngo/ - бухгалтерский учет для некоммерческих орга-

низаций. 
http://buhpages.aiq.ru/index.html - Вопросы бухгалтерского учета: теория, прак-

тика, бланки. 
http://www.IPBR.ru - институт профессиональных бухгалтеров России. 
http://www.akdi.ru/buhuch/ - Положения (стандарты) по бухгалтерскому учету 

(ПБУ). 
http://www.buhgalteria.ru/ - Информационно-аналитическое электронное изда-

ние в области бухгалтерского учета и налогообложения. Все для бухгалтера (част-
ного предпринимателя, руководителя предприятия и просто ...). 

http://www.internews.ru/cip/taxes/preface.html - Налогообложение и бухгалтер-
ский учет для некоммерческих организаций в России. 

Регулярный обзор ситуаций по бухгалтерскому учету // (WEB-сайт  
WWW.rosec.ru / index.wbp). 
 
10. ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ 
ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ПРАКТИКИ, ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНО-
ГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ 
(ПРИ НЕОБХОДИМОСТИ) 
 
10.1. Перечень информационных технологий, используемых при проведении 
данной практики (технологии электронного обучения, мультимедийные техноло-
гии и др.) 
10.2. Программное обеспечение 

Microsoft Office Excel, Microsoft Office Word 
10.3. Информационно-справочные системы 

Консультант+, Гарант. 
 
11. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ, НЕОБХОДИ-
МОЙ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРАКТИКИ 

Производственная практика (по профилю специальности) проводится в орга-
низациях различных организационно-правовых форм, направление деятельности 

http://www.consultant.ru/
http://www.garant.ru/
http://www.emeraldinsight.com/ft
http://epnet.com/
http://www.kadis.ru/ipb/docs/index.html
http://www.buhgalt.ru/
http://www.optim.ru/trade/
http://www.consulting.ru/ngo/
http://buhpages.aiq.ru/index.html
http://www.ipbr.ru/
http://www.akdi.ru/buhuch/
http://www.buhgalteria.ru/
http://www.internews.ru/cip/taxes/preface.html
http://www.rosec.ru/
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АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 

«КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ТЕХНИКУМ КООПЕРАЦИИ,  
ЭКОНОМИКИ И ПРАВА» 

 
                               
Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная,  курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 1 

1. Нормативное регулирование бухгалтерской отчетности. 
2.Формирование бухгалтерской отчетности по сегментам.  
3. Тесты 
1 . Актив баланса – это группировка имущества по: 
      а) степени ликвидности 
      б) видам и источникам образования 
      в) источникам образования и назначения 
2. Что выражает капитальное ( основное) уравнение бухучета? 
     а) взаимосвязь имущества организации с ее капиталом и обязательствами 
     б) взаимосвязь между хозяйственными процессами организации 
     в) характеристику хозяйственных процессов 
3. Важнейшей составной частью отчета об изменении капитала, отражающей рост 
благосостояния организации является: 
     а)уставный капитал 
     б) нераспределенная прибыль 
     в)добавочный капитал 
4. Задача.  
       Акцептован счет поставщика за оборудование, требующее монтажа- 50 тыс.р. (НДС-
18%). Акцептован счет транспортной организации за доставку -3 тыс.р.(НДС-18%). 
Оборудование передано в монтаж. Отпущены материалы для монтажа- 1 тыс.р.начислена 
заработная плата за монтаж -3 тыс. р. Определите сумму затрат по статье «Незавершенное 
строительство» для отражения в балансе. 
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Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная, курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 2 

1. Виды и пользователи БФО. 
2. Понятие сегментарной отчетности, ее назначение, цель и состав. 
3. Тесты . 
  1. Величина какой из составляющих собственного капитала в наибольшей степени 
зависит от изменений учетной политики? 
      а) .Уставного капитала 
     б). Добавочного капитала 
     в) Нераспределенной прибыли 
2.  В балансе основные средства отражаются : 
         а) По первоначальной стоимости 
         б) По  восстановительной стоимости 
         в) По остаточной стоимости    
3. Какая из структур  используется для формирования информации о финансовых 
результатах в современном отчете о финансовых результатах? 
    а) Двухсторонняя 
    б) Последовательная 
    в) Матричная 
4.Задача. 
         Согласно данным бухгалтерского учета на начало отчетного периода организация 
имеет остаток денежных средств: - на счете 50- 124 т.р.;- на счете 51- 1820 т.р. 
Выручка от продажи продукции составила 4563 т.р. За отчетный период организация 
реализовала основные средства на 84 т.р., был получен целевой кредит в сумме 500 т.р., 
получен доход по акциям в размере 35 т.р. Составьте отчет о движении денежных 
средств.   
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Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
        
Форма обучения:  очная, заочная,  курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 3 

1. Основы формирования бухгалтерской отчетности. 
2. Порядок составления сводной и консолидированной отчетности 
3.Тесты  
1. Бухгалтерский баланс, в который не включаются регулирующие статьи, называется: 
     а)  Баланс- брутто 
     б) Баланс-нетто 
     в) Сальдовый баланс 
2, Формирование  показателей финансовых результатов в отчете о прибылях и убытках 
осуществляется: 
  а) Сальдовым методом 
  б) Развернутым методом 
  в) Комбинированным методом .    
3.  Величина какой из составляющих собственного капитала зависит от изменения 
номинальной стоимости акций? 
 а) Уставного капитала 
 б) Добавочного капитала 
 в) Нераспределенной прибыли 
4. Задача  
       Выручка от реализации продукции   составила 4472 т.р., в т.ч. НДС 682 т.р. 
Производственная себестоимость-2240 т.р.Затраты на транспортировку готовой продукции , 
рекламу составили 650 т.р ,из них на долю реализованной продукции приходится 
70%.Управленческие расходы составили 810 т.р. Проценты банка по депозитному сертификату 
получены организацией в сумме 62 т.р. Доходы от участия в других организациях составили  
110 т.р.Штрафы, уплаченные за недопоставку-84 т.р.Льгот по налогу на прибыль организация 
не имеет. Составьте отчет о финансовых результатах.  
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Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)»   
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная,  курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 4 

1.Состав и содержание годовой, квартальной бухгалтерской отчетности. 
2. Порядок составления пояснений к бухгалтерскому балансу. 
3. Тесты. 
1.  К внеоборотным активам относятся: 
         а)   готовая продукция 
         б)   запасы 
         в)  основные средства        
2..Финансовое состояние организации в условиях инфляции : 
      а) ухудшается 
      б) улучшается 
      в) зависит от соотношения цен на продукцию и ресурсы 
3. Валовая прибыль представляет собой: 
    а) разницу между доходами от обычной деятельности и прямыми расходами на нее. 
    б) разницу между доходами от обычной деятельности и всей совокупностью расходов, 
связанных с ней. 
    в) разницу между всеми доходами и расходами организации, осуществляемые ею в 
процессе ее деятельности.                                
4.Задача  
     По данным баланса размер уставного капитала на начало года составляет 1310 т.р. За 
год сумма не менялась. Остаток добавочного капитала на начало года составил 14168 т.р. 
В отчетном периоде организация приобрела программу «Финансовый аудит» в размере 
12500 р. По результатам переоценки в организации произошло уменьшение стоимости 
основных средств  21500 р. Размер нераспределенной прибыли прошлых лет по данным 
баланса на начало года  составил 298 т.р.За отчетный период сумма не менялась. Размер 
резервного капитала на начало года составил 58 т.р. За год сумма резервного фонда не 
изменилась. Составьте отчет об изменении капитала.  
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Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная, курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 5 

1. Структура и содержание бухгалтерского баланса. 
2.Назначение сводной консолидированной отчетности.   
 Порядок составления пояснений к бухгалтерскому балансу. 
3. Тесты 
1.К оборотным активам относят: 
        а)  незавершенное строительство 
        б)  НДС по приобретенным ценностям 
        в)  нематериальные активы 
2. Прибыль на акцию является важнейшим оценочным показателем для: 
         а). Всех предприятий 
         б). Акционерных обществ. 
         в)  Акционерных обществ, ценные бумаги которых обращаются на фондовом рынке. 
3.  Величина какой из составляющих собственного капитала в наибольшей степени 
зависит от изменений учетной политики? 
      а) .Уставного капитала 
     б). Добавочного капитала 
     в) Нераспределенной прибыли  
4. Задача. 
     Показатели по счету 83, аналитический счет учета добавочного капитала, 
образовавшегося в результате переоценки объектов ОС (переоценка объектов НМА 
организацией не производится): 
1) На 31.12.2012 (с учетом проведенной на конец 2012 г. переоценки ОС)  - 180 000 руб.; 
2) На 31.12.2013 (с учетом проведенной на конец 2013 г. переоценки ОС) - 300 000 руб. 
Заполните строку 3312 "переоценка имущества" Отчета об изменениях капитала 
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Форма обучения:  очная, заочная, курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 6 

1. Виды баланса. 
2.Назначение пояснений к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах.  
3.Тесты  1.. Собственные акции, выкупленные у акционеров отражаются: 
                    а) В разделе «Оборотные активы» 
                   б) В разделе «Внеоборотные активы» 
                   в) В разделе «Капитал  и резервы»    
2, Кто подписывает отчетность организации: 
                  а) Руководитель 
                 б) Бухгалтер 
                 в) Руководитель и бухгалтер 
3. Дополнительная эмиссия акций приводит: 
                а) К увеличению уставного капитала 
               б) К увеличению нераспределенной прибыли 
              в) Не меняет совокупную оценку собственного капитала 
4.Задача   На основании данных отразите на счетах операции по учету образования и   
использования резервного капитала. 
    Хозяйственные операции за отчетный период 

№ Содержание Сумма 
1 Направлена прибыль отчетного года на формирование 

 резервного капитала 
 

200 000 

2 Получен доход от выпуска акций: 
-в кассу 
-на расчетный счет 

 
25 000 
75 000 

3 На пополнение резервного капитала направлена нераспределенная 
прибыль отчетного года 

 
50 000 

4 Оплачены дивиденды акционерам за счет средств  
резервного капитала 

 
50 000 

5 Убыток отчетного года покрыт за счет средств резервного капитала  
175 000 

 

Утверждены на заседании цикловой комиссии  «01» февраля 2017 г.., протокол № 1 
Председатель цикловой комиссии  Р.А.Шомахова 
Преподаватель                                                                             Т.А. Абазова 

 



АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
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Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная, курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 7 

1. Понятие баланса- нетто и механизм его составления.  
2. Методика составления отчета о движении денежных средств. 
3. Тесты. 
1. Какую составляющую собственного капитала уменьшают отчисления в резервный 
капитал? 
      а)Уставный капитал 
      б) Резервный капитал 
      в) Нераспределенную прибыль 
2. Кто подписывает отчетность организации: 
      а) Руководитель 
      б) Бухгалтер 
      в) Руководитель и бухгалтер 
3. Информационная структура пояснительной записки имеет : 
     а) Рекомендательный характер 
     б) Произвольную форму 
     в) Жестко регламентированный характер 
4. Задача. 
          Состав основных средств на 01.01 201_г.: 
Здание: Первоначальная стоимость- 500 тыс.руб.;  амортизация -350 тыс.руб.,срок 
полезного использования-30 лет.  
Оборудование :   Первоначальная стоимость- 200 тыс.руб.;  амортизация -80 тыс.руб.,срок 
полезного использования-10 лет.  
Транспорт:  :   Первоначальная стоимость- 150 тыс.руб.;  амортизация -90 тыс.руб.,срок 
полезного использования-5 лет.  

В январе куплено основное средство: Первоначальная стоимость- 100 тыс.руб.;  срок 
полезного использования-5 лет. В феврале списан автобус: первоначальная стоимость 
40 тыс. руб.,амортизация-38 тыс.руб. 
Определите стоимость основных средств для отражения в балансе.  
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ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 

«КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ТЕХНИКУМ КООПЕРАЦИИ,  
ЭКОНОМИКИ И ПРАВА» 

 
                               
Специальность 38.02.01   «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная,  курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 8 

1. Цели БФО. 
2. Назначение отчета о движении денежных средств.  
3.Тесты 1.  Собственные акции, выкупленные у акционеров отражаются: 
     а) В разделе «Оборотные активы» 
     б) В разделе «Внеоборотные активы» 
     в) В разделе «Капитал  и резервы»  
2. Штрафы, уплаченные по хоз. договорам отражаются в показателе: 
     а) Коммерческие расходы 
     б) Управленческие расходы 
     в) Прочие расходы. 
3.  Итоги распределения чистой прибыли раскрываются в пояснениях к БФО: 
    а) По решению руководителя 
    б) В обязательном порядке 
    в) По решению компетентного органа управления организацией    
4. Задача   Составить баланс на  01 марта  20__ г.       Баланс предприятия на 01 января 20__  г.                                 

АКТИВ Сумма ПАССИВ Сумма 
Основные средства 1520000 Уставный капитал 1929200 
Материалы 62000 Нераспределенная прибыль 250000 
Касса 400 Расчеты по соцстрахованию 328200 
Расчетный счет 840000 Краткосрочные кредиты банка 60000 

  Расчеты с поставщиками 45000 
Итого 2422400 Итого 2422400 
                                 Операции за отчетный период. 
1.Перечислено с расчетного счета в погашение краткосрочной ссуды банка   
   60000 руб.2.Получено с расчетного счета наличными на заработную плату 100000 руб. 
3.Выдана из кассы заработная плата 98000 руб.4.Отчислена прибыль в резервный фонд 50000 
руб.5.Перечислено с расчетного счета в погашение задолженности:  -поставщикам за 
материалы 15000 руб.; -по социальному страхованию 38200 руб.6.Выдан из кассы аванс на 
командировку Иванову А.П. 120 руб.7.Поступили основные материалы от поставщика 46800 
руб.8.Перечислено поставщику за материалы 46800 руб. 
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Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная, курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 9 

1. Подготовительные работы в бухгалтерии перед составлением баланса. 
2. Техника составления отчета об изменении капитала. 
3. Тесты. 
1. Минимальное раскрытие данных о событиях после отчетной даты, условных 
обязательствах и условных активах осуществляется путем 
      а) Краткого их описания 
      б) Детальной оценки   
2. Показателем дохода в разделе «Доходы и расходы по обычным видам деятельности» 
является 
      а) Выручка от продажи товаров, продукции, работ, услуг. 
     б) Валовая прибыль 
     в) Доходы от получения процентов 
3.  В бухгалтерском балансе нематериальные активы отражаются: 
      а) По первоначальной стоимости   
      б) По восстановительной стоимости 
      в) По остаточной стоимости 
4. Задача. 
          Состав основных средств на 01.01 201_г.: 
Здание: Первоначальная стоимость- 500 тыс.руб.;  амортизация -350 тыс.руб.,срок 
полезного использования-30 лет.  
Оборудование :   Первоначальная стоимость- 200 тыс.руб.;  амортизация -80 тыс.руб.,срок 
полезного использования-10 лет.  
Транспорт:  :   Первоначальная стоимость- 150 тыс.руб.;  амортизация -90 тыс.руб.,срок 
полезного использования-5 лет.  

В январе куплено основное средство: Первоначальная стоимость- 100 тыс.руб.;  срок 
полезного использования-5 лет. В феврале списан автобус: первоначальная стоимость 
40 тыс. руб.,амортизация-38 тыс.руб. 
Определите стоимость основных средств для отражения в балансе.  
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   АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
«КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ТЕХНИКУМ КООПЕРАЦИИ,  

ЭКОНОМИКИ И ПРАВА» 
 
                           
Специальность 38.02.01   «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная, курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 10 

1.Характеристика и техника составления раздела «Внеоборотные активы» 
2. Назначение отчета о движении капитала, его структура и содержание. 
3.Тесты. 
1. Прибыль на акцию является важнейшим оценочным показателем для: 
          а) Всех предприятий 
          б) Акционерных обществ. 
          в) Акционерных обществ, ценные бумаги которых обращаются на фондовом рынке. 
2. Состав БФО для внешних пользователей устанавливается: 
          а)Централизовано 
          б) Децентрализовано 
          в) Решением руководителя организации 
3. Числовые показатели, представляемые в отчетных формах должны быть приведены: 
          а) Только за отчетный период 
         б)За период с начала деятельности организации 
         в) Как минимум, за два сопредельных отчетных периода 
4.Задача. 
            Даны сведения за отчетный период: выручка от продажи-3 329 952 руб.(НДС-
507 959 руб)., себестоимость продукции – 2 124 690 руб., коммерческие расходы 72 138 
руб., НДС от продаж 554 992 руб. Организация продала основные средства по остаточной 
стоимости 2460  руб., стоимость продажи 3600 руб., в т.ч. НДС  550 руб. Прибыль 
прошлых лет, выявленная в отчетном году 412,800 руб. Проценты, уплаченные банку 
составили  39 000 руб. Сальдо на 99/5  -139 000 руб. Составьте отчет о финансовых 
результатах.    
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Специальность 38.02.01  «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная, курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 11 

1. Характеристика и техника составления раздела «Оборотные активы» 
2.Назначение отчета о финансовых результатах. 
3.Тесты. 
1. Результат от пересчета курса иностранных валют при формировании уставного 
капитала меняет величину: 
          а) Уставного капитала 
          б) Добавочного капитала 
          в) Нераспределенной прибыли 
2. Разделение БФО на годовую и промежуточную виды отчетности осуществляется: 
          а)В зависимости от предмета деятельности 
          б) В зависимости от специфики деятельности 
          в)В зависимости от периодичности составления 
3.  Бухгалтерский баланс представляет собой таблицу, состоящую из: 
          а)  актива, пассива 
          б)  дебета, кредита 
          в)  хозяйственных операций      
4.Задача. На основании данных отразите на счетах операции по учету образования и   
использования резервного капитала. Хозяйственные операции за отчетный период 

№ Содержание Сумма 
1 Направлена прибыль отчетного года на формирование 

 резервного капитала 
 

200 000 
2 Получен доход от выпуска акций: 

-в кассу 
-на расчетный счет 

 
25 000 
75 000 

3 На пополнение резервного капитала направлена нераспределенная 
прибыль отчетного года 

 
50 000 

4 Оплачены дивиденды акционерам за счет средств  
резервного капитала 

 
50 000 

5 Убыток отчетного года покрыт за счет средств резервного капитала  
175 000 
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Специальность 38.02.01   «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная,  курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 12 

1. Характеристика и техника составления раздела баланса «Капитал и резервы». 
2. Понятие сегментарной отчетности, ее назначение, цель и состав. 
3.Тесты. 
1.Штрафы, уплаченные по хоз. договорам отражаются в показателе: 
            а) Коммерческие расходы 
            б) Управленческие расходы 
            в) Прочие расходы 
2. Сроки представления БФО обязательным адресатам утверждаются:   
           а) На законодательном уровне 
          б)Решением руководителя организации 
          в)Решением собственников организации 
3 . Суммы, подлежащие получению за участие в уставных капиталах других организаций 
включаются в состав: 
         а)  Прочих доходов 
         б)  Расходов по обычным видам деятельности 
        в) Обращаются в уменьшение прибыли до налогообложения 
 4.Задача  
          В ЗАО за отчетный год была получена прибыль от реализации продукции на сумму 
50 000 руб.  Прибыль от продажи излишнего оборудования составила 120 000 руб. Доходы от 
сдачи имущества в аренду составили 80 000 руб. Ввиду несостоятельности должника списан 
долг на сумму 30 000 руб. 
     Рассчитайте сумму чистой прибыли и отразите операции на счетах бухгалтерского учета. 
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Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная, курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 13 

1.Характеристика и техника составления раздела баланса «Долгосрочные обязательства». 
2. Порядок составления сводной и консолидированной отчетности. 
3.Тесты. 
1. Доходы от продажи основных средств в отчете о фин. Результатах отражаются по 
строке: 
        а) «Выручка» 
        б) «Прочие доходы» 
        в) В зависимости от признания предмета деятельности организации. 
2. Важнейшей составной частью отчета об изменении капитала, отражающей рост 
благосостояния организации является: 
         а)Уставный капитал 
         б) Нераспределенная прибыль 
         в) Добавочный капитал 
3. Результат от первой дооценки объектов основных средств изменяет величину 
       а) Уставного капитала 
       б) Добавочного капитала 
       в) Нераспределенной прибыли 
4. Задача. 
        По имеющимся данным определите сумму чистой прибыли организации: 
-выручка от реализации составила 84 120 руб., себестоимость проданной продукции 65 373 
руб. (НДС 2017 руб.); 
- проценты к получению за  составили- 260 000 руб., а проценты к уплате -80 000 руб.; 
- доходы от реализации имущества 290 000 руб.; 
- доходы от сдачи имущества в аренду-171 000 руб.; 
-НДС, начисленный на продажу имущества и сдачу его в аренду -92 600 руб.; 
-списание основных средств -410 000 руб.; 
-содержание законсервированных объектов -150 000 руб.; 
-суммы, причитающиеся к уплате налогов -75  000 руб.; 
- кредиторская задолженность, по которой истек срок давности – 28 000 руб.; 
- погашение дебиторской задолженности – 25 000 руб.; 
- присужденные должникам штрафы 41 000 руб.; 
-признанные организацией штрафы за невыполнение договоров -114 000 руб. 
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Кафедра экономики и менеджмента 
Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная, курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 14 

1.Характеристика и техника составления раздела баланса «Краткосрочные обязательства ». 
2.Назначение отчета о финансовых результатах.  
3.Тесты. 
1. Величина какой из составляющих собственного капитала зависит от изъятия его в виде 
начисления дивидендов? 
                а) Уставного капитала 
               б) Добавочного капитала 
               в)  Нераспределенной прибыли 
2. Сроки представления БФО обязательным адресатам утверждаются:   
             а) На законодательном уровне 
             б) Решением руководителя организации 
             в) Решением собственников организации 
3. Деятельность организации, связанная со сдачей имущества в краткосрочную аренду, 
считается: 
            а) Текущей деятельностью 
            б) Инвестиционной деятельностью 
           в) Финансовой деятельностью 
4. Задача.               
         Показатели по счету 83, аналитический счет учета добавочного капитала, 
образовавшегося в результате переоценки объектов ОС (переоценка объектов НМА 
организацией не производится): 
1) На 31.12.2012 (с учетом проведенной на конец 2012 г. переоценки ОС)  - 180 000 руб.; 
2) На 31.12.2013 (с учетом проведенной на конец 2013 г. переоценки ОС) - 300 000 руб. 
Заполните строку 3312 "переоценка имущества" Отчета об изменениях капитала 
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 АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 

«КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ТЕХНИКУМ КООПЕРАЦИИ,  
ЭКОНОМИКИ И ПРАВА» 

 
                           
Кафедра экономики и менеджмента 
Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная,  курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 15 

1. Виды БФО. 
2. Содержание и характеристика статей отчета о финансовых результатах.  
3. Тесты 1.К внеоборотным активам относятся: 
               а)  готовая продукция 
               б) запасы 
               в) основные средства      
2.Деятельность организации, связанная со сдачей имущества в краткосрочную аренду, это 
               а) Текущая деятельность 
               б) Инвестиционная деятельность 
               в) Финансовая деятельность 
3.  Бухгалтерская отчетность представляется   органам государственного управления: 
               а) За каждый месяц 
               б) За каждый квартал 
               в) Только за календарный год 
4. Задача.  Составить баланс на  01 марта  20__ г. 
                                  Баланс предприятия на 01 января 20__  г. 

АКТИВ Сумма ПАССИВ Сумма 
Основные средства 1520000 Уставный капитал 1929200 
Материалы 62000 Нераспределенная прибыль 250000 
Касса 400 Расчеты по соцстрахованию 328200 
Расчетный счет 840000 Краткосрочные кредиты банка 60000 

  Расчеты с поставщиками 45000 
Итого 2422400 Итого 2422400 
                                 Операции за отчетный период. 
1.Перечислено с расчетного счета в погашение краткосрочной ссуды банка   
   60000 руб.2.Получено с расчетного счета наличными на заработную плату 100000 руб. 
3.Выдана из кассы заработная плата 98000 руб.4.Отчислена прибыль в резервный фонд 50000 
руб.5.Перечислено с расчетного счета в погашение задолженности:  -поставщикам за 
материалы 15000 руб.;  -по социальному страхованию 38200 руб.6.Выдан из кассы аванс на 
командировку Иванову А.П. 120 руб.7.Поступили основные материалы от поставщика 46800 
руб.8.Перечислено поставщику за материалы 46800 руб. 
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ЭКОНОМИКИ И ПРАВА» 

 
 
Специальность 38.02.01  «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная, курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 16 

1. Цели БФО. 
2. Техника составления отчета о финансовых результатах. 
3.Тесты. 
1. Укажите элемент бухгалтерского баланса, который считается основным при 
группировке информации, отражаемой в нем. 
          а) Счет бухучета 
          б) Статья баланса 
          в) Валюта баланса 
 2. Формирование информации в пояснениях к БФО осуществляется на основании: 
         а) Только данных бухучета 
         б) Данных бухучета и налогового учета 
         в) Всей совокупности данных 
3.  Раскрытие причин изменения учетной политики в течении отчетного года 
производится: 
        а) По решению руководителя 
       б) В обязательном порядке 
       в) В случае их существенности    
4.Задача  
             Согласно данным бухгалтерского учета на начало отчетного периода организация 
имеет остаток денежных средств: 
 - на счете 50-124 т.р. 
- на счете 51-1820 
Выручка от продажи продукции составила 4563 т.р. За отчетный период организация 
реализовала основные средства на 84 т.р., был получен целевой кредит в сумме 500 т.р., 
получен доход по акциям в размере 35 т.р. Составьте отчет о движении денежных 
средств.   
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ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
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ЭКОНОМИКИ И ПРАВА» 

 
                         
Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная,  курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 17 

1.Состав и содержание годовой, квартальной бухгалтерской отчетности.  
2.Техника составления отчета об изменениях капитала. 
3.Тесты. 
1. Минимальное раскрытие данных о событиях после отчетной даты, условных 
обязательствах и условных активах осуществляется путем 
          а) Краткого их описания 
          б)Детальной оценки   
2. В пассиве баланса отражаются: 
          а) резервы предстоящих расходов 
          б) основные средства 
           в) расходы будущих периодов 
3. Укажите ту причину, которая вызывает движение денежных средств в ходе 
инвестиционной деятельности: 
         а) Поступление выручки за проданную продукцию и оплата счетов поставщиков за 
материалы и услуги 
         б) Приобретение и продажа основных средств 
         в) Выпуск облигационного займа и его погашение 
4. Задача.  
        В ЗАО за отчетный год была получена прибыль от реализации продукции на сумму 
50 000 руб.  Прибыль от продажи излишнего оборудования составила 120 000 руб. Доходы 
от сдачи имущества в аренду составили 80 000 руб. Ввиду несостоятельности должника 
списан долг на сумму 30 000 руб. 
     Рассчитайте сумму чистой прибыли и отразите операции на счетах бухгалтерского учета. 
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Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная  курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 18 

1.Структура и содержание бухгалтерского баланса. 
2.Формирование бухгалтерской отчетности по сегментам.  
3. Тесты. 
1. Укажите ту причину, которая вызывает движение денежных средств в ходе текущей 
деятельности: 
         а) Поступление выручки за проданную продукцию и оплата счетов поставщиков за 
материалы и услуги 
        б)  Приобретение и продажа основных средств 
        в) Выпуск облигационного займа и его погашение 
2. Увеличение номинала размещенных акций приводит: 
       а) К увеличению уставного капитала 
       б) К увеличению нераспределенной прибыли 
       в) Не меняет совокупную оценку собственного капитала 
       г) К уменьшению суммы собственного капитала 
3. Каким нормативным документом устанавливается базовая система показателей, 
подлежащих раскрытию в БФО? 
     а) Федеральный закон « О бухгалтерском учете» 
     б) Положение по бухучету «Бухгалтерская отчетность организации» (ПБУ4/99) 
     в) Положение по бухучету «Учетная политика организации» (ПБУ 
 4.Задача  

          Оплачено  поставщику за материалы 7 000 руб. Материалы на сумму 4 000 руб. 
списаны на производство, остальные проданы за наличный расчет. Сумма выручки 
составила 4 800 руб.(в т.ч.НДС) 

     Определите финансовый результат и отразите операции на счетах бухгалтерского учета. 
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Специальность 38.02.01   «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная,  курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 19 

1.Виды баланса. 
2.Техника составления отчета о финансовых результатах.   
3.Тесты . 
1.Состав БФО для внешних пользователей устанавливается: 
          а). Централизовано 
          б). Децентрализовано 
          в). Решением руководителя организации. 
2.  Готовая продукция отражается в балансе: 
         а) по фактической себестоимости 
         б) по рыночной стоимости 
         в)  по  первоначальной стоимости  
3.  Финансовое состояние организации в условиях инфляции : 
         а) ухудшается 
         б) улучшается 
          в) зависит от соотношения цен на продукцию и ресурсов 
4. Задача  
        Акцептован счет поставщика за оборудование, требующее монтажа- 50 тыс.р. (НДС-
18%). Акцептован счет транспортной организации за доставку -3 тыс.р.(НДС-18%). 
Оборудование передано в монтаж. Отпущены материалы для монтажа- 1 тыс.р.начислена 
заработная плата за монтаж -3 тыс. р. Определите сумму затрат по статье «Незавершенное 
строительство» для отражения в балансе 
 
 
       
 
 

Утверждены на заседании цикловой комиссии «01» февраля 2017 г., протокол № 1 
Председатель цикловой комиссии    Р.А.Шомахова 

                  
                   Преподаватель      Т.А. Абазова 

  



АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 

«КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ТЕХНИКУМ КООПЕРАЦИИ,  
ЭКОНОМИКИ И ПРАВА» 

 
 
                               
Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная, курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 20 

1. Методика составления отчета о движении денежных средств. 
2. Требования, предъявляемые к отчетности.  
3. Тесты 
1..Укажите элемент бухгалтерского баланса, который считается основным при 
группировке информации, отражаемой в нем. 
             а) Счет бухучета 
             б) Статья баланса 
             в) Валюта баланса 
2. Какую составляющую собственного капитала изменяет показатель «Результат от 
переоценки основных средств» в случае уценки объектов основных средств? 
            а) Уставный капитал 
           б) Добавочный капитал 
           в) Нераспределенная прибыль 
3. Какая из двух основных отчетных форм является причиной, а какая следствием? 
           а) Бухгалтерский баланс 
          б) Отчет о прибылях и убытках 
          в) Определяется целями пользователей отчетности 
4.Задача  
                    Выручка от реализации продукции   составила 4472 т.р., в т.ч. НДС 682 т.р. 
Производственная себестоимость-2240 т.р.Затраты на транспортировку готовой продукции , 
рекламу составили 650 т.р ,из них на долю реализованной продукции приходится 
70%.Управленческие расходы составили 810 т.р. Проценты банка по депозитному сертификату 
получены организацией в сумме 62 т.р. Доходы от участия в других организациях составили  
110 т.р.Штрафы, уплаченные за недопоставку-84 т.р.Льгот по налогу на прибыль организация 
не имеет. Составьте отчет о финансовых результатах.  
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Специальность 38.02.01   «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
Дисциплина: «Технология составления бухгалтерской отчетности» 
 
Форма обучения:  очная, заочная, курс 3 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 21 

1. Назначение пояснений к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах. 
2.Виды и пользователи БФО.  
3.Тесты. 
1. Какую составляющую собственного капитала уменьшают отчисления в резервный 
капитал? 
          а)Уставный капитал 
          б) Резервный капитал 
          в) Нераспределенную прибыль 
2. Денежные средства, направленные на оплату налогов, отражаются в отчете о движении 
денежных средств в разделе : 
           а)Текущей деятельности. 
           б) Инвестиционной деятельности 
           в) Финансовой деятельности 
3. Актив баланса – это группировка имущества по: 
          а) степени ликвидности 
          б) видам и источникам образования 
          в)  источникам образования и назначения 

4.Задача          
                          В ЗАО за отчетный год выручка от реализации продукции составила 24000000 
руб., себестоимость проданных товаров – 21700000 руб., коммерческие  расходы – 65000 руб., 
управленческие расходы -79170 руб.. проценты к получению составили 15000 руб., проценты к 
уплате-6000 руб., прочие доходы 238800 руб.. прочие расходы-  273380 руб. 
     Рассчитайте сумму чистой прибыли по имеющимся данным.. 
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Специальность 38.02.01    «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 22 

1.Основы формирования бухгалтерской отчетности. 
2.Назначение отчета о движении капитала, его структура и содержание. 
3.Тесты. 
1. Движение денежных средств по финансовой деятельности включает:   
            а) Арендные платежи, лицензионные платежи, гонорары, комиссионные платежи и 
            б) Суммы, направленные на выплату налогов и сборов. 
           в) Суммы полученных кредитов и займов                                                 
 2. Реформация баланса- это: 
           а) равенство актива и пассива баланса 
          б)  выявление чистой прибыли организации 
          в)  списание финансового результата от продаж 
3.Какие два различных подхода к пониманию сущности о баланса лежат в основе его 
интерпретаций? 
         а) Юридический и экономический 
         б) Социальный и экономический 
         в) Технический и экономический 
4.Задача  
        ООО «Липа» занимается производством мебели. За I квартал ООО продало оптом 
150 стульев, себестоимость каждого стула составила 500 рублей. Продажная цена одного 
стула 800 рублей.  
   Определите финансовый результат от реализации. 
   Составьте корреспонденции. 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 23 

1.Характеристика и техника составления раздела баланса «Оборотные активы».  
2.Понятие сегментарной отчетности, ее назначение, цель и состав.  
3.Тесты. 
1. Формирование  показателей финансовых результатов в отчете о прибылях и убытках 
осуществляется: 
            а) Сальдовым методом 
            б) Развернутым методом 
            в) Комбинированным методом .    
2.Пояснения к БФО представляют собой: 
            а) Расшифровку статей баланса 
           б) Расшифровку статей отчета о финансовых результатах 
           в) Дополнительные данные, которые нецелесообразно включать в основные формы 
отчетности, но которые необходимы пользователям   
           г) Все вышеперечисленное 
3. Результат от первой дооценки объектов основных средств изменяет величину 
          а)Уставного капитала 
          б) добавочного капитала 
          в) нераспределенной прибыли 
4. Задача  
                 В ЗАО за отчетный год выручка от реализации продукции составила 24000000 руб., 
себестоимость проданных товаров – 21700000 руб., коммерческие  расходы – 65000 руб., 
управленческие расходы -79170 руб.. проценты к получению составили 15000 руб., проценты к 
уплате-6000 руб., прочие доходы 238800 руб.. прочие расходы-  273380 руб. 
     Рассчитайте сумму чистой прибыли по имеющимся данным.. 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 24 

1.Характеристика и техника составления раздела баланса «Капитал и резервы». 
2. Цели БФО. 
3.Тесты. 
1. Величина какой из составляющих собственного капитала в наибольшей степени зависит 
от изменений учетной политики? 
          а)  Уставного капитала 
         б) Добавочного капитала 
         в) Нераспределенной прибыли 
2.  Денежные средства, направленные на оплату налогов, отражаются в отчете о движении 
денежных средств в разделе : 
       а) Текущей деятельности. 
       б) Инвестиционной деятельности 
       в) Финансовой деятельности         
3. Пояснения к БФО представляют собой: 
      а) Расшифровку статей баланса 
     б) Расшифровку статей отчета о финансовых результатах 
     в) Дополнительные данные, которые нецелесообразно включать в основные формы 
отчетности 
4. Задача  
      Даны сведения за отчетный период: выручка от продажи-3 329 952 руб.(НДС-507 959 
руб)., себестоимость продукции – 2 124 690 руб., коммерческие расходы 72 138 руб., НДС 
от продаж 554 992 руб. Организация продала основные средства по остаточной стоимости 
2460  руб., стоимость продажи 3600 руб., в т.ч. НДС  550 руб. Прибыль прошлых лет, 
выявленная в отчетном году 412,800 руб. Проценты, уплаченные банку составили  39 000 
руб. Сальдо на 99/5  -139 000 руб. Составьте отчет о финансовых результатах.    
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 25 

1. Виды и пользователи БФО. 
2. Техника составления отчета о финансовых результатах. 
3.Тесты. 
1. Информационная структура пояснительной записки имеет : 
          а) Рекомендательный характер 
          б) Произвольную форму 
          в) Жестко регламентированный характер 
2. Деятельность организации, связанная со сдачей имущества в краткосрочную аренду, 
считается: 
          а) Текущей деятельностью 
          б) Инвестиционной деятельностью 
          в) Финансовой деятельностью 
3. В балансе основные средства отражаются : 
          а) По первоначальной стоимости 
          б) По  восстановительной стоимости 
          в) По остаточной стоимости    
4.Задача  

       Оплачено  поставщику за материалы 7 000 руб. Материалы на сумму 4 000 руб. 
списаны на производство, остальные проданы за наличный расчет. Сумма выручки 
составила 4 800 руб.(в т.ч.НДС) 

     Определите финансовый результат и отразите операции на счетах бухгалтерского учета. 
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